

Strukturierter Qualitätsbericht gemäß § 136b Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 SGB V für das Berichtsjahr 2018

Aller-Weser-Klinik gGmbH, Krankenhaus Achim

Dieser Qualitätsbericht wurde mit der Software promato QBM 2.5 am 13.11.2019 um 08:10 Uhr erstellt.

netfutura Deutschland GmbH: https://www.netfutura.de
promato QBM: https://qbm.promato.de



Inhaltsverzeichnis

Einleitung	5
Teil A - Struktur und Leistungsdaten des Krankenhauses	7
A-1 Allgemeine Kontaktdaten des Krankenhauses	7
A-2 Name und Art des Krankenhausträgers	7
A-3 Universitätsklinikum oder akademisches Lehrkrankenhaus	7
A-4 Regionale Versorgungsverpflichtung für die Psychiatrie	7
A-5 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses	8
A-6 Weitere nicht-medizinische Leistungsangebote des Krankenhauses	10
A-7 Aspekte der Barrierefreiheit	11
A-8 Forschung und Lehre des Krankenhauses	12
A-9 Anzahl der Betten im gesamten Krankenhaus	13
A-10 Gesamtfallzahlen	13
A-11 Personal des Krankenhauses	14
A-11.1 Ärzte und Ärztinnen	14
A-11.2 Pflegepersonal	14
A-11.4 Spezielles therapeutisches Personal	16
A-12 Umgang mit Risiken in der Patientenversorgung	18
A-12.1 Qualitätsmanagement	18
A-12.2 Klinisches Risikomanagement	18
A-12.3 Hygienebezogene Aspekte des klinischen Risikomanagements	20
A-12.4 Patientenorientiertes Lob- und Beschwerdemanagement	22
A-12.5 Arzneimitteltherapiesicherheit	23
A-13 Besondere apparative Ausstattung	24
Teil B - Struktur und Leistungsdaten der Organisationseinheiten/Fachabteilungen	25
B-[1].1 Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde	25
B-[1].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen	25
B-[1].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung	26
B-[1].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung	26
B-[1].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung	26
B-[1].6 Diagnosen nach ICD	26
B-[1].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS	26
B-[1].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten	27
B-[1].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V	27
B-[1].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft	27
B-[1].11 Personelle Ausstattung	28
B-11.1 Ärzte und Ärztinnen	28
B-11.2 Pflegepersonal	28
B-[2].1 Innere Medizin	29



B-[2].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen	29
B-[2].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung	30
B-[2].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung	30
B-[2].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung	30
B-[2].6 Diagnosen nach ICD	30
B-[2].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS	42
B-[2].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten	47
B-[2].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V	48
B-[2].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft	48
B-[2].11 Personelle Ausstattung	49
B-11.1 Ärzte und Ärztinnen	49
B-11.2 Pflegepersonal	49
B-[3].1 Allgemeine Chirurgie	51
B-[3].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen	51
B-[3].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung	52
B-[3].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung	52
B-[3].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung	52
B-[3].6 Diagnosen nach ICD	52
B-[3].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS	61
B-[3].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten	83
B-[3].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V	84
B-[3].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft	85
B-[3].11 Personelle Ausstattung	86
B-11.1 Ärzte und Ärztinnen	86
B-11.2 Pflegepersonal	86
B-[4].1 Anästhesie und operative Intensivmedizin	89
B-[4].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen	90
B-[4].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung	91
B-[4].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung	91
B-[4].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung	91
B-[4].6 Diagnosen nach ICD	91
B-[4].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS	91
B-[4].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten	91
B-[4].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V	92
B-[4].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft	92
B-[4].11 Personelle Ausstattung	93
B-11.1 Ärzte und Ärztinnen	93
B-11.2 Pflegepersonal	93
B-[5].1 Orthopädie	95
B-[5].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen	95



	B-[5].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung	96
	B-[5].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung	96
	B-[5].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung	96
	B-[5].6 Diagnosen nach ICD	96
	B-[5].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS	98
	B-[5].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten	103
	B-[5].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V	103
	B-[5].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft	104
	B-[5].11 Personelle Ausstattung	105
	B-11.1 Ärzte und Ärztinnen	105
	B-11.2 Pflegepersonal	105
	B-[6].1 Urologie	107
	B-[6].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen	107
	B-[6].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung	108
	B-[6].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung	108
	B-[6].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung	108
	B-[6].6 Diagnosen nach ICD	108
	B-[6].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS	110
	B-[6].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten	114
	B-[6].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V	115
	B-[6].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft	115
	B-[6].11 Personelle Ausstattung	116
	B-11.1 Ärzte und Ärztinnen	116
	B-11.2 Pflegepersonal	116
T	eil C - Qualitätssicherung	118
	C-2 Externe Qualitätssicherung nach Landesrecht gemäß § 112 SGB V	118
	C-3 Qualitätssicherung bei Teilnahme an Disease-Management-Programmen (DMP) nach § 137f SGB V	118
	C-4 Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden Qualitätssicherung	118
	C-5 Umsetzung der Mindestmengenregelungen nach § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 2 SGB V	118
	C-5.1 Umsetzung der Mindestmengenregelungen im Berichtsjahr	118
	C-5.2 Leistungsberechtigung für das Prognosejahr	118
	C-6 Umsetzung von Beschlüssen zur Qualitätssicherung nach § 137 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 SGB V ("Strukturqualitätsvereinbarung")	118
	C-7 Umsetzung der Regelungen zur Fortbildung im Krankenhaus nach § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 SGB V	118



Einleitung

Bild der Einrichtung / Organisationseinheit



Haupteingang der Aller-Weser-Klinik gGmbH, Krankenhaus Achim

Einleitungstext

Herzlich willkommen in der Aller-Weser-Klinik gGmbH Krankenhaus Achim!

Bereits seit 1872 gibt es in Achim ein Krankenhaus. Damals begann alles mit fünf Betten für Männer und zwei Betten für Frauen. 1948 wurde der eigentliche Vorgänger des heutigen Krankenhauses in einer umgebauten Lehrwerkstatt eröffnet und in den Folgejahren mehrfach erweitert. Auch aufgrund steigender Einwohnerzahlen im Einzugsgebiet wurde 1974 - 1978 das Krankenhaus Achim in Trägerschaft der Stadt Achim neu erbaut. Wegen der Lage wurde es auch "Die Klinik im Grünen" genannt. Über die Einbindung niedergelassener Operateure als Belegärzte erweiterte sich das Behandlungsspektrum um den Bereich der Hals-Nasen-Ohren-Erkrankungen.

Um den Anforderungen des Gesundheitsmarktes gerecht zu werden und das Krankenhaus dauerhaft im Bestand zu sichern, gründete die Stadt Achim mit dem Landkreis Verden und der Stadt Verden 2001 die Aller-Weser-Klinik gGmbH als Träger der Krankenhäuser Achim und Verden. In 2011 wurde das ev. Diakonissenmutterhaus Rotenburg (Wümme) e.V. vierter Gesellschafter. Umstrukturierung, Schwerpunktbildung und Synergieeffekte in den peripheren Dienstleistungsbereichen wurden und werden mit dem Ziel durchgeführt, die Leistungsfähigkeit der Krankenhäuser Achim und Verden zu erhöhen und diese als attraktive Gesundheitszentren zukunftssicher zu machen.

Heute versorgt die Aller-Weser-Klinik Achim (124 Planbetten gemäß Krankenhausbedarfsplan 2018 des Landes Niedersachsen) Patienten mit akuten und chronischen Erkrankungen der Fachgebiete Innere Medizin und Geriatrie, Allgemein- und Unfallchirurgie, Plastische Wiederherstellungschirurgie, Hand- und Fußchirurgie, Orthopädie, Urologie sowie Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde.

Etabliert hat sich ein ambulantes Schlaflabor am Krankenhaus, ergänzt durch eine HNO-Praxis in den benachbarten Räumen.

Die Aller-Weser-Klinik gGmbH (Krankenhaus Achim & Verden) hat sich zum Ziel gesetzt, die moderne und



wohnortnahe medizinische Notfall-, Grund- und Regelversorgung sicherzustellen. Sowie für die Spezialversorgung in ausgewiesenen medizinischen Bereichen überregional zur Verfügung zu stehen.

Die Einführung und Etablierung eines unabhängigen Patientenfürsprechers ergänzt das Beschwerdemanagement der Aller-Weser-Klinik gGmbH.

Auf der Basis der im Rahmen des Patientenrechtegesetztes geforderten Einführung eines Risikomanagements wurden in den vergangenen Jahren bereits zahlreiche Maßnahmen zur Erhöhung der Patientensicherheit umgesetzt. Die erfolgreiche Etablierung eines CIRS (Critical Incident Reporting System) in allen medizinischen Bereichen sowie die regelmäßige Durchführung von M&M-Konferenzen sind Beispiele dafür.

Dieser Qualitätsbericht soll Ihnen einen Überblick über unser Krankenhaus geben. Zur Klärung auftretender Fragen wenden Sie sich bitte an die an zahlreichen Stellen im nachfolgenden Text genannten Ansprechpartner.

Für die Erstellung des Qualitätsberichts verantwortliche Person

Name	Andreas Tretschok
Position	Leitung Bereich Patientenmanagement & Organisation
Telefon	04202 / 998 - 9810
Fax	
E-Mail	a.tretschok@aller-weser-klinik.de

Für die Vollständigkeit und Richtigkeit der Angaben im Qualitätsbericht verantwortliche Person

Name	DiplKffr. Marianne Baehr
Position	Geschäftsführerin
Telefon.	04202 / 998 - 285
Fax	04202 / 998 - 156
E-Mail	m.baehr@aller-weser-klinik.de

Weiterführende Links

URL zur Homepage	http://www.aller-weser-klink.de
URL für weitere Informationen	http://www.aller-weser-klink.de



Teil A - Struktur und Leistungsdaten des Krankenhauses

A-1 Allgemeine Kontaktdaten des Krankenhauses

I. Angaben zum Krankenhaus

Name	Aller-Weser-Klinik gGmbH, Krankenhaus Achim	
Institutionskennzeichen	260330010	
Standortnummer	00	
Hausanschrift	Bierdener Mühle 2	
	28832 Achim	
Postanschrift	Bierdener Mühle 2	
	28832 Achim	
Internet	http://www.aller-weser-klinik.de	

Ärztliche Leitung des Krankenhauses

Name	Position	Telefon	Fax	E-Mail
Dr. med. Stephan	Ärztlicher Direktor /	04202 / 998 - 286	04202 / 998 - 156	s.sehrt@aller-weser-
Sehrt	Anästhesie			klinik.de

Pflegedienstleitung des Krankenhauses

Name	Position	Telefon	Fax	E-Mail
Christine Schrader	Pflegedirektorin	04202 / 998 - 290	04202 / 998 - 153	c.schrader@aller-
				weser-klinik.de

Verwaltungsleitung des Krankenhauses

Name	Position	Telefon	Fax	E-Mail
DiplKffr. Daniela	Verwaltungsdirektorin	04202 / 998 - 284	04202 / 998 - 156	d.aevermann@aller-
Aevermann				weser-klinik.de

A-2 Name und Art des Krankenhausträgers

Name	Aller-Weser-Klinik gGmbH
Art	öffentlich

A-3 Universitätsklinikum oder akademisches Lehrkrankenhaus

This and the limit and a dampter density of an	C a la mlama al a a a la a a a 9	4mi CO mi ala4
Universitätsklinikum oder akademisches	Lehrkrankenhaus?	frifff nicht zu

A-4 Regionale Versorgungsverpflichtung für die Psychiatrie

trifft nicht zu / entfällt



A-5 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Kommentar / Erläuterung
MP03	Angehörigenbetreuung/-beratung/-seminare	Durch Sozialdienst
MP04	Atemgymnastik/-therapie	In Zusammenarbeit mit a&o therapie
WII 04		berlin GmbH Standort Achim
MP05	Spezielle Angebote zur Betreuung von Säuglingen und Kleinkindern	In Zusammenarbeit mit einer niedergelassenen Hebamme
MP08	Berufsberatung/Rehabilitationsberatung	Durch Sozialdienst
MP09	Besondere Formen/Konzepte der Betreuung von Sterbenden	Durch Palliativbereich auf der Geriatrischen Station
MP10	Bewegungsbad/Wassergymnastik	In Zusammenarbeit mit a&o therapie berlin GmbH Standort Achim
MP11	Sporttherapie/Bewegungstherapie	In Zusammenarbeit mit a&o therapie berlin GmbH Standort Achim
MP12	Bobath-Therapie (für Erwachsene und/oder Kinder)	Für Erwachsene
MP14	Diät- und Ernährungsberatung	Erfolgt auf Anforderung durch die
		Dlätassistentin
MP15	Entlassmanagement/Brückenpflege/Überleitungspflege	Überleitungsstelle
MP16	Ergotherapie/Arbeitstherapie	
MP18	Fußreflexzonenmassage	In Zusammenarbeit mit a&o therapie berlin GmbH Standort Achim
MP21	Kinästhetik	
MP22	Kontinenztraining/Inkontinenzberatung	In Zusammenarbeit mit einem externen Partner
MP24	Manuelle Lymphdrainage	In Zusammenarbeit mit a&o therapie berlin GmbH Standort Achim
MP25	Massage	
MP28	Naturheilverfahren/Homöopathie/Phytotherapie	Ein externes Angebot kann auf Anforderung vermittelt werden, Kontaktsprechstunden in der Klinik
MP29	Osteopathie/Chiropraktik/Manualtherapie	
MP31	Physikalische Therapie/Bädertherapie	In Zusammenarbeit mit a&o therapie berlin GmbH Standort Achim
MP32	Physiotherapie/Krankengymnastik als Einzel- und/oder Gruppentherapie	In Zusammenarbeit mit a&o therapie berlin GmbH Standort Achim
MP33	Präventive Leistungsangebote/Präventionskurse	Durch Physiotherapie
MP34	Psychologisches/psychotherapeutisches	
	Leistungsangebot/Psychosozialdienst	
MP35	Rückenschule/Haltungsschulung/Wirbelsäulengymnastik	In Zusammenarbeit mit a&o therapie berlin GmbH Standort Achim
MP37	Schmerztherapie/-management	Akute Schmerztherapie sowie schmerztherapeutische ambulante Behandlung durch einen ermächtigten Arzt der Klinik
MP39	Spezielle Angebote zur Anleitung und Beratung von Patienten und Patientinnen sowie Angehörigen	
MP44	Stimm- und Sprachtherapie/Logopädie	In Zusammenarbeit mit niedergelassener Therapeutin im Haus.
MP47	Versorgung mit Hilfsmitteln/Orthopädietechnik	In Zusammenarbeit mit einem externen Partner
MP48	Wärme- und Kälteanwendungen	In Zusammenarbeit mit a&o therapie berlin GmbH Standort Achim



Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Kommentar / Erläuterung
MP51	Wundmanagement	Ein einrichtungsinternes Wundmanagement ist vorhanden; Einbindung der Klinik für Plastische Chriurgie
MP52	Zusammenarbeit mit/Kontakt zu Selbsthilfegruppen	
MP53	Aromapflege/-therapie	
MP55	Audiometrie/Hördiagnostik	In Zusammenarbeit mit der HNO- Praxis am Krankenhaus Achim Dr. med. A. Wahlers und Dr. med. J. Bieber
MP59	Gedächtnistraining/Hirnleistungstraining/Kognitives Training/Konzentrationstraining	
MP60	Propriozeptive neuromuskuläre Fazilitation (PNF)	Durch Physiotherapie
MP63	Sozialdienst	Durch hauseigene Mitarbeiter
MP64	Spezielle Angebote für die Öffentlichkeit	Vorträge "Medizin Aktuell"
MP68	Zusammenarbeit mit stationären Pflegeeinrichtungen/Angebot ambulanter Pflege/Kurzzeitpflege/Tagespflege	



A-6 Weitere nicht-medizinische Leistungsangebote des Krankenhauses

Nr.	Leistungsangebot	Zusatzangaben	URL	Kommentar / Erläuterung
NM01	Gemeinschafts- oder Aufenthaltsraum			Patienten finden Aufenthaltsräume auf jeder Station vor. Darüber hinaus befindet sich ein Aufenthaltsbereich und die Caféteria im Eingangsbereich.
NM02	Ein-Bett-Zimmer			Gegen Mehrpreis in den Kategorien Einzelzimmer und Komfortzimmer vorhanden.
NM03	Ein-Bett-Zimmer mit eigener Nasszelle			Alle Zimmer verfügen über eine eigene Nasszelle und WC, eigene Duschen sind nur in den Komfortzimmern eingebaut.
NM09	Unterbringung Begleitperson (grundsätzlich möglich)			Ist möglich, bitte sprechen Sie uns an. Für Begleitpersonen von Kindern fallen bei ärztlicher Anordnung keine Zusatzkosten an.
NM10 NM11	Zwei-Bett-Zimmer Zwei-Bett-Zimmer mit eigener			Zwei-Bett-Zimmer
	Nasszelle Nasszelle			sind Standard, in allen ist eine eigene Nasszelle und WC vorhanden. Eine eigene Dusche findet sich in ausgewählten Zimmern auf jeder Station.
NM14	Fernsehgerät am Bett/im Zimmer	1,50 EUR pro Tag (max)		Nutzung in jedem Zimmer am Bett; inkl. Sky.
NM15	Internetanschluss am Bett/im Zimmer	0,00 EUR pro Tag (max)		Ab 2020
NM17	Rundfunkempfang am Bett	0,00 EUR pro Tag (max)		Rundfunkempfang kostenlos.



Nr.	Leistungsangebot	Zusatzangaben	URL	Kommentar / Erläuterung
NM18	Telefon am Bett	2,50 EUR pro Tag (max) ins deutsche Festnetz 0,15 EUR pro Minute ins deutsche Festnetz 0,00 EUR bei eingehenden Anrufen		Kann gegen Gebühr am Bett genutzt werden, exkl. aller Einheiten für Inlandsgespräche; Gebühren können je nach Anbieter variieren, Kostenpflichtige Sonderruf- oder Hotlinenummern werden nach den.
NM19	Wertfach/Tresor am Bett/im Zimmer			Teilweise
NM30	Klinikeigene Parkplätze für Besucher und Besucherinnen sowie Patienten und Patientinnen	1,00 EUR pro Stunde (max) 6,00 EUR pro Tag		Es befinden sich ausreichend Parkplätze auf dem Gelände. Die erste 1/2 Stunde ist kostenfrei und jede angefangene 1/2 Stunde kostet 0,50 €.
NM36	Schwimmbad/Bewegungsbad			Im Bereich der Physikalischen Therapie.
NM42	Seelsorge			Der Ehrenamtliche Krankenhausseelsorge r steht auf Anforderung jederzeit zur Verfügung, zusätzlich die Evangelische Krankenhaushilfe e.V.
NM49	Informationsveranstaltungen für Patienten und Patientinnen			Fortbildungsveranstalt ungen werden für externe Pflegekräfte und Ärzte angeboten, Informationsveranstalt ungen werden für die interessierte Öffentlichkeit durchgeführt.
NM60	Zusammenarbeit mit Selbsthilfeorganisationen			
NM66	Berücksichtigung von besonderen Ernährungsgewohnheiten (im Sinne von Kultursensibilität)	Verschiedene Speiseauswahl		

A-7 Aspekte der Barrierefreiheit

Nr.	Aspekt der Barrierefreiheit	Kommentar / Erläuterung
BF06	Zimmer mit rollstuhlgerechter Toilette und Dusche oder Ähnliches	In Teilbereichen
BF07	Zimmer mit rollstuhlgerechter Toilette	
BF08	Rollstuhlgerechter Zugang zu allen/den meisten Serviceeinrichtungen	



Nr.	Aspekt der Barrierefreiheit	Kommentar / Erläuterung
BF09	Rollstuhlgerecht bedienbarer Aufzug	
BF10	Rollstuhlgerechte Toiletten für Besucher und Besucherinnen	
BF12	Gebärdendolmetscher oder Gebärdendolmetscherin	Auf Anfrage
BF15	Bauliche Maßnahmen für Menschen mit Demenz oder geistiger Behinderung	Im Bereich der Geriatrischen Station
BF16	Besondere personelle Unterstützung von Menschen mit Demenz oder geistiger Behinderung	
BF17	Geeignete Betten für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße (Übergröße, elektrisch verstellbar)	
BF18	OP-Einrichtungen für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße: Schleusen, OP- Tische	
BF20	Untersuchungsgeräte für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße: z.B. Körperwaagen, Blutdruckmanschetten	
BF21	Hilfsgeräte zur Pflege für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße, z.B. Patientenlifter	
BF22	Hilfsmittel für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße, z.B. Anti- Thrombosestrümpfe	
BF24	Diätetische Angebote	
BF25	Dolmetscherdienst	Auf Anfrage
BF26	Behandlungsmöglichkeiten durch fremdsprachiges Personal	
BF27	Beauftragter und Beauftragte für Patienten und Patientinnen mit Behinderungen und für "Barrierefreiheit"	
BF28	Interne und/oder externe Erhebung der Barrierefreiheit	
BF29	Mehrsprachiges Informationsmaterial über das Krankenhaus	Verschiedensprachige Aufklärung (OP und Diagnostik)

A-8 Forschung und Lehre des Krankenhauses

A-8.1 Forschung und akademische Lehre

Nr.	Forschung, akademische Lehre und weitere ausgewählte wissenschaftliche Tätigkeiten	Kommentar / Erläuterung
FL03	Studierendenausbildung (Famulatur/Praktisches Jahr)	In allen Fachabteilungen können nach Rücksprache Praktika im Rahmen des Studiums bzw. der Famulatur abgeleistet werden. Die Chefärzte stehen als Ansprechpartner gerne zur Verfügung.

A-8.2 Ausbildung in anderen Heilberufen

Nr.	Ausbildung in anderen Heilberufen	Kommentar / Erläuterung
HB01	Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und	In Zusammenarbeit mit der
	Krankenpflegerin	Krankenpflegeschule vom
		Kreiskrankenhaus Osterholz, Am
		Krankenhaus 4, 27711 Osterholz-
		Scharmbeck



Nr. HB07	Ausbildung in anderen Heilberufen Operationstechnischer Assistent und Operationstechnische Assistentin (OTA)	Kommentar / Erläuterung In Zusammenarbeit mit einer externen Schuleinrichtung werden OTA- Ausbildungen durchgeführt. Als Ansprechpartner stehen die Pflegedirektorin, sowie der Ltd. OP- Pfleger Herr Kunz zur Verfügung.
HB13	Medizinisch-technischer Assistent für Funktionsdiagnostik und Medizinisch-technische Assistentin für Funktionsdiagnostik (MTAF)	

A-9 Anzahl der Betten im gesamten Krankenhaus

|--|

A-10 Gesamtfallzahlen

Gesamtzahl der im Berichtsjahr behandelten Fälle

Vollstationäre Fallzahl	5706
Teilstationäre Fallzahl	0
Ambulante Fallzahl	15591



A-11 Personal des Krankenhauses

A-11.1 Ärzte und Ärztinnen

Ärzte und Ärztinnen insgesamt (außer Belegärzte und Belegärztinnen)

Anzahl Vollkräfte (gesamt)	40,75
Personal mit direktem	37,77
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	2,98
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	40,75

davon Fachärzte und Fachärztinnen

Anzahl Vollkräfte (gesamt)	21,02	
Personal mit direktem	18,27	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	2,75	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	21,02	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal 40,		40,00

Belegärzte und Belegärztinnen (nach § 121 SGB V)

Anzahl Personen 2

Ärzte und Ärztinnen, die keiner Fachabteilung zugeordnet sind

0
0
0
0
0

davon Fachärzte und Fachärztinnen

Anzahl Vollkräfte	0	
Personal mit direktem	0	
Beschäftigungsverhältnis	0	
Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0	
0 0	0	
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	0	

A-11.2 Pflegepersonal

Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und Krankenpflegerinnen

Anzahl Vollkräfte (gesamt)	102,86
Personal mit direktem	101,13
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	1,73
Beschäftigungsverhältnis	



Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	102,86
2 3	,
davon ohne Fachabteilungszuord	nung
Anzahl Vollkräfte	4,15
Personal mit direktem	4,15
Beschäftigungsverhältnis	4,13
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	U
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	4,15
Stationare versorgung	4,13
Altenpfleger und Altenpflegerinn	en
Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem	2,99 2,99
	4,77
Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes	0
	U
Beschäftigungsverhältnis	0
Ambulante Versorgung	
Stationäre Versorgung	2,99
James along English A. Tongara	
agvan anne Rachantelllingezhara	
davon ohne Fachabteilungszuord	S
Anzahl Vollkräfte	0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem	S
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes	0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung	0 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung	0 0 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt)	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung	0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung	0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung	0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Stationäre Versorgung	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88 nung 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung	0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88 nung 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88 nung 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88 nung 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88 nung 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Pflegehelfer und Pflegehelferinne Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88 nung 0 0
Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Krankenpflegehelfer und Kranke Anzahl Vollkräfte (gesamt) Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung davon ohne Fachabteilungszuord Anzahl Vollkräfte Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung Pflegehelfer und Pflegehelferinne Anzahl Vollkräfte (gesamt)	0 0 0 0 0 enpflegehelferinnen 2,88 2,88 0 0 0 2,88 nung 0 0



	Aller-Weser-Klinik gGmbH, Krankenhaus Achir
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	5,19
davon ohne Fachabteilungszuor	dnung
Anzahl Vollkräfte	0
Personal mit direktem	0
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0
Operationstechnische Assistente	en und Operationstechnische Assistentinnen
Anzahl Vollkräfte (gesamt)	1,99
Personal mit direktem	1,99
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	1,99
davon ohne Fachabteilungszuor	dnung
Anzahl Vollkräfte	0
Personal mit direktem	0
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	0
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0
Medizinische Fachangestellte	
Anzahl Vollkräfte (gesamt)	8,21
Personal mit direktem	8,21
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	0
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	8,21
davon ohne Fachabteilungszuor	dnung
Anzahl Vollkräfte	0
Personal mit direktem	0
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	

A-11.4 Spezielles therapeutisches Personal

Ambulante Versorgung Stationäre Versorgung

Spezielles therapeutisches Personal	Ergotherapeut und Ergotherapeutin (SP05)
Anzahl Vollkräfte	2,56
Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	2,56
Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0

Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal

38,50



Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	2,56	
Kommentar/ Erläuterung		

Spezielles therapeutisches Personal	Diplom-Psychologe und Diplom-Psychologin (SP23)
Anzahl Vollkräfte	0,65
Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	0,65
Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0,65
Kommentar/ Erläuterung	

Spezielles therapeutisches Personal	Sozialpädagoge und Sozialpädagogin (SP26)
Anzahl Vollkräfte	0,81
Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	0,81
Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0,81
Kommentar/ Erläuterung	

Spezielles therapeutisches Personal	Medizinisch-technischer Radiologieassistent und Medizinisch-technische Radiologieassistentin (MTRA) (SP56)
Anzahl Vollkräfte	6,93
Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	6,93
Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	6,93
Kommentar/ Erläuterung	



A-12 Umgang mit Risiken in der Patientenversorgung

A-12.1 Qualitätsmanagement

A-12.1.1 Verantwortliche Person

Name	Kristin Michallik
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Qualitätsmanagement
Telefon	04202 998 300
Fax	04202 84127
E-Mail	k.michallik@aller-weser-klinik.de

A-12.1.2 Lenkungsgremium

Beteiligte Abteilungen /	Geschäftsführung / Qualitätsmanagement
Funktionsbereiche	
Tagungsfrequenz des Gremiums	monatlich

A-12.2 Klinisches Risikomanagement

A-12.2.1 Verantwortliche Person

Verantwortliche Person für das klinische Risikomanagement	eigenständige Position für Risikomanagement
Name	Kristiane Langer
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Externe Risikomanagerin
Telefon	04202 998 284
Fax	04202 84127
E-Mail	k.langer@aller-weser-klinik.de

A-12.2.2 Lenkungsgremium

Gibt es eine zentrale Arbeitsgruppe in Form eines Lenkungsgremiums bzw. einer Steuergruppe, die sich regelmäßig zum Thema Risikomanagement austauscht?	ja – Arbeitsgruppe nur Risikomanagement
Beteiligte Abteilungen / Funktionsbereiche	Qualitätsmanagerin / Ärztlicher Direktor / Pflegedirektion / Geschäftsführung / Verwaltungsdirektion / externe Risikomanagerin
Tagungsfrequenz des Gremiums	monatlich

A-12.2.3 Instrumente und Maßnahmen

Nr.	Instrument / Maßnahme	Zusatzangaben
RM01	Übergreifende Qualitäts- und/oder Risikomanagement-Dokumentation (QM/RM- Dokumentation) liegt vor	Strategiepapier Risikomanagement 2016-12-15
RM02	Regelmäßige Fortbildungs- und Schulungsmaßnahmen	
RM04	Klinisches Notfallmanagement	VA Konzept innerklinischer medizinischer Notfall 2015 2015-03-30
RM05	Schmerzmanagement	AWA_Konzept_Perioperative_Schmerztherapie 2015-08-25



Nr.	Instrument / Maßnahme	Zusatzangaben
RM06	Sturzprophylaxe	2.03.UP 05 VA Umgang mit Stürzen (02) 2012-11-20
RM07	Nutzung eines standardisierten Konzepts zur Dekubitusprophylaxe (z.B. "Expertenstandard Dekubitusprophylaxe in der Pflege")	UP04 VA Dekubitusprophylaxe 2011-08-16
RM08	Geregelter Umgang mit freiheitsentziehenden Maßnahmen	AWK VA Freiheitsentziehende Maßnahmen 2012-11-20
RM09	Geregelter Umgang mit auftretenden Fehlfunktionen von Geräten	AWA VA Umgang mit Medizinprodukte 2012-11-20
RM10	Strukturierte Durchführung von interdisziplinären Fallbesprechungen/-konferenzen	✓ Mortalitäts- und Morbiditätskonferenzen
RM12	Verwendung standardisierter Aufklärungsbögen	
RM13	Anwendung von standardisierten OP-Checklisten	
RM14	Präoperative Zusammenfassung vorhersehbarer kritischer OP-Schritte, OP-Zeit und erwartetem Blutverlust	VA Team-Time-Out und Perioperative Checkliste / OP-Geschäftsordnung 2018-06-10
RM15	Präoperative, vollständige Präsentation notwendiger Befunde	OP-Geschäftsordnung 2018-06-10
RM16	Vorgehensweise zur Vermeidung von Eingriffs- und Patientenverwechselungen	VA_Identifikationsarmband, VA_Vermeidung von Verwechslungen im OP 2016-11-01
RM17	Standards für Aufwachphase und postoperative Versorgung	AWK 141112 Verlegung AWR, AWK Nr.15 Aufwachraum 2016-04-12
RM18	Entlassungsmanagement	2.01.SP 19 VA administrative Entlassung (2012), AWK SP.19 VA Entlassung (4.0) 2018-03-08

A-12.2.3.1 Einsatz eines einrichtungsinternen Fehlermeldesystems

Existiert ein einrichtungsinternes Fehlermeldesystem?	☑ Ja
Existiert ein Gremium, das die gemeldeten Ereignisse regelmäßig bewertet?	☑ Ja
Tagungsfrequenz	quartalsweise
Umgesetzte Veränderungsmaßnahmen bzw. sonstige konkrete Maßnahmen zur Verbesserung der Patientensicherheit	Abschluss einer BV zur Einführung und Umsetzung eines anonymisierten Fehlermeldeverfahrens inkl. der Bearbeitung im Rahmen von CIRS-Gruppen unter der Moderation der exterenen Risikommanagerin.

Einrichtungsinterne Fehlermeldesysteme

Nr.	Einrichtungsinternes Fehlermeldesystem	Zusatzangaben
IF01	Dokumentation und Verfahrensanweisungen zum Umgang mit	2017-02-08
	dem Fehlermeldesystem liegen vor	
IF02	Interne Auswertungen der eingegangenen Meldungen	quartalsweise
IF03	Schulungen der Mitarbeiter zum Umgang mit dem	jährlich
	Fehlermeldesystem und zur Umsetzung von Erkenntnissen aus	
	dem Fehlermeldesystem	

⊠ nein



A-12.2.3.2 Teilnahme an einrichtungsübergreifenden Fehlermeldesystemen

Teilnahme an einem einrichtungsübergreifenden Fehlermeldesystem	☑ Ja
Existiert ein Gremium, das die gemeldeten Ereignisse regelmäßig bewertet?	✓ Ja
Tagungsfrequenz	bei Bedarf

Einrichtungsübergreifende Fehlermeldesysteme

Nummer	Einrichtungsübergreifendes Fehlermeldesystem
EF00	Sonstiges CIRS Medical

A-12.3 Hygienebezogene Aspekte des klinischen Risikomanagements

A-12.3.1 Hygienepersonal

Krankenhaushygieniker und Krankenhaushygienikerinnen	1		Herr Tillmann Grommé, Krankenhaushygieniker LADR; Dr. med. Peter Ahrens als ABS Experte (Antibiotic-Stewardship)
Hygienebeauftragte Ärzte und hygienebeauftragte Ärztinnen	4		gem. der Empfehlungen ausgebildet
Hygienefachkräfte (HFK)	3		Herr Budesheim; Frau Gätjens, Frau Zielke
Hygienebeauftragte in der Pflege	11		im Rahmen von Inhouse-Schulungen gem. der Empfehlungen des RKI weitergebildet
Eine Hygienekommission wurde eingerichtet		☑ Ja	
Tagungsfrequenz der Hygienekommission		halbjährlid	ch

Vorsitzender der Hygienekommission

Name	Dr. med. Peter Ahrens
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Ärztlicher Direktor Verden
Telefon	04231 103 450
Fax	04231 103 461
E-Mail	p.ahrens@aller-weser-klinik.de

A-12.3.2 Weitere Informationen zur Hygiene

Kein Einsatz von zentralen Venenverweilkathetern?

A-12.3.2.1 Vermeidung gefäßkatheterassoziierter Infektionen

Standortspezifischer Standard zur Hygiene bei ZVK-Anlage liegt vor?

Der Standard thematisiert insbesondere		
Hygienische Händedesinfektion	 ja	
Hautdesinfektion (Hautantiseptik) der Kathetereinstichstelle mit adäquatem	 ja	
Hautantiseptikum		
Beachtung der Einwirkzeit	☑ ja	
Anwendung weiterer Hygienemaßnahmen: Sterile Handschuhe	☑ ja	
Anwendung weiterer Hygienemaßnahmen: Steriler Kittel	☑ ja	
Anwendung weiterer Hygienemaßnahmen: Kopfhaube	☑ ja	
Anwendung weiterer Hygienemaßnahmen: Mund-Nasen-Schutz	☑ ja	
Anwendung weiterer Hygienemaßnahmen: Steriles Abdecktuch	☑ ja	
Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission	 ☑ ja	
autorisiert?	☐: <u>-</u>	
Standortspezifischer Standard für die Überprüfung der Liegedauer von zentralen Venenverweilkathetern liegt vor?	☑ ja	
Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert?	☑ ja	



A-12.3.2.2 Durchführung von Antibiotikaprophylaxe und Antibiotikatherapie	
Standortspezifische Leitlinie zur Antibiotikatherapie liegt vor?	 ja
Die Leitlinie ist an die aktuelle lokale/hauseigene Resistenzlage angepasst?	☑ ja
Die Leitlinie wurde durch die Geschäftsführung oder die Arzneimittelkommission oder die Hygienekommission autorisiert?	☑ ja
Standortspezifischer Standard zur perioperativen Antibiotikaprophylaxe liegt vor?	☑ ja
Der Standard thematisiert insbesondere	
Indikationsstellung zur Antibiotikaprophylaxe	 ☑ ja
Zu verwendende Antibiotika (unter Berücksichtigung des zu erwartenden Keimspektrums und der lokalen/regionalen Resistenzlage)	
Zeitpunkt/Dauer der Antibiotikaprophylaxe?	 ja
Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Arzneimittelkommission oder die Hygienekommission autorisiert?	☑ ja
Die standardisierte Antibiotikaprophylaxe wird bei jedem operierten Patienten und jeder	☑ ja
operierten Patientin mittels Checkliste (z.B. anhand der "WHO Surgical Checklist" oder anhand eigener/adaptierter Checklisten) strukturiert überprüft?	
A-12.3.2.3 Umgang mit Wunden	
Standortspezifischer Standard zur Wundversorgung und Verbandwechsel liegt vor?	☑ ja
Der interne Standard thematisiert insbesondere	
Hygienische Händedesinfektion (vor, gegebenenfalls während und nach dem Verbandwechsel)	☑ ja
Verbandwechsel unter aseptischen Bedingungen (Anwendung aseptischer Arbeitstechniken (No-Touch-Technik, sterile Einmalhandschuhe))	☑ ja
Antiseptische Behandlung von infizierten Wunden	 ☑ ja
Prüfung der weiteren Notwendigkeit einer sterilen Wundauflage	 ja
Meldung an den Arzt oder die Ärztin und Dokumentation bei Verdacht auf eine postoperative Wundinfektion	☑ ja
Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert?	☑ ja
A-12.3.2.4 Händedesinfektion	
Der Händedesinfektionsmittelverbrauch in Allgemeinstationen wurde für das Berichtsjahr erhoben?	☑ Ja
Händedesinfektionsmittelverbrauch auf allen Allgemeinstationen	52 ml/Patiententag
Ist eine Intensivstation vorhanden?	✓ Ja
Der Händedesinfektionsmittelverbrauch in Intensivstationen wurde für das Berichtsjahr erhoben?	☑ Ja
Händedesinfektionsmittelverbrauch auf allen Intensivstationen	73 ml/Patiententag
Die Erfassung des Händedesinfektionsmittelverbrauchs erfolgt auch stationsbezogen?	⊠ nein
A-12.3.2.5 Umgang mit Patienten mit multiresistenten Erregern (MRE)	
Die standardisierte Information der Patienten und Patientinnen mit einer bekannten Besiedlung oder Infektion durch Methicillin-resistente Staphylokokkus aureus (MRSA) erfolgt z. B. durch die Flyer der MRSA-Netzwerke (www.rki.de/DE/Content/Infekt/Krankenhaushygiene/Netzwerke/Netzwerke_node.html) ?	☑ ja
Ein standortspezifisches Informationsmanagement bzgl. MRSA-besiedelter Patienten und Patientinnen liegt vor (standortspezifisches Informationsmanagement meint, dass strukturierte Vorgaben existieren, wie Informationen zu Besiedelung oder Infektionen mit resistenten Erregern am Standort anderen Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen des Standorts zur Vermeidung der Erregerverbreitung kenntlich gemacht werden).	☑ ja



Es erfolgt ein risikoadaptiertes Aufnahmescreening auf der Grundlage der aktuellen RKI-Empfehlungen?	☑ ja
Es erfolgen regelmäßige und strukturierte Schulungen der Mitarbeiter und	☑ ja
Mitarbeiterinnen zum Umgang mit von MRSA / MRE / Noro-Viren besiedelten	
Patienten und Patientinnen?	

A-12.3.2.6 Hygienebezogenes Risikomanagement

Nr.	Hygienebezogene Maßnahme	Zusatzangaben	Kommentar/ Erläuterung
HM05	Jährliche Überprüfung der		
	Aufbereitung und Sterilisation von		
	Medizinprodukten		
HM09	Schulungen der Mitarbeiter zu		Pflichtschulungen inhouse
	hygienebezogenen Themen		_

A-12.4 Patientenorientiertes Lob- und Beschwerdemanagement

Im Krankenhaus ist ein strukturiertes Lob- und	☑ ja	seit 2006, letzte Überarbeitung des Verfahrens
Beschwerdemanagement eingeführt.		2016
Im Krankenhaus existiert ein schriftliches,	 ☑ ja	gem. VA 4.06 Umgang mit Patientenbeschwerden
verbindliches Konzept zum		vom 24.06.2016
Beschwerdemanagement		
(Beschwerdestimulierung, Beschwerdeannahme,		
Beschwerdebearbeitung, Beschwerdeauswertung)		
Das Beschwerdemanagement regelt den Umgang	 ☑ ja	gem. VA 4.06 Umgang mit Patientenbeschwerden
mit mündlichen Beschwerden		vom 24.06.2016
Das Beschwerdemanagement regelt den Umgang	 ☑ ja	gem. VA 4.06 Umgang mit Patientenbeschwerden
mit schriftlichen Beschwerden		vom 24.06.2016
Die Zeitziele für die Rückmeldung an die	 ja	gem. VA 4.06 Umgang mit Patientenbeschwerden
Beschwerdeführer oder Beschwerdeführerinnen		vom 24.06.2016
sind schriftlich definiert		
Eine Ansprechperson für das	∠ Ja	 Berichtserstattung intern
Beschwerdemanagement mit definierten		
Verantwortlichkeiten und Aufgaben ist benannt		
Ein Patientenfürsprecher oder eine	☑ Ja	Informationsmaterial vorhanden
Patientenfürsprecherin mit definierten		
Verantwortlichkeiten und Aufgaben ist benannt		
Anonyme Eingabemöglichkeiten existieren	 ja	 siehe Patientenbefragung
		 http://www.aller-weser-klinik.de/patienten-
		feedback-achim/
Patientenbefragungen	☑ io	
ratientenbenagungen	 ☑ ja	 Auf dem Fragebogen zur
		Patientenzufriedenheit, erhältlich bei der
		Aufnahme, an der Telefonzentrale und auf den
		Stationen. Ein Briefkasten zur anonymen
		Abgabe befindet sich gut sichtbar in der
		Eingangshalle und wird täglich geleert.
		 http://www.aller-weser-klinik.de/patienten- feedback-achim/
Einweiserbefragungen	⊠ nein	
Linweischemagungen	i iiçiii	

Ansprechperson für das Beschwerdemanagement

Name	Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Telefon	Fax	E-Mail
Christiane Ruth	Sekretariat der Geschäftsführung	04202 998 286	04202 998 156	c.ruth@aller-weser- klinik.de



Patientenfürsprecher oder Patientenfürsprecherin

Name	Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Telefon	Fax	E-Mail
Sarah Stelljes	Patientenfürsprecherin gem. niedersächsischem Krankenhausgesetz	04202 998 9902		patientenfuersprecher. achim@aller-weser- klinik.de

A-12.5 Arzneimitteltherapiesicherheit

AMTS ist die Gesamtheit der Maßnahmen zur Gewährleistung eines optimalen Medikationsprozesses mit dem Ziel, Medikationsfehler und damit vermeidbare Risiken für Patientinnen und Patienten bei der Arzneimitteltherapie zu verringern. Eine Voraussetzung für die erfolgreiche Umsetzung dieser Maßnahmen ist, dass AMTS als integraler Bestandteil der täglichen Routine in einem interdisziplinären und multiprofessionellen Ansatz gelebt wird.

A-12.5.1 Verantwortliches Gremium

Gibt es eine zentrale Arbeitsgruppe oder ein	ja – Arzneimittelkomission
zentrales Gremium, die oder das sich regelmäßig	
zum Thema Arzneimitteltherapiesicherheit	
austauscht?	

A-12.5.2 Verantwortliche Person

Verantwortliche Person für die Arzneimitteltherapiesicherheit	eigenständige Position für Arzneimitteltherapiesicherheit
Name	Christian Hader
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Leiter der Apotheke am Agaplesion Diakonieklinikum Rotenburg / Leiter der Arneimittelkommission
Telefon	04261 77 6382
Fax	04261 77 6383
E-Mail	c.hader@diako-online.de

A-12.5.3 Pharmazeutisches Personal

Anzahl Apotheker	1
Anzahl weiteres pharmazeutisches Personal	0
Kommentar/ Erläuterung	In Zusammenarbeit mit externer
	Apotheke.

A-12.5.4 Instrumente und Maßnahmen

Die Instrumente und Maßnahmen zur Förderung der Arzneimitteltherapiesicherheit werden mit Fokus auf den typischen Ablauf des Medikationsprozesses bei der stationären Patientenversorgung dargestellt. Eine Besonderheit des Medikationsprozesses im stationären Umfeld stellt das Überleitungsmanagement bei Aufnahme und Entlassung dar. Die im Folgenden gelisteten Instrumente und Maßnahmen adressieren Strukturelemente, z. B. besondere EDV-Ausstattung und Arbeitsmaterialien, sowie Prozessaspekte, wie Arbeitsbeschreibungen für besonders risikobehaftete Prozessschritte bzw. Konzepte zur Sicherung typischer Risikosituationen. Zusätzlich können bewährte Maßnahmen zur Vermeidung von bzw. zum Lernen aus Medikationsfehlern angegeben werden. Das Krankenhaus stellt hier dar, mit welchen Aspekten es sich bereits auseinandergesetzt, bzw. welche Maßnahmen es konkret umgesetzt hat.

Nr.	Instrument / Maßnahme	Zusatzangaben
AS01	Schulungen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	
	zu AMTS bezogenen Themen	
AS05	Prozessbeschreibung für einen optimalen	AWK Standard " Mit Medikamenten sachgerecht
	Medikationsprozess (z. B. Arzneimittelanamnese	umgehen" Stand 2014
	 Verordnung – Patienteninformation – 	
	Arzneimittelabgabe –Arzneimittelanwendung –	
	Dokumentation – Therapieüberwachung –	
	Ergebnisbewertung)	



Nr.	Instrument / Maßnahme	Zusatzangaben
AS06	SOP zur guten Verordnungspraxis	AWK Standard " Mit Medikamenten sachgerecht umgehen" Stand 2014
AS07	Möglichkeit einer elektronischen Verordnung, d. h. strukturierte Eingabe von Wirkstoff (oder Präparatename), Form, Dosis, Dosisfrequenz (z. B. im KIS, in einer Verordnungssoftware)	
AS08	Bereitstellung eines oder mehrerer elektronischer Arzneimittelinformationssysteme (z. B. Lauer- Taxe, ifap klinikCenter, Gelbe Liste, Fachinfo- Service)	
AS09	Konzepte zur Sicherstellung einer fehlerfreien Zubereitung von Arzneimitteln	✓ Sonstige Standard zur Zubereitung von i.v. Medikamenten (Antibiotika)
AS12	Maßnahmen zur Minimierung von Medikationsfehlern	✓ andere Maßnahme Abzeichnung der Medikationsliste durch Arzt. AWK Standard "Mit Medikamenten sachgerecht umgehen" Stand 2014
AS13	Maßnahmen zur Sicherstellung einer lückenlosen Arzneimitteltherapie nach Entlassung	☑ andere Maßnahme Das Projekt Entlassmanagement regelt diesen Punkt umfassend.

A-13 Besondere apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte	Umgangssprachliche Bezeichnung	24h	Kommentar / Erläuterung
AA08	Computertomograph (CT)	Schichtbildverfahren im Querschnitt mittels Röntgenstrahlen	Ja	In Zusammenarbeit mit einer radiologischen Praxis im Haus
AA21	Lithotripter (ESWL)	Stoßwellen-Steinzerstörung	Nein	In Kooperation mit einem externen Anbieter.
AA22	Magnetresonanztomog raph (MRT)	Schnittbildverfahren mittels starker Magnetfelder und elektro- magnetischer Wechselfelder	Nein	In Zusammenarbeit mit einer radiologischen Praxis im Haus
AA33	Uroflow/ Blasendruckmessung/ Urodynamischer Messplatz	Harnflussmessung	Ja	



Teil B - Struktur und Leistungsdaten der Organisationseinheiten/Fachabteilungen

B-[1].1 Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde

Name der Organisationseinheit /	Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde
Fachabteilung	
Fachabteilungsschlüssel	2600
Art der Abteilung	Belegabteilung

Leitende Belegärztin/Leitender Belegarzt

Name	Dr. med. Andreas Lattermann
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Belgarzt
Telefon	04202 / 998 - 333
Fax	04202 / 998 - 125
E-Mail	achim@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/hals-nasen-
	ohrenheilkunde

Name	Michael Kaldewey
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Belgarzt
Telefon	04202 / 998 - 333
Fax	04202 / 998 - 125
E-Mail	achim@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/hals-nasen- ohrenheilkunde/

B-[1].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Das Krankenhaus hält sich bei der Vereinbarung von Verträgen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen	Keine
dieser Organisationseinheit/Fachabteilung an die Empfehlung der DKG nach § 135c SGB V	Zielvereinbarung
	getroffen

Kommentar/Erläuterung



B-[1].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

Nr.	Medizinische Leistungsangebote	Kommentar / Erläuterung
VH01	Diagnostik und Therapie von Krankheiten des äußeren Ohres	
VH02	Diagnostik und Therapie von Krankheiten des Mittelohres und	
	des Warzenfortsatzes	
VH04	Mittelohrchirurgie	
VH06	Operative Fehlbildungskorrektur des Ohres	
VH07	Schwindeldiagnostik/-therapie	
VH09	Sonstige Krankheiten der oberen Atemwege	
VH10	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der	
	Nasennebenhöhlen	
VH13	Plastisch-rekonstruktive Chirurgie	
VH15	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der	
	Kopfspeicheldrüsen	
VH16	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Kehlkopfes	
VH18	Diagnostik und Therapie von Tumoren im Kopf-Hals-Bereich	
VH21	Rekonstruktive Chirurgie im Kopf-Hals-Bereich	
VH25	Schnarchoperationen	
VI22	Diagnostik und Therapie von Allergien	

B-[1].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung

trifft nicht zu / entfällt

B-[1].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl	7
Teilstationäre Fallzahl	0

B-[1].6 Diagnosen nach ICD

ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
G47.31	4	Obstruktives Schlafapnoe-Syndrom
G47.38	< 4	Sonstige Schlafapnoe
J34.2	< 4	Nasenseptumdeviation
J34.3	< 4	Hypertrophie der Nasenmuscheln

B-[1].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
8-717.1	11	Einstellung einer nasalen oder oronasalen Überdrucktherapie bei schlafbezogenen Atemstörungen: Kontrolle oder Optimierung einer früher eingeleiteten nasalen oder oronasalen Überdrucktherapie
8-716.10	9	Einstellung einer häuslichen maschinellen Beatmung: Kontrolle oder Optimierung einer früher eingeleiteten häuslichen Beatmung: Nicht invasive häusliche Beatmung
5-215.00	< 4	Operationen an der unteren Nasenmuschel [Concha nasalis]: Destruktion: Diathermie
5-215.4	< 4	Operationen an der unteren Nasenmuschel [Concha nasalis]: Lateralisation
5-984	< 4	Mikrochirurgische Technik
5-214.0	< 4	Submuköse Resektion und plastische Rekonstruktion des Nasenseptums: Submuköse Resektion
5-214.6	< 4	Submuköse Resektion und plastische Rekonstruktion des Nasenseptums: Plastische Korrektur mit Resektion



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung	
9-984.7	< 4	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2	
9-984.8	< 4	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3	

B-[1].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Nr.	Art der Ambulanz	Bezeichnung der Ambulanz	Angebotene Leistungen	Kommentar / Erläuterung
AM07	Privatambulanz	Medizinisches Lasercenter		Medizinischer Lasereinsatz bei der Behandlung verschiedener Krankheitsbilder.
AM15	Belegarztpraxis am Krankenhaus	Schlaflabor		Belegarztpraxis im Haus

B-[1].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

OPS-Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-285.0	13	Adenotomie (ohne Tonsillektomie): Primäreingriff
5-200.5	< 4	Parazentese [Myringotomie]: Mit Einlegen einer Paukendrainage
5-216.0	< 4	Reposition einer Nasenfraktur: Geschlossen
5-285.1	< 4	Adenotomie (ohne Tonsillektomie): Readenotomie

B-[1].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden	⊠ Nein
stationäre BG-Zulassung	⊠ Nein



B-[1].11 Personelle Ausstattung

B-11.1 Ärzte und Ärztinnen

Belegärzte und Belegärztinnen (nach § 121 SGB V)

Anzahl Personen	2
Fälle je VK/Person	3,50000

Ärztliche Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen)	Kommentar / Erläuterung
AQ18	Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	Schlaflabor im Haus
AQ19	Sprach-, Stimm- und kindliche Hörstörungen	
Nr.	Zusatz-Weiterbildung	Kommentar / Erläuterung
ZF02	Akupunktur	
ZF03	Allergologie	
ZF33	Plastische Operationen	
ZF39	Schlafmedizin	

B-11.2 Pflegepersonal

Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und Krankenpflegerinnen

Anzahl Vollkräfte	0,84
Personal mit direktem	0,84
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0,84
Fälle je VK/Person	8,33333

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Anerkannte Fachweiterbildung/ zusätzlicher akademischer Abschluss	Kommentar / Erläuterung	
PQ05	Leitung einer Stationen / eines Bereichs		



B-[2].1 Innere Medizin

Name der Organisationseinheit / Fachabteilung	Innere Medizin
Fachabteilungsschlüssel	0100
Art der Abteilung	Hauptabteilung
Weitere Fachabteilungsschlüssel	 Innere Medizin/Schwerpunkt Geriatrie (0102)
	• Palliativmedizin (3752)

Chefärztinnen/-ärzte

Name	Dr. med. Lothar Gawlik
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Chefarzt Innere Medizin / Geriatrie
Telefon	04202 / 998 - 315
Fax	04202 / 998 - 127
E-Mail	l.gawlik@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/allgemeine-innere-
	medizin-und-geriatrie

B-[2].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Das Krankenhaus hält sich bei der Vereinbarung von Verträgen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen	Keine
dieser Organisationseinheit/Fachabteilung an die Empfehlung der DKG nach § 135c SGB V	Zielvereinbarung
	getroffen

Kommentar/Erläuterung



B-[2].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

Nr.	Medizinische Leistungsangebote	Kommentar / Erläuterung		
VI01	Diagnostik und Therapie von ischämischen Herzkrankheiten			
VI02	Diagnostik und Therapie der pulmonalen Herzkrankheit und von Krankheiten des Lungenkreislaufes			
VI03	Diagnostik und Therapie von sonstigen Formen der Herzkrankheit			
VI04	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Arterien, Arteriolen und Kapillaren			
VI07	Diagnostik und Therapie der Hypertonie (Hochdruckkrankheit)			
VI10	Diagnostik und Therapie von endokrinen Ernährungs- und Stoffwechselkrankheiten			
VI11	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Magen-Darm- Traktes (Gastroenterologie)			
VI14	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Leber, der Galle und des Pankreas			
VI15	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Atemwege und der Lunge			
VI20	Intensivmedizin	Intensivüberwachung sowie 2 Beatmungsplätze		
VI24	Diagnostik und Therapie von geriatrischen Erkrankungen	U.a. Sturzdiagnostik, Demenzdiagnostik und geriatrische Schlaganfallbehandlung		
VI31	Diagnostik und Therapie von Herzrhythmusstörungen	•		
VI35	Endoskopie			
VI38	Palliativmedizin			
VR02	Native Sonographie			
VR04	Duplexsonographie			

B-[2].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung

trifft nicht zu / entfällt

B-[2].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl	2973
Teilstationäre Fallzahl	0

B-[2].6 Diagnosen nach ICD

ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
I10.01	146	Benigne essentielle Hypertonie: Mit Angabe einer hypertensiven Krise
J18.0	141	Bronchopneumonie, nicht näher bezeichnet
J22	109	Akute Infektion der unteren Atemwege, nicht näher bezeichnet
I50.14	92	Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden in Ruhe
E86	90	Volumenmangel
I50.13	74	Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden bei leichterer Belastung
A09.0	68	Sonstige und nicht näher bezeichnete Gastroenteritis und Kolitis infektiösen Ursprungs
N39.0	68	Harnwegsinfektion, Lokalisation nicht näher bezeichnet
I21.4	63	Akuter subendokardialer Myokardinfarkt
R55	57	Synkope und Kollaps
I50.01	45	Sekundäre Rechtsherzinsuffizienz



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
F10.0	44	Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol: Akute Intoxikation [akuter Rausch]
J44.00	44	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 <35 % des Sollwertes
I48.0	41	Vorhofflimmern, paroxysmal
A41.51	37	Sepsis: Escherichia coli [E. coli]
R42	33	Schwindel und Taumel
E11.91	30	Diabetes mellitus, Typ 2: Ohne Komplikationen: Als entgleist bezeichnet
A46	29	Erysipel [Wundrose]
K29.5	28	Chronische Gastritis, nicht näher bezeichnet
A09.9	26	Sonstige und nicht näher bezeichnete Gastroenteritis und Kolitis nicht näher
		bezeichneten Ursprungs
A41.9	26	Sepsis, nicht näher bezeichnet
N17.93	25	Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 3
I63.8	24	Sonstiger Hirninfarkt
K57.32	23	Divertikulitis des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder Angabe einer Blutung
K59.0	23	Obstipation
T63.4	23	Toxische Wirkung: Gift sonstiger Arthropoden
B99	22	Sonstige und nicht näher bezeichnete Infektionskrankheiten
I48.1	22	Vorhofflimmern, persistierend
R07.3	22	Sonstige Brustschmerzen
R07.4	22	Brustschmerzen, nicht näher bezeichnet
K29.6	21	Sonstige Gastritis
R10.1	21	Schmerzen im Bereich des Oberbauches
S72.01	21	Schenkelhalsfraktur: Intrakapsulär
J44.09	20	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 nicht näher bezeichnet
J69.0	20	Pneumonie durch Nahrung oder Erbrochenes
E87.1	19	Hypoosmolalität und Hyponatriämie
J44.10	19	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 <35 % des Sollwertes
L50.0	16	Allergische Urtikaria
S72.11	16	Femurfraktur: Intertrochantär
F10.3	15	Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol: Entzugssyndrom
I50.12	15	Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden bei stärkerer Belastung
D50.8	14	Sonstige Eisenmangelanämien
G40.1	14	Lokalisationsbezogene (fokale) (partielle) symptomatische Epilepsie und epileptische Syndrome mit einfachen fokalen Anfällen
K29.0	14	Akute hämorrhagische Gastritis
K74.6	13	Sonstige und nicht näher bezeichnete Zirrhose der Leber
A41.58	12	Sepsis: Sonstige gramnegative Erreger
M79.18	12	Myalgie: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]
R00.1	12	Bradykardie, nicht näher bezeichnet
R11	12	Übelkeit und Erbrechen
A04.79	11	Enterokolitis durch Clostridium difficile, nicht näher bezeichnet
I11.91	11	Hypertensive Herzkrankheit ohne (kongestive) Herzinsuffizienz: Mit Angabe einer hypertensiven Krise
J20.9	11	Akute Bronchitis, nicht näher bezeichnet
R18	11	Aszites
I63.9	10	Hirninfarkt, nicht näher bezeichnet
J18.9	10	Pneumonie, nicht näher bezeichnet
K56.4	10	Sonstige Obturation des Darmes
M54.4	10	Lumboischialgie
R00.2	10	Palpitationen
A41.1	9	Sepsis durch sonstige näher bezeichnete Staphylokokken



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
D50.9	9	Eisenmangelanämie, nicht näher bezeichnet
H81.2	9	Neuropathia vestibularis
195.1	9	Orthostatische Hypotonie
K56.7	9	Ileus, nicht näher bezeichnet
A08.1	8	Akute Gastroenteritis durch Norovirus
G45.82	8	Sonstige zerebrale transitorische Ischämie und verwandte Syndrome: Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden
I25.13	8	Atherosklerotische Herzkrankheit: Drei-Gefäß-Erkrankung
126.9	8	Lungenembolie ohne Angabe eines akuten Cor pulmonale
I35.0	8	Aortenklappenstenose
I63.5	8	Hirninfarkt durch nicht näher bezeichneten Verschluss oder Stenose zerebraler Arterien
J44.19	8	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 nicht näher bezeichnet
K29.1	8	Sonstige akute Gastritis
K80.20	8	Gallenblasenstein ohne Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion
K81.0	8	Akute Cholezystitis
K92.1	8	Meläna
A04.5	7	Enteritis durch Campylobacter
A40.8	7	Sonstige Sepsis durch Streptokokken
A49.8	7	Sonstige bakterielle Infektionen nicht näher bezeichneter Lokalisation
E11.61	7	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit sonstigen näher bezeichneten Komplikationen: Als entgleist bezeichnet
J44.01	7	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 >=35 % und <50 % des Sollwertes
K25.7	7	Ulcus ventriculi: Chronisch, ohne Blutung oder Perforation
S72.2	7	Subtrochantäre Fraktur
A41.0	6	Sepsis durch Staphylococcus aureus
B37.81	6	Candida-Ösophagitis
E10.11	6	Diabetes mellitus, Typ 1: Mit Ketoazidose: Als entgleist bezeichnet
E11.75	6	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, als entgleist bezeichnet
I21.0	6	Akuter transmuraler Myokardinfarkt der Vorderwand
I47.1	6	Supraventrikuläre Tachykardie
I48.2	6	Vorhofflimmern, permanent
I80.20	6	Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis der Beckenvenen
K25.0	6	Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung
K25.4	6	Ulcus ventriculi: Chronisch oder nicht näher bezeichnet, mit Blutung
K25.9	6	Ulcus ventriculi: Weder als akut noch als chronisch bezeichnet, ohne Blutung oder Perforation
K57.30	6	Divertikulose des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder Angabe einer Blutung
K92.2	6	Gastrointestinale Blutung, nicht näher bezeichnet
M80.08	6	Postmenopausale Osteoporose mit pathologischer Fraktur: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]
N17.92	6	Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 2
S00.05	6	Oberflächliche Verletzung der behaarten Kopfhaut: Prellung
S32.5	6	Fraktur des Os pubis
T78.3	6	Angioneurotisches Ödem
A41.8	5	Sonstige näher bezeichnete Sepsis
C18.2	5	Bösartige Neubildung: Colon ascendens
D64.8	5	Sonstige näher bezeichnete Anämien
D64.9	5	Anämie, nicht näher bezeichnet
E87.6	5	Hypokaliämie
F41.0	5	Panikstörung [episodisch paroxysmale Angst]



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
G45.83	5	Sonstige zerebrale transitorische Ischämie und verwandte Syndrome: Komplette Rückbildung innerhalb von weniger als 1 Stunde
G58.0	5	Interkostalneuropathie
H81.1	5	Benigner paroxysmaler Schwindel
I20.0	5	Instabile Angina pectoris
I50.11	5	Linksherzinsuffizienz: Ohne Beschwerden
195.2	5	Hypotonie durch Arzneimittel
K26.0	5	Ulcus duodeni: Akut, mit Blutung
K52.8	5	Sonstige näher bezeichnete nichtinfektiöse Gastroenteritis und Kolitis
K70.3	5	Alkoholische Leberzirrhose
R00.0	5	Tachykardie, nicht näher bezeichnet
R07.2	5	Präkordiale Schmerzen
R40.0	5	Somnolenz
S32.01	5	Fraktur eines Lendenwirbels: L1
S42.20	5	Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Teil nicht näher bezeichnet
S72.10	5	Femurfraktur: Trochantär, nicht näher bezeichnet
A08.0	4	Enteritis durch Rotaviren
B02.2	4	Zoster mit Beteiligung anderer Abschnitte des Nervensystems
B02.9	4	Zoster ohne Komplikation
C34.1	4	Bösartige Neubildung: Oberlappen (-Bronchus)
I20.9 I21.1	4	Angina pectoris, nicht näher bezeichnet
I21.1 I26.0	4	Akuter transmuraler Myokardinfarkt der Hinterwand Lungenembolie mit Angabe eines akuten Cor pulmonale
I47.2	4	Ventrikuläre Tachykardie
I80.0	4	Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis oberflächlicher Gefäße der unteren
		Extremitäten
I80.1	4	Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis der V. femoralis
J03.9	4	Akute Tonsillitis, nicht näher bezeichnet
J10.0	4	Grippe mit Pneumonie, saisonale Influenzaviren nachgewiesen
J10.8	4	Grippe mit sonstigen Manifestationen, saisonale Influenzaviren nachgewiesen
J44.02	4	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 >=50 % und <70 % des Sollwertes
J44.11	4	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 >=35 % und <50 % des Sollwertes
K21.0	4	Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis
K22.6	4	Mallory-Weiss-Syndrom
K29.7	4	Gastritis, nicht näher bezeichnet
K52.9	4	Nichtinfektiöse Gastroenteritis und Kolitis, nicht näher bezeichnet
K55.0	4	Akute Gefäßkrankheiten des Darmes
K60.0	4	Akute Analfissur
K85.10	4	Biliäre akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation
K85.90	4	Akute Pankreatitis, nicht näher bezeichnet: Ohne Angabe einer Organkomplikation
M17.1	4	Sonstige primäre Gonarthrose
M48.46	4	Ermüdungsbruch eines Wirbels: Lumbalbereich
M51.1	4	Lumbale und sonstige Bandscheibenschäden mit Radikulopathie
N10	4	Akute tubulointerstitielle Nephritis
R19.88	4	Sonstige näher bezeichnete Symptome, die das Verdauungssystem und das Abdomen betreffen
R26.8	4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Störungen des Ganges und der Mobilität
R29.6	4	Sturzneigung, anderenorts nicht klassifiziert
S22.32	4	Fraktur einer sonstigen Rippe
A40.1	< 4	Sepsis durch Streptokokken, Gruppe B
C79.3	< 4	Sekundäre bösartige Neubildung des Gehirns und der Hirnhäute
E11.11	< 4	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit Ketoazidose: Als entgleist bezeichnet
E87.5	< 4	Hyperkaliämie



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	1 41124111	Oniziciic Bezeiciiiung
F05.1	< 4	Delir bei Demenz
F10.2	< 4	Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol: Abhängigkeitssyndrom
G20.10	< 4	Primäres Parkinson-Syndrom mit mäßiger bis schwerer Beeinträchtigung: Ohne Wirkungsfluktuation
G40.2	< 4	Lokalisationsbezogene (fokale) (partielle) symptomatische Epilepsie und epileptische Syndrome mit komplexen fokalen Anfällen
I10.00	< 4	Benigne essentielle Hypertonie: Ohne Angabe einer hypertensiven Krise
I44.1	< 4	Atrioventrikulärer Block 2. Grades
I48.3	< 4	Vorhofflattern, typisch
I49.5	< 4	Sick-Sinus-Syndrom
I49.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete kardiale Arrhythmien
I99	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Krankheiten des Kreislaufsystems
J06.9	< 4	Akute Infektion der oberen Atemwege, nicht näher bezeichnet
J10.1	< 4	Grippe mit sonstigen Manifestationen an den Atemwegen, saisonale Influenzaviren
V 1 0.1		nachgewiesen
J45.8	< 4	Mischformen des Asthma bronchiale
J90	< 4	Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert
K26.4	< 4	Ulcus duodeni: Chronisch oder nicht näher bezeichnet, mit Blutung
K31.88	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Magens und des Duodenums
K56.0	< 4	Paralytischer Ileus
K56.5	< 4	Intestinale Adhäsionen [Briden] mit Obstruktion
K85.20	< 4	Alkoholinduzierte akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation
M16.1	< 4	Sonstige primäre Koxarthrose
M48.44	< 4	Ermüdungsbruch eines Wirbels: Thorakalbereich
M51.2	< 4	Sonstige näher bezeichnete Bandscheibenverlagerung
M79.66	< 4	Schmerzen in den Extremitäten: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]
R09.1	< 4	Pleuritis
R51	< 4	Kopfschmerz
R79.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete abnorme Befunde der Blutchemie
S06.0	< 4	Gehirnerschütterung
S06.5	< 4	Traumatische subdurale Blutung
S20.2	< 4	Prellung des Thorax
S22.44	< 4	Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von vier und mehr Rippen
S30.0	< 4	Prellung der Lumbosakralgegend und des Beckens
S32.02	< 4	Fraktur eines Lendenwirbels: L2
S32.1	< 4	Fraktur des Os sacrum
S32.4	< 4	Fraktur des Acetabulums
S32.81	< 4	Fraktur: Os ischium
S42.21	< 4	Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Kopf
S70.0	< 4	Prellung der Hüfte
T18.1	< 4	Fremdkörper im Ösophagus
Z03.1	< 4	Beobachtung bei Verdacht auf bösartige Neubildung
A40.0	< 4	Sepsis durch Streptokokken, Gruppe A
A40.3	< 4	Sepsis durch Streptococcus pneumoniae
B34.9	< 4	Virusinfektion, nicht näher bezeichnet
C15.5	< 4	Bösartige Neubildung: Ösophagus, unteres Drittel
C16.4	< 4	Bösartige Neubildung: Pylorus
C20	< 4	Bösartige Neubildung des Rektums
C34.9	< 4	Bösartige Neubildung: Bronchus oder Lunge, nicht näher bezeichnet
D37.70	< 4	Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Pankreas
D50.0	< 4	Eisenmangelanämie nach Blutverlust (chronisch)
E53.8	< 4	Mangel an sonstigen näher bezeichneten Vitaminen des Vitamin-B-Komplexes
F03	< 4	Nicht näher bezeichnete Demenz
G30.1	< 4	Alzheimer-Krankheit mit spätem Beginn
120.8	< 4	Sonstige Formen der Angina pectoris



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	- 1	Athensellentials Health it Night with a besident
I25.19	< 4	Atherosklerotische Herzkrankheit: Nicht näher bezeichnet
I33.0	< 4	Akute und subakute infektiöse Endokarditis
I42.0	< 4	Dilatative Kardiomyopathie
I44.2	< 4	Atrioventrikulärer Block 3. Grades
I49.4	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Extrasystolie
163.3	< 4	Hirninfarkt durch Thrombose zerebraler Arterien
167.4	< 4	Hypertensive Enzephalopathie
I71.2	< 4	Aneurysma der Aorta thoracica, ohne Angabe einer Ruptur
180.28	< 4	Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis sonstiger tiefer Gefäße der unteren Extremitäten
I95.8	< 4	Sonstige Hypotonie
J18.2	< 4	Hypostatische Pneumonie, nicht näher bezeichnet
J40	< 4	Bronchitis, nicht als akut oder chronisch bezeichnet
J44.03	< 4	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 >=70 % des Sollwertes
J44.12	< 4	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 >=50 % und <70 % des Sollwertes
J45.0	< 4	Vorwiegend allergisches Asthma bronchiale
K26.9	< 4	Ulcus duodeni: Weder als akut noch als chronisch bezeichnet, ohne Blutung oder Perforation
K31.82	< 4	Angiodysplasie des Magens und des Duodenums mit Blutung
K43.2	< 4	Narbenhernie ohne Einklemmung und ohne Gangrän
K51.8	< 4	Sonstige Colitis ulcerosa
K51.9	< 4	Colitis ulcerosa, nicht näher bezeichnet
K63.1	< 4	Perforation des Darmes (nichttraumatisch)
K63.8	< 4	
K63.8 K64.1	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Darmes Hämorrhoiden 2. Grades
K65.0	< 4	Akute Peritonitis
K76.1	< 4	Chronische Stauungsleber
K80.00	< 4	
		Gallenblasenstein mit akuter Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion
K83.0	< 4	Cholangitis
K85.00	< 4	Idiopathische akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation
K86.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Pankreas
K92.0	< 4	Hämatemesis
L08.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete lokale Infektionen der Haut und der Unterhaut
M19.91	< 4	Arthrose, nicht näher bezeichnet: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]
M25.51	< 4	Gelenkschmerz: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]
M35.3	< 4	Polymyalgia rheumatica
M48.06	< 4	Spinal(kanal)stenose: Lumbalbereich
M50.2	< 4	Sonstige zervikale Bandscheibenverlagerung
M54.5	< 4	Kreuzschmerz
M79.81	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Weichteilgewebes: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]
M84.45	< 4	Pathologische Fraktur, anderenorts nicht klassifiziert: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
N17.91	< 4	Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 1
N17.99	< 4	Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium nicht näher bezeichnet
N30.0	< 4	Akute Zystitis
R06.0	< 4	Dyspnoe
R06.4	< 4	Hyperventilation
R10.4	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Bauchschmerzen
R13.9	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Dysphagie
1113.7	, · •	Sometime and mont numer observations Dysphagic



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
R17	< 4	Gelbsucht, nicht näher bezeichnet
R41.0	< 4	Orientierungsstörung, nicht näher bezeichnet
R74.8	< 4	Sonstige abnorme Serumenzymwerte
S22.42	< 4	Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von zwei Rippen
S42.3	< 4	Fraktur des Humerusschaftes
S80.0	< 4	Prellung des Knies
S82.6	< 4	Fraktur des Außenknöchels
T84.5	< 4	Infektion und entzündliche Reaktion durch eine Gelenkendoprothese
T88.6	< 4	Anaphylaktischer Schock als unerwünschte Nebenwirkung eines
		indikationsgerechten Arzneimittels oder einer indikationsgerechten Droge bei
		ordnungsgemäßer Verabreichung
A40.2	< 4	Sepsis durch Streptokokken, Gruppe D, und Enterokokken
A41.3	< 4	Sepsis durch Haemophilus influenzae
A41.52	< 4	Sepsis: Pseudomonas
A49.9	< 4	Bakterielle Infektion, nicht näher bezeichnet
A69.2	< 4	Lyme-Krankheit
B17.2	< 4	Akute Virushepatitis E
B37.1	< 4	Kandidose der Lunge
C15.8	< 4	Bösartige Neubildung: Ösophagus, mehrere Teilbereiche überlappend
C16.0	< 4	Bösartige Neubildung: Kardia
C16.8	< 4	Bösartige Neubildung: Magen, mehrere Teilbereiche überlappend
C17.0	< 4	Bösartige Neubildung: Duodenum
C18.4	< 4	Bösartige Neubildung: Colon transversum
C18.7	< 4	Bösartige Neubildung: Colon sigmoideum
C19.7	< 4	Bösartige Neubildung am Rektosigmoid, Übergang
C22.0	< 4	Leberzellkarzinom
C23	< 4	Bösartige Neubildung der Gallenblase
C25.0	< 4	Bösartige Neubildung: Pankreaskopf
C25.2	< 4	Bösartige Neubildung: Pankreasschwanz
C34.3	< 4	Bösartige Neubildung: Unterlappen (-Bronchus)
C44.3	< 4	Sonstige bösartige Neubildungen: Haut sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile
C44.3	~ 4	des Gesichtes
C45.0	< 4	Mesotheliom der Pleura
C50.2	< 4	Bösartige Neubildung: Oberer innerer Quadrant der Brustdrüse
C50.3	< 4	Bösartige Neubildung: Unterer innerer Quadrant der Brustdrüse
C50.4	< 4	Bösartige Neubildung: Oberer äußerer Quadrant der Brustdrüse
C50.9	< 4	Bösartige Neubildung: Brustdrüse, nicht näher bezeichnet
C51.8	< 4	Bösartige Neubildung: Vulva, mehrere Teilbereiche überlappend
C56	< 4	Bösartige Neubildung des Ovars
C61	< 4	Bösartige Neubildung der Prostata
C64	< 4	Bösartige Neubildung der Niere, ausgenommen Nierenbecken
C67.4	< 4	Bösartige Neubildung: Hintere Harnblasenwand
C71.3	< 4	Bösartige Neubildung: Parietallappen
C73	< 4	Bösartige Neubildung der Schilddrüse
C78.2	< 4	Sekundäre bösartige Neubildung der Pleura
C79.5	< 4	Sekundare bösartige Neubildung der Fleura Sekundare bösartige Neubildung des Knochens und des Knochenmarkes
C83.0	< 4	Kleinzelliges B-Zell-Lymphom
C85.7	< 4	Sonstige näher bezeichnete Typen des Non-Hodgkin-Lymphoms
C92.10	< 4	Chronische myeloische Leukämie [CML], BCR/ABL-positiv: Ohne Angabe einer
C72.10	~ 4	kompletten Remission
C02 00	< 4	
C92.90	~ 4	Myeloische Leukämie, nicht näher bezeichnet: Ohne Angabe einer kompletten
D00.2	- 1	Remission Consiners in city: Magon
D00.2	< 4	Carcinoma in situ: Magen
D12.3	< 4	Gutartige Neubildung: Colon transversum
D12.8	< 4	Gutartige Neubildung: Rektum



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	. 1	C ((N 1711 Ö 1
D13.0	< 4	Gutartige Neubildung: Ösophagus
D37.6	< 4	Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Leber, Gallenblase und Gallengänge
D38.1	< 4	Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Trachea, Bronchus und Lunge
D39.1	< 4	Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Ovar
D46.7	< 4	Sonstige myelodysplastische Syndrome
D61.9	< 4	Aplastische Anämie, nicht näher bezeichnet
D69.0	< 4	Purpura anaphylactoides
D69.58	< 4	Sonstige sekundäre Thrombozytopenien, nicht als transfusionsrefraktär bezeichnet
D72.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Leukozyten
E03.9	< 4	Hypothyreose, nicht näher bezeichnet
E04.2	< 4	Nichttoxische mehrknotige Struma
E05.4	< 4	Hyperthyreosis factitia
E05.9	< 4	Hyperthyreose, nicht näher bezeichnet
E10.90	< 4	Diabetes mellitus, Typ 1: Ohne Komplikationen: Nicht als entgleist bezeichnet
E10.91	< 4	Diabetes mellitus, Typ 1: Ohne Komplikationen: Als entgleist bezeichnet
E11.40	< 4	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit neurologischen Komplikationen: Nicht als entgleist bezeichnet
E11.41	< 4	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit neurologischen Komplikationen: Als entgleist bezeichnet
E11.50	< 4	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit peripheren vaskulären Komplikationen: Nicht als entgleist bezeichnet
E11.51	< 4	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit peripheren vaskulären Komplikationen: Als entgleist bezeichnet
E11.73	< 4	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit sonstigen multiplen Komplikationen, als entgleist bezeichnet
E11.90	< 4	Diabetes mellitus, Typ 2: Ohne Komplikationen: Nicht als entgleist bezeichnet
E27.4	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Nebennierenrindeninsuffizienz
F09	< 4	Nicht näher bezeichnete organische oder symptomatische psychische Störung
F10.4	< 4	Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol: Entzugssyndrom mit Delir
F11.0	< 4	Psychische und Verhaltensstörungen durch Opioide: Akute Intoxikation [akuter Rausch]
F11.2	< 4	Psychische und Verhaltensstörungen durch Opioide: Abhängigkeitssyndrom
F30.8	< 4	Sonstige manische Episoden
F32.1	< 4	Mittelgradige depressive Episode
F33.3	< 4	Rezidivierende depressive Störung, gegenwärtig schwere Episode mit psychotischen Symptomen
F48.8	< 4	Sonstige neurotische Störungen
G03.9	< 4	Meningitis, nicht näher bezeichnet
G20.00	< 4	Primäres Parkinson-Syndrom mit fehlender oder geringer Beeinträchtigung: Ohne Wirkungsfluktuation
G20.11	< 4	Primäres Parkinson-Syndrom mit mäßiger bis schwerer Beeinträchtigung: Mit Wirkungsfluktuation
G23.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete degenerative Krankheiten der Basalganglien
G25.3	< 4	Myoklonus
G31.0	< 4	Umschriebene Hirnatrophie
G40.3	< 4	Generalisierte idiopathische Epilepsie und epileptische Syndrome
G43.3	< 4	Komplizierte Migräne
G43.8	< 4	Sonstige Migräne
G43.9	< 4	Migräne, nicht näher bezeichnet
G44.2	< 4	Spannungskopfschmerz
G45.22	< 4	Multiple und bilaterale Syndrome der extrazerebralen hirnversorgenden Arterien: Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden
G45.42	< 4	Transiente globale Amnesie [amnestische Episode]: Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer G45.89	< 4	Sonstige zerebrale transitorische Ischämie und verwandte Syndrome: Verlauf der
		Rückbildung nicht näher bezeichnet
G45.92	< 4	Zerebrale transitorische Ischämie, nicht näher bezeichnet: Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden
G45.99	< 4	Zerebrale transitorische Ischämie, nicht näher bezeichnet: Verlauf der Rückbildung nicht näher bezeichnet
G47.39	< 4	Schlafapnoe, nicht näher bezeichnet
G51.0	< 4	Fazialisparese
G72.9	< 4	Myopathie, nicht näher bezeichnet
G91.8	< 4	Sonstiger Hydrozephalus
H34.2	< 4	Sonstiger Verschluss retinaler Arterien
H81.0	< 4	Ménière-Krankheit
H92.0	< 4	Otalgie
I07.8	< 4	Sonstige Trikuspidalklappenkrankheiten
I21.9	< 4	Akuter Myokardinfarkt, nicht näher bezeichnet
I24.9	< 4	Akute ischämische Herzkrankheit, nicht näher bezeichnet
I25.0	< 4	Atherosklerotische Herz-Kreislauf-Krankheit, so beschrieben
I25.5	< 4	Ischämische Kardiomyopathie
I27.28	< 4	Sonstige näher bezeichnete sekundäre pulmonale Hypertonie
I30.8	< 4	Sonstige Formen der akuten Perikarditis
I30.9	< 4	Akute Perikarditis, nicht näher bezeichnet
I31.3	< 4	Perikarderguss (nichtentzündlich)
I35.2	< 4	Aortenklappenstenose mit Insuffizienz
I44.0	< 4	Atrioventrikulärer Block 1. Grades
I45.5	< 4	Sonstiger näher bezeichneter Herzblock
I45.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete kardiale Erregungsleitungsstörungen
I46.0	< 4	Herzstillstand mit erfolgreicher Wiederbelebung
I48.9	< 4	Vorhofflimmern und Vorhofflattern, nicht näher bezeichnet
I49.0	< 4	Kammerflattern und Kammerflimmern
150.00	< 4	Primäre Rechtsherzinsuffizienz
I60.6	< 4	Subarachnoidalblutung, von sonstigen intrakraniellen Arterien ausgehend
I60.9	< 4	Subarachnoidalblutung, nicht näher bezeichnet
I61.0	< 4	Intrazerebrale Blutung in die Großhirnhemisphäre, subkortikal
I61.8	< 4	Sonstige intrazerebrale Blutung
I61.9	< 4	Intrazerebrale Blutung, nicht näher bezeichnet
I62.02	< 4	Subdurale Blutung (nichttraumatisch): Chronisch
I62.9	< 4	Intrakranielle Blutung (nichttraumatisch), nicht näher bezeichnet
163.2	< 4	Hirninfarkt durch nicht näher bezeichneten Verschluss oder Stenose präzerebraler Arterien
I63.4	< 4	Hirninfarkt durch Embolie zerebraler Arterien
I67.9	< 4	Zerebrovaskuläre Krankheit, nicht näher bezeichnet
170.24	< 4	Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit Ulzeration
I71.3	< 4	Aneurysma der Aorta abdominalis, rupturiert
I74.2	< 4	Embolie und Thrombose der Arterien der oberen Extremitäten
174.3	< 4	Embolie und Thrombose der Arterien der unteren Extremitäten
I74.8	< 4	Embolie und Thrombose sonstiger Arterien
180.3	< 4	Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis der unteren Extremitäten, nicht näher bezeichnet
180.80	< 4	Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis oberflächlicher Gefäße der oberen Extremitäten
I83.1	< 4	Varizen der unteren Extremitäten mit Entzündung
I83.2	< 4	Varizen der unteren Extremitäten mit Ulzeration und Entzündung
I87.20	< 4	Venöse Insuffizienz (chronisch) (peripher) ohne Ulzeration
J02.9	< 4	Akute Pharyngitis, nicht näher bezeichnet
J04.1	< 4	Akute Tracheitis
	-	



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
J06.8	< 4	Sonstige akute Infektionen an mehreren Lokalisationen der oberen Atemwege
J09	< 4	Grippe durch zoonotische oder pandemische nachgewiesene Influenzaviren
J11.1	< 4	Grippe mit sonstigen Manifestationen an den Atemwegen, Viren nicht nachgewiesen
J11.8	< 4	Grippe mit sonstigen Manifestationen, Viren nicht nachgewiesen
J12.1	< 4	Pneumonie durch Respiratory-Syncytial-Viren [RS-Viren]
J15.5	< 4	Pneumonie durch Escherichia coli
J15.9	< 4	Bakterielle Pneumonie, nicht näher bezeichnet
J18.1	< 4	Lobärpneumonie, nicht näher bezeichnet
J18.8	< 4	Sonstige Pneumonie, Erreger nicht näher bezeichnet
J21.0	< 4	Akute Bronchiolitis durch Respiratory-Syncytial-Viren [RS-Viren]
J44.13	< 4	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 >=70 % des Sollwertes
J44.81	< 4	Sonstige näher bezeichnete chronische obstruktive Lungenkrankheit: FEV1 >=35 % und <50 % des Sollwertes
J44.82	< 4	Sonstige näher bezeichnete chronische obstruktive Lungenkrankheit: FEV1 >=50 % und <70 % des Sollwertes
J44.99	< 4	Chronische obstruktive Lungenkrankheit, nicht näher bezeichnet: FEV1 nicht näher bezeichnet
J45.9	< 4	Asthma bronchiale, nicht näher bezeichnet
J96.01	< 4	Akute respiratorische Insuffizienz, anderenorts nicht klassifiziert: Typ II [hyperkapnisch]
K04.7	< 4	Periapikaler Abszess ohne Fistel
K14.8	< 4	Sonstige Krankheiten der Zunge
K20	< 4	Ösophagitis
K22.7	< 4	Barrett-Ösophagus
K22.88	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus
K25.1	< 4	Ulcus ventriculi: Akut, mit Perforation
K25.3	< 4	Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation
K26.7	< 4	Ulcus duodeni: Chronisch, ohne Blutung oder Perforation
K29.4	< 4	Chronische atrophische Gastritis
K29.8	< 4	Duodenitis
K30	< 4	Funktionelle Dyspepsie
K31.1	< 4	Hypertrophische Pylorusstenose beim Erwachsenen
K31.7	< 4	Polyp des Magens und des Duodenums
K31.81	< 4	Angiodysplasie des Magens und des Duodenums ohne Angabe einer Blutung
K31.9	< 4	Krankheit des Magens und des Duodenums, nicht näher bezeichnet
K40.30	< 4	Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, mit Einklemmung, ohne Gangrän: Nicht als Rezidivhernie bezeichnet
K41.3	< 4	Hernia femoralis, einseitig oder ohne Seitenangabe, mit Einklemmung, ohne
		Gangrän
K41.9	< 4	Hernia femoralis, einseitig oder ohne Seitenangabe, ohne Einklemmung und ohne Gangrän
K44.9	< 4	Hernia diaphragmatica ohne Einklemmung und ohne Gangrän
K52.1	< 4	Toxische Gastroenteritis und Kolitis
K55.1	< 4	Chronische Gefäßkrankheiten des Darmes
K56.2	< 4	Volvulus
K56.6	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete intestinale Obstruktion
K57.22	< 4	Divertikulitis des Dickdarmes mit Perforation und Abszess, ohne Angabe einer Blutung
K57.33	< 4	Divertikulitis des Dickdarmes ohne Perforation oder Abszess, mit Blutung
K57.50	< 4	Divertikulose sowohl des Dünndarmes als auch des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder Angabe einer Blutung
K58.0	< 4	Reizdarmsyndrom mit Diarrhoe
K62.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Anus und des Rektums
K64.0	< 4	Hämorrhoiden 1. Grades



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
K66.1	< 4	Hämoperitoneum
K76.7	< 4	Hepatorenales Syndrom
K76.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Leber
K80.21	< 4	Gallenblasenstein ohne Cholezystitis: Mit Gallenwegsobstruktion
K80.30	< 4	Gallengangsstein mit Cholangitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion
K80.31	< 4	Gallengangsstein mit Cholangitis: Mit Gallenwegsobstruktion
K80.40	< 4	Gallengangsstein mit Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion
K80.41	< 4	Gallengangsstein mit Cholezystitis: Mit Gallenwegsobstruktion
K80.50	< 4	Gallengangsstein ohne Cholangitis oder Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion
K81.8	< 4	Sonstige Formen der Cholezystitis
K82.2	< 4	Perforation der Gallenblase
K83.1	< 4	Verschluss des Gallenganges
K83.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Gallenwege
K85.91	< 4	Akute Pankreatitis, nicht näher bezeichnet: Mit Organkomplikation
L02.4	< 4	Hautabszess, Furunkel und Karbunkel an Extremitäten
L27.0	< 4	Generalisierte Hauteruption durch Drogen oder Arzneimittel
L29.8	< 4	Sonstiger Pruritus
L89.18	< 4	Dekubitus 2. Grades: Sonstige Lokalisationen der unteren Extremität
L89.35	< 4	Dekubitus 4. Grades: Sitzbein
L98.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Haut und der Unterhaut
M06.00	< 4	Seronegative chronische Polyarthritis: Mehrere Lokalisationen
M06.90	< 4	Chronische Polyarthritis, nicht näher bezeichnet: Mehrere Lokalisationen
M13.17	< 4	Monarthritis, anderenorts nicht klassifiziert: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M16.7	< 4	Sonstige sekundäre Koxarthrose
M16.9	< 4	Koxarthrose, nicht näher bezeichnet
M17.9	< 4	Gonarthrose, nicht näher bezeichnet
M25.47	< 4	Gelenkerguss: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M25.55	< 4	Gelenkschmerz: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M25.56	< 4	Gelenkschmerz: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]
M35.9	< 4	Krankheit mit Systembeteiligung des Bindegewebes, nicht näher bezeichnet
M42.17	< 4	Osteochondrose der Wirbelsäule beim Erwachsenen: Lumbosakralbereich
M42.92	< 4	Osteochondrose der Wirbelsäule, nicht näher bezeichnet: Zervikalbereich
M42.93	< 4	Osteochondrose der Wirbelsäule, nicht näher bezeichnet: Zervikothorakalbereich
M51.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Bandscheibenschäden
M53.80	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Wirbelsäule und des Rückens: Mehrere Lokalisationen der Wirbelsäule
M53.90	< 4	Krankheit der Wirbelsäule und des Rückens, nicht näher bezeichnet: Mehrere Lokalisationen der Wirbelsäule
M54.14	< 4	Radikulopathie: Thorakalbereich
M54.15	< 4	Radikulopathie: Thorakolumbalbereich
M54.84	< 4	Sonstige Rückenschmerzen: Thorakalbereich
M67.86	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Synovialis und der Sehnen: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]
M79.11	< 4	Myalgie: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]
M79.28	< 4	Neuralgie und Neuritis, nicht näher bezeichnet: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]
M79.63	< 4	Schmerzen in den Extremitäten: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]
M79.65	< 4	Schmerzen in den Extremitäten: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	ranzam	Offiziene dezeichhung
M79.86	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Weichteilgewebes: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]
M80.05	< 4	Postmenopausale Osteoporose mit pathologischer Fraktur: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M84.14	< 4	Nichtvereinigung der Frakturenden [Pseudarthrose]: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M84.35	< 4	Stressfraktur, anderenorts nicht klassifiziert: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M84.38	< 4	Stressfraktur, anderenorts nicht klassifiziert: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]
N12	< 4	Tubulointerstitielle Nephritis, nicht als akut oder chronisch bezeichnet
N18.3	< 4	Chronische Nierenkrankheit, Stadium 3
N20.0	< 4	Nierenstein
N21.0	< 4	Stein in der Harnblase
N28.0	< 4	Ischämie und Infarkt der Niere
N30.1	< 4	Interstitielle Zystitis (chronisch)
N30.2	< 4	Sonstige chronische Zystitis
N40	< 4	Prostatahyperplasie
R00.8	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Störungen des Herzschlages
R04.0	< 4	Epistaxis
R04.2	< 4	Hämoptoe
R06.1	< 4	Stridor
R09.0	< 4	Asphyxie
R10.3	< 4	Schmerzen mit Lokalisation in anderen Teilen des Unterbauches
R14	< 4	Flatulenz und verwandte Zustände
R20.2	< 4	Parästhesie der Haut
R22.4	< 4	Lokalisierte Schwellung, Raumforderung und Knoten der Haut und der Unterhaut an den unteren Extremitäten
R25.1	< 4	Tremor, nicht näher bezeichnet
R26.3	< 4	Immobilität
R31	< 4	Nicht näher bezeichnete Hämaturie
R33	< 4	Harnverhaltung
R45.1	< 4	Ruhelosigkeit und Erregung
R52.0	< 4	Akuter Schmerz
R52.1	< 4	Chronischer unbeeinflussbarer Schmerz
R57.0	< 4	Kardiogener Schock
R63.1	< 4	Polydipsie
R63.6	< 4	Ungenügende Aufnahme von Nahrung und Flüssigkeit
R94.3	< 4	Abnorme Ergebnisse von kardiovaskulären Funktionsprüfungen
S00.35	< 4	Oberflächliche Verletzung der Nase: Prellung
S06.33	< 4	Umschriebenes zerebrales Hämatom
S06.6	< 4	Traumatische subarachnoidale Blutung
S12.1	< 4	Fraktur des 2. Halswirbels
S22.05	< 4	Fraktur eines Brustwirbels: T9 und T10
S22.06	< 4	Fraktur eines Brustwirbels: T11 und T12
S22.2	< 4	Fraktur des Sternums
S22.43	< 4	Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von drei Rippen
S32.00	< 4	Fraktur eines Lendenwirbels: Höhe nicht näher bezeichnet
S32.89	< 4	Fraktur: Sonstige und multiple Teile des Beckens
S36.11	< 4	Prellung und Hämatom der Leber
S42.02	< 4	Fraktur der Klavikula: Mittleres Drittel
S50.1	< 4	Prellung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Unterarmes
S52.51	< 4	Distale Fraktur des Radius: Extensionsfraktur
S70.1	< 4	Prellung des Oberschenkels
S72.04	< 4	Schenkelhalsfraktur: Mediozervikal



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
S72.05	< 4	Schenkelhalsfraktur: Basis
S72.08	< 4	Schenkelhalsfraktur: Sonstige Teile
S72.43	< 4	Distale Fraktur des Femurs: Suprakondylär
S80.1	< 4	Prellung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Unterschenkels
S82.0	< 4	Fraktur der Patella
S82.18	< 4	Fraktur des proximalen Endes der Tibia: Sonstige
S83.6	< 4	Verstauchung und Zerrung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Knies
S92.0	< 4	Fraktur des Kalkaneus
T42.4	< 4	Vergiftung: Benzodiazepine
T52.3	< 4	Toxische Wirkung: Glykole
T58	< 4	Toxische Wirkung von Kohlenmonoxid
T65.8	< 4	Toxische Wirkung sonstiger näher bezeichneter Substanzen
T65.9	< 4	Toxische Wirkung einer nicht näher bezeichneten Substanz
T68	< 4	Hypothermie
T75.4	< 4	Schäden durch elektrischen Strom
T78.0	< 4	Anaphylaktischer Schock durch Nahrungsmittelunverträglichkeit
T78.2	< 4	Anaphylaktischer Schock, nicht näher bezeichnet
T84.14	< 4	Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an
		Extremitätenknochen: Beckenregion und Oberschenkel
T85.5	< 4	Mechanische Komplikation durch gastrointestinale Prothesen, Implantate oder
		Transplantate
T85.74	< 4	Infektion und entzündliche Reaktion durch perkutan-endoskopische Gastrostomie- Sonde [PEG-Sonde]
Z03.8	< 4	Beobachtung bei sonstigen Verdachtsfällen

B-[2].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
8-930	823	Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des
		Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes
1-632.0	494	Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei normalem Situs
9-984.7	427	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2
1-440.a	348	Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt, Gallengängen und Pankreas: 1 bis 5 Biopsien am oberen Verdauungstrakt
8-550.1	339	Geriatrische frührehabilitative Komplexbehandlung: Mindestens 14 Behandlungstage und 20 Therapieeinheiten
3-200	289	Native Computertomographie des Schädels
9-984.8	279	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3
9-984.9	172	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 4
3-225	146	Computertomographie des Abdomens mit Kontrastmittel
9-984.b	146	Pflegebedürftigkeit: Erfolgter Antrag auf Einstufung in einen Pflegegrad
8-800.c0	113	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 1 TE bis unter 6 TE
3-222	111	Computertomographie des Thorax mit Kontrastmittel
1-650.1	102	Diagnostische Koloskopie: Total, bis Zäkum
9-984.6	92	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 1
8-831.0	76	Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Legen
9-984.a	68	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 5
3-052	55	Transösophageale Echokardiographie [TEE]
3-990	53	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 3D-Auswertung
1-444.7	52	Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt: 1 bis 5 Biopsien
3-820	51	Magnetresonanztomographie des Schädels mit Kontrastmittel
8-706	46	Anlegen einer Maske zur maschinellen Beatmung
1-650.2	44	Diagnostische Koloskopie: Total, mit Ileoskopie



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	40	H. d. C. di. DO
9-200.01	40	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71 Aufwandspunkte: 43 bis 56 Aufwandspunkte
9-200.02	36	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71 Aufwandspunkte: 57 bis 71 Aufwandspunkte
8-701	35	Einfache endotracheale Intubation
8-550.0	34	Geriatrische frührehabilitative Komplexbehandlung: Mindestens 7 Behandlungstage und 10 Therapieeinheiten
8-152.1	33	Therapeutische perkutane Punktion von Organen des Thorax: Pleurahöhle
3-202	27	Native Computertomographie des Thorax
8-640.0	27	Externe elektrische Defibrillation (Kardioversion) des Herzrhythmus: Synchronisiert (Kardioversion)
9-200.1	26	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 72 bis 100 Aufwandspunkte
3-207	25	Native Computertomographie des Abdomens
8-550.2	25	Geriatrische frührehabilitative Komplexbehandlung: Mindestens 21 Behandlungstage und 30 Therapieeinheiten
1-444.6	24	Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt: Stufenbiopsie
1-844	23	Diagnostische perkutane Punktion der Pleurahöhle
8-133.0	23	Wechsel und Entfernung eines suprapubischen Katheters: Wechsel
8-148.0	23	Therapeutische Drainage von anderen Organen und Geweben: Peritonealraum
8-853.3	23	Hämofiltration: Intermittierend, Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation
5-452.61	22	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Polypektomie von 1-2 Polypen mit Schlinge
8-771	22	Kardiale oder kardiopulmonale Reanimation
1-620.00	17	Diagnostische Tracheobronchoskopie: Mit flexiblem Instrument: Ohne weitere Maßnahmen
1-440.9	16	Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt, Gallengängen und Pankreas: Stufenbiopsie am oberen Verdauungstrakt
8-700.0	16	Offenhalten der oberen Atemwege: Durch oropharyngealen Tubus
1-631.0	15	Diagnostische Ösophagogastroskopie: Bei normalem Situs
3-825	15	Magnetresonanztomographie des Abdomens mit Kontrastmittel
3-802	14	Native Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark
8-153	14	Therapeutische perkutane Punktion der Bauchhöhle
3-800	13	Native Magnetresonanztomographie des Schädels
5-452.60	13	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Exzision ohne weitere Maßnahmen
8-132.3	12	Manipulationen an der Harnblase: Spülung, kontinuierlich
1-650.0	11	Diagnostische Koloskopie: Partiell
3-220	11	Computertomographie des Schädels mit Kontrastmittel
8-931.1	11	Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf mit Messung des zentralen Venendruckes: Mit kontinuierlicher reflektionsspektrometrischer Messung der zentralvenösen Sauerstoffsättigung
1-632.1	10	Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei Anastomosen an Ösophagus, Magen und/oder Duodenum
5-431.2x	10	Gastrostomie: Perkutan-endoskopisch (PEG): Sonstige
3-206	9	Native Computertomographie des Beckens
5-900.04	9	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Sonstige Teile Kopf
3-843.0	8	Magnetresonanz-Cholangiopankreatikographie [MRCP]: Ohne Sekretin- Unterstützung
5-449.e3	8	Andere Operationen am Magen: Injektion: Endoskopisch
1-661	7	Diagnostische Urethrozystoskopie
8-812.51	7	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch
		hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 1.500 IE bis unter 2.500 IE



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	AllZalli	Oniziciic Bezeichnung
8-987.11	7	Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 7 bis höchstens 13 Behandlungstage
5-452.62	6	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Polypektomie von mehr als 2 Polypen mit Schlinge
8-931.0	6	Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf mit Messung des zentralen Venendruckes: Ohne kontinuierliche reflektionsspektrometrische Messung der zentralvenösen Sauerstoffsättigung
1-651	5	Diagnostische Sigmoideoskopie
1-853.2	5	Diagnostische (perkutane) Punktion und Aspiration der Bauchhöhle: Aszitespunktion
3-203	5	Native Computertomographie von Wirbelsäule und Rückenmark
3-821	5	Magnetresonanztomographie des Halses mit Kontrastmittel
5-399.3	5	Andere Operationen an Blutgefäßen: Operative Einführung eines Katheters in eine Arterie
5-452.6x	5	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Sonstige
5-469.e3	5	Andere Operationen am Darm: Injektion: Endoskopisch
8-640.1	5	Externe elektrische Defibrillation (Kardioversion) des Herzrhythmus: Desynchronisiert (Defibrillation)
8-831.2	5	Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Wechsel
9-200.5	5	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 101 bis 129 Aufwandspunkte
3-221	4	Computertomographie des Halses mit Kontrastmittel
5-572.1	4	Zystostomie: Perkutan
9-200.00	4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71 Aufwandspunkte: 37 bis 42 Aufwandspunkte
1-424	< 4	Biopsie ohne Inzision am Knochenmark
1-441.0	< 4	Perkutane (Nadel-)Biopsie an hepatobiliärem System und Pankreas: Leber
1-620.01	< 4	Diagnostische Tracheobronchoskopie: Mit flexiblem Instrument: Mit bronchoalveolärer Lavage
3-205	< 4	Native Computertomographie des Muskel-Skelett-Systems
3-804	< 4	Native Magnetresonanztomographie des Abdomens
3-826	< 4	Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems mit Kontrastmittel
5-311.0	< 4	Temporäre Tracheostomie: Tracheotomie
5-433.21	< 4	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Magens: Exzision, endoskopisch: Polypektomie von 1-2 Polypen mit Schlinge
5-892.0f	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Unterschenkel
8-132.x	< 4	Manipulationen an der Harnblase: Sonstige
8-700.x	< 4	Offenhalten der oberen Atemwege: Sonstige
9-200.6	< 4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 130 bis 158 Aufwandspunkte
1-266.0	< 4	Elektrophysiologische Untersuchung des Herzens, nicht kathetergestützt: Bei implantiertem Schrittmacher
3-13b	< 4	Magen-Darm-Passage (fraktioniert)
3-806	< 4	Native Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems
3-822	< 4	Magnetresonanztomographie des Thorax mit Kontrastmittel
3-823	< 4	Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark mit Kontrastmittel
3-82a 5-433.50	< 4 < 4	Magnetresonanztomographie des Beckens mit Kontrastmittel
		Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Magens: Destruktion, endoskopisch: Elektrokoagulation
5-433.52	< 4	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Magens: Destruktion,
5 460 12	- 1	endoskopisch: Thermokoagulation
5-469.d3	< 4	Andere Operationen am Darm: Clippen: Endoskopisch Wegheel und Entfernung eines Gestreetemielsetheters: Wegheel
8-123.0	< 4	Wechsel und Entfernung eines Gastrostomiekatheters: Wechsel
8-171.0	< 4	Therapeutische Spülung (Lavage) des Ohres: Äußerer Gehörgang



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
8-192.0g	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Kleinflächig: Fuß
8-500	< 4	Tamponade einer Nasenblutung
8-704	< 4	Intubation mit Doppellumentubus
8-800.g3	< 4	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat:
8-812.50	< 4	Thrombozytenkonzentrat: 4 Thrombozytenkonzentrate
		Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 500 IE bis unter 1.500 IE
8-812.60	< 4	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Normales Plasma: 1 TE bis unter 6 TE
8-831.5	< 4	Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Legen eines großlumigen Katheters zur extrakorporalen Blutzirkulation
8-832.0	< 4	Legen und Wechsel eines Katheters in die A. pulmonalis: Legen
8-982.0	< 4	Palliativmedizinische Komplexbehandlung: Bis zu 6 Behandlungstage
8-987.10	< 4	Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Bis zu 6 Behandlungstage
1-266.1	< 4	Elektrophysiologische Untersuchung des Herzens, nicht kathetergestützt: Bei implantiertem Kardioverter/Defibrillator (ICD)
1-275.1	< 4	Transarterielle Linksherz-Katheteruntersuchung: Koronarangiographie und Druckmessung im linken Ventrikel
1-430.2	< 4	Endoskopische Biopsie an respiratorischen Organen: Lunge
1-463.0	< 4	Perkutane (Nadel-)Biopsie an Harnorganen und männlichen Geschlechtsorganen: Niere
1-492.x	< 4	Perkutane Biopsie an Muskeln und Weichteilen mit Steuerung durch bildgebende Verfahren: Sonstige
1-631.1	< 4	Diagnostische Ösophagogastroskopie: Bei Anastomosen an Ösophagus und/oder Magen
1-652.1	< 4	Diagnostische Endoskopie des Darmes über ein Stoma: Koloskopie
1-653	< 4	Diagnostische Proktoskopie
1-654.0	< 4	Diagnostische Rektoskopie: Mit flexiblem Instrument
1-854.7	< 4	Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder Schleimbeutels: Kniegelenk
1-859.0	< 4	Andere diagnostische Punktion und Aspiration: Schilddrüse
3-13d.0	< 4	Urographie: Intravenös
3-201	< 4	Native Computertomographie des Halses
3-223	< 4	Computertomographie von Wirbelsäule und Rückenmark mit Kontrastmittel
3-600	< 4	Arteriographie der intrakraniellen Gefäße
3-601	< 4	Arteriographie der Gefäße des Halses
3-752.0	< 4	Positronenemissionstomographie mit Computertomographie (PET/CT) des gesamten Körperstammes: Mit Niedrigdosis-Computertomographie zur Schwächungskorrektur
3-805	< 4	Native Magnetresonanztomographie des Beckens
5-210.1	< 4	Operative Behandlung einer Nasenblutung: Elektrokoagulation
5-429.e	< 4	Andere Operationen am Ösophagus: Endoskopische Injektion
5-449.dx	< 4	Andere Operationen am Magen: Clippen: Sonstige
5-452.63	< 4	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Endoskopische Mukosaresektion
5-570.0	< 4	Endoskopische Entfernung von Steinen, Fremdkörpern und Tamponaden der Harnblase: Entfernung eines Steines, transurethral, mit Desintegration (Lithotripsie)
5-573.40	< 4	Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Resektion: Nicht fluoreszenzgestützt
5-640.2	< 4	Operationen am Präputium: Zirkumzision
5-640.3	< 4	Operationen am Präputium: Frenulum- und Präputiumplastik
5-785.0e	< 4	Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Knochenzement ohne Antibiotikumzusatz: Schenkelhals



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
5-790.5f	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Marknagel mit Gelenkkomponente: Femur proximal
5-821.0	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Revision (ohne Wechsel)
5-850.d9	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement einer Faszie: Unterschenkel
5-856.07	< 4	Rekonstruktion von Faszien: Naht: Leisten- und Genitalregion und Gesäß
5-856.08	< 4	Rekonstruktion von Faszien: Naht: Oberschenkel und Knie
5-859.12	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Oberarm und Ellenbogen
5-892.0a	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Brustwand und Rücken
5-892.1a	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Brustwand und Rücken
5-892.1e	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Oberschenkel und Knie
5-894.0d	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss: Gesäß
5-895.0d	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut:
5-896.07	< 4	Ohne primären Wundverschluss: Gesäß Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem
		Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Oberarm und Ellenbogen
5-896.0a	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Brustwand und Rücken
5-896.1d	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Gesäß
5-896.1f	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Unterschenkel
5-896.1g	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Fuß
5-898.x	< 4	Operationen am Nagelorgan: Sonstige
5-900.08	< 4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Unterarm
5-900.0f	< 4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Unterschenkel
5-900.1e	< 4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Sekundärnaht: Oberschenkel und Knie
5-902.4f	< 4	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Spalthaut, großflächig: Unterschenkel
5-916.a0	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Anlage oder Wechsel eines Systems zur Vakuumtherapie: An Haut und Unterhaut
5-995	< 4	Vorzeitiger Abbruch einer Operation (Eingriff nicht komplett durchgeführt)
6-002.p1	< 4	Applikation von Medikamenten, Liste 2: Caspofungin, parenteral: 65 mg bis unter 100 mg
6-002.p8	< 4	Applikation von Medikamenten, Liste 2: Caspofungin, parenteral: 400 mg bis unter 450 mg
8-015.0	< 4	Enterale Ernährungstherapie als medizinische Hauptbehandlung: Über eine Sonde
8-020.8	< 4	Therapeutische Injektion: Systemische Thrombolyse
8-100.4	< 4	Fremdkörperentfernung durch Endoskopie: Durch Bronchoskopie mit flexiblem Instrument
8-100.6	< 4	Fremdkörperentfernung durch Endoskopie: Durch Ösophagoskopie mit flexiblem Instrument
8-123.1	< 4	Wechsel und Entfernung eines Gastrostomiekatheters: Entfernung
8-132.2	< 4	Manipulationen an der Harnblase: Spülung, intermittierend
8-137.10	< 4	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Wechsel: Transurethral
8-138.0	< 4	Wechsel und Entfernung eines Nephrostomiekatheters: Wechsel ohne operative Dilatation
8-144.1	< 4	Therapeutische Drainage der Pleurahöhle: Kleinlumig, dauerhaftes Verweilsystem



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
8-144.2	< 4	Therapeutische Drainage der Pleurahöhle: Kleinlumig, sonstiger Katheter
8-179.x	< 4	Andere therapeutische Spülungen: Sonstige
8-190.20	< 4	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: Bis 7 Tage
8-191.41	< 4	Verband bei großflächigen und schwerwiegenden Hauterkrankungen: Überknüpfpolsterverband, großflächig: Mit Immobilisation durch Gipsverband
8-390.0	< 4	Lagerungsbehandlung: Lagerung im Spezialbett
8-641	< 4	Temporäre externe elektrische Stimulation des Herzrhythmus
8-800.c1	< 4	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 6 TE bis unter 11 TE
8-800.g0	< 4	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Thrombozytenkonzentrat: 1 Thrombozytenkonzentrat
8-800.g1	< 4	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Thrombozytenkonzentrat: 2 Thrombozytenkonzentrate
8-812.52	< 4	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 2.500 IE bis unter 3.500 IE
8-812.55	< 4	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 5.500 IE bis unter 6.500 IE
8-914.12	< 4	Injektion eines Medikamentes an Nervenwurzeln und wirbelsäulennahe Nerven zur Schmerztherapie: Mit bildgebenden Verfahren: An der Lendenwirbelsäule
8-982.1	< 4	Palliativmedizinische Komplexbehandlung: Mindestens 7 bis höchstens 13 Behandlungstage
8-987.13	< 4	Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 21 Behandlungstage
9-200.8	< 4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 188 bis 216 Aufwandspunkte

B-[2].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Nr.	Art der Ambulanz	Bezeichnung der Ambulanz	Angebotene Leistungen	Kommentar / Erläuterung
AM07	Privatambulanz	Privatambulanz		Behandlung von privatversicherten Patienten und Selbstzahlern durch den Chefarzt
AM08	Notfallambulanz (24h)	Innere Notfallambulanz		Notfalldiagnostik und - Behandlung internistischer Krankheitsbilder.
AM11	Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V	Ambulanz		Vor - und nachstationäre Behandlung internistischer Krankheitsbilder

B-[2].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

B-[2].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden	⊠ Nein
stationäre BG-Zulassung	⊠ Nein



B-[2].11 Personelle Ausstattung

B-11.1 Ärzte und Ärztinnen

Ärzte und Ärztinnen insgesamt (außer Belegärzte und Belegärztinnen)

Anzahl Vollkräfte	17,19
Personal mit direktem	14,99
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	2,20
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	17,19
Fälle je VK/Person	172,94938

davon Fachärzte und Fachärztinnen

Anzahl Vollkräfte	6,97	
Personal mit direktem	5,0	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	1,97	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	6,97	
Fälle je VK/Person	426,54232	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal 40,00		

Ärztliche Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen)	Kommentar / Erläuterung
AQ05	Biochemie	
AQ23	Innere Medizin	
AQ26	Innere Medizin und Gastroenterologie	
AQ63	Allgemeinmedizin	
Nr.	Zusatz-Weiterbildung	Kommentar / Erläuterung
ZF09	Geriatrie	
ZF28	Notfallmedizin	
ZF30	Palliativmedizin	
ZF44	Sportmedizin	

B-11.2 Pflegepersonal

Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und Krankenpflegerinnen

Anzahl Vollkräfte	34,13
Personal mit direktem	33,39
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0,74
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	34,13
Fälle je VK/Person	87,10811

Altenpfleger und Altenpflegerinnen



Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	2,69
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	2,69
Fälle je VK/Person	1105,20446

Krankenpflegehelfer und Krankenpflegehelferinnen

Anzahl Vollkräfte	1,14
Personal mit direktem	1,14
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	1,14
Fälle je VK/Person	2607,89473

Pflegehelfer und Pflegehelferinnen

Anzahl Vollkräfte	2,67
Personal mit direktem	2,67
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	2,67
Fälle je VK/Person	1113,48314

Medizinische Fachangestellte

Anzahl Vollkräfte	1,65	
Personal mit direktem	1,65	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	1,65	
Fälle je VK/Person	1801,81818	
Maßgabliche wächentliche terifliche Arbeitszeit in Stunden für engestelltes Personal 29.50		29.50

Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal 38,50

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Anerkannte Fachweiterbildung/ zusätzlicher akademischer Abschluss	Kommentar / Erläuterung
PQ04	Intensiv- und Anästhesiepflege	
PQ05	Leitung einer Stationen / eines Bereichs	
Nr.	Zusatzqualifikation	Kommentar / Erläuterung
ZP07	Geriatrie	
ZP16	Wundmanagement	



B-[3].1 Allgemeine Chirurgie

Name der Organisationseinheit / Fachabteilung	Allgemeine Chirurgie
Fachabteilungsschlüssel	1500
Art der Abteilung	Hauptabteilung
Weitere Fachabteilungsschlüssel	 Allgemeine Chirurgie/Schwerpunkt Unfallchirurgie (1516)
	 Allgemeine Chirurgie/Schwerpunkt Plastische Chirurgie (1519)
	Allgemeine Chirurgie/Schwerpunkt Handchirurgie (1551)
	• Plastische Chirurgie (1900)

Chefärztinnen/-ärzte

Name	Dr. med. Tim Düring (ab 01.11.2019)
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Chefarzt Chirurgie
Telefon	04202 / 998 - 306
Fax	04202 / 998 - 223
E-Mail	t.duering@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/allgemein-und-unfallchirurgie-achim

Name	Dr. med. Andreas Brockmann
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Chefarzt der Sektion für Plastische-, Rekonstruktive- und
	Handchirurgie
Telefon	04202 / 998 - 238
Fax	04202 / 998 - 223
E-Mail	a.brockmann@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/plastische-hand-und-
	fusschirurgie

B-[3].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Das Krankenhaus hält sich bei der Vereinbarung von Verträgen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen Keine dieser Organisationseinheit/Fachabteilung an die Empfehlung der DKG nach § 135c SGB V Zielvereinbarung getroffen

Kommentar/Erläuterung



B-[3].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

Nr.	Medizinische Leistungsangebote	Kommentar / Erläuterung
VC23	Leber-, Gallen-, Pankreaschirurgie	
VC26	Metall-/Fremdkörperentfernungen	
VC27	Bandrekonstruktionen/Plastiken	
VC28	Gelenkersatzverfahren/Endoprothetik	
VC29	Behandlung von Dekubitalgeschwüren	
VC30	Septische Knochenchirurgie	
VC31	Diagnostik und Therapie von Knochenentzündungen	
VC32	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Kopfes	
VC33	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Halses	
VC34	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Thorax	
VC35	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der	
	Lumbosakralgegend, der Lendenwirbelsäule und des Beckens	
VC36	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Schulter und des Oberarmes	
VC37	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Ellenbogens und des Unterarmes	
VC38	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Handgelenkes und der Hand	
VC39	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Hüfte und des Oberschenkels	
VC40	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Knies und des Unterschenkels	
VC41	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Knöchelregion und des Fußes	
VC42	Diagnostik und Therapie von sonstigen Verletzungen	
VC45	Chirurgie der degenerativen und traumatischen Schäden der Hals-, Brust- und Lendenwirbelsäule	
VC50	Chirurgie der peripheren Nerven	
VC55	Minimalinvasive laparoskopische Operationen	
VC56	Minimalinvasive endoskopische Operationen	
VC57	Plastisch-rekonstruktive Eingriffe	
VC58	Spezialsprechstunde	
VC64	Ästhetische Chirurgie/Plastische Chirurgie	
VC66	Arthroskopische Operationen	
VH21	Rekonstruktive Chirurgie im Kopf-Hals-Bereich	
VO15	Fußchirurgie	
VO16	Handchirurgie	
VO19	Schulterchirurgie	

B-[3].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung

trifft nicht zu / entfällt

B-[3].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl	1661
Teilstationäre Fallzahl	0



B-[3].6 Diagnosen nach ICD

ICD 10 CM		0.000 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
C44.3	84	Sonstige bösartige Neubildungen: Haut sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Gesichtes
M72.0	53	Fibromatose der Palmarfaszie [Dupuytren-Kontraktur]
S72.01	43	Schenkelhalsfraktur: Intrakapsulär
M20.1	41	Hallux valgus (erworben)
A46	38	Erysipel [Wundrose]
K80.10	37	Gallenblasenstein mit sonstiger Cholezystitis: Ohne Angabe einer
		Gallenwegsobstruktion
K40.90	32	Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, ohne Einklemmung und ohne Gangrän: Nicht als Rezidivhernie bezeichnet
S52.51	32	Distale Fraktur des Radius: Extensionsfraktur
S00.05	31	Oberflächliche Verletzung der behaarten Kopfhaut: Prellung
C44.4	30	Sonstige bösartige Neubildungen: Behaarte Kopfhaut und Haut des Halses
K35.30	29	Akute Appendizitis mit lokalisierter Peritonitis ohne Perforation oder Ruptur
S06.0	27	Gehirnerschütterung
S82.6	27	Fraktur des Außenknöchels
K35.8	26	Akute Appendizitis, nicht näher bezeichnet
L02.4	23	Hautabszess, Furunkel und Karbunkel an Extremitäten
L02.2	21	Hautabszess, Furunkel und Karbunkel am Rumpf
M51.1	21	Lumbale und sonstige Bandscheibenschäden mit Radikulopathie
M17.1	20	Sonstige primäre Gonarthrose
M18.0	20	Primäre Rhizarthrose, beidseitig
K57.32	19	Divertikulitis des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder Angabe einer Blutung
M54.4	19	Lumboischialgie
		Femurfraktur: Intertrochantär
S72.11	18 17	Trichilemmalzyste
L72.1		
M19.03	17	Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]
K80.00	16	Gallenblasenstein mit akuter Cholezystitis: Ohne Angabe einer
1.05.0	1.5	Gallenwegsobstruktion
L05.0	15	Pilonidalzyste mit Abszess
M20.2	15	Hallux rigidus
K59.0	14	Obstipation
M18.1	14	Sonstige primäre Rhizarthrose
C44.2	13	Sonstige bösartige Neubildungen: Haut des Ohres und des äußeren Gehörganges
R02.06	13	Nekrose der Haut und Unterhaut, anderenorts nicht klassifiziert: Unterschenkel und Knie
S22.42	13	Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von zwei Rippen
S70.0	12	Prellung der Hüfte
C44.6	11	Sonstige bösartige Neubildungen: Haut der oberen Extremität, einschließlich Schulter
K35.31	11	Akute Appendizitis mit lokalisierter Peritonitis mit Perforation oder Ruptur
K52.9	11	Nichtinfektiöse Gastroenteritis und Kolitis, nicht näher bezeichnet
L05.9	11	Pilonidalzyste ohne Abszess
S42.20	11	Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Teil nicht näher bezeichnet
G56.2	10	Läsion des N. ulnaris
K61.0	10	Analabszess
S22.43	10	Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von drei Rippen
S30.0	10	Prellung der Lumbosakralgegend und des Beckens
S72.2	10	Subtrochantäre Fraktur
C44.5	9	Sonstige bösartige Neubildungen: Haut des Rumpfes
E11.74	9	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, nicht als entgleist bezeichnet
M70.2	9	Bursitis olecrani
111 0.2		Zuromo viverum



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
S82.81	8	Bimalleolarfraktur
C44.1	7	Sonstige bösartige Neubildungen: Haut des Augenlides, einschließlich Kanthus
E11.75	7	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, als entgleist bezeichnet
M51.2	7	Sonstige näher bezeichnete Bandscheibenverlagerung
M77.4	7	Metatarsalgie
R10.3	7	Schmerzen mit Lokalisation in anderen Teilen des Unterbauches
S00.85	7	Oberflächliche Verletzung sonstiger Teile des Kopfes: Prellung
S20.2	7	Prellung des Thorax
S42.21	7	Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Kopf
S43.1	7	Luxation des Akromioklavikulargelenkes
M16.1	6	Sonstige primäre Koxarthrose
M19.04	6	Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand,
		Gelenke zwischen diesen Knochen]
M84.17	6	Nichtvereinigung der Frakturenden [Pseudarthrose]: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
S13.4	6	Verstauchung und Zerrung der Halswirbelsäule
S32.01	6	Fraktur eines Lendenwirbels: L1
S32.5	6	Fraktur des Os pubis
S52.01	6	Fraktur des proximalen Endes der Ulna: Olekranon
S70.1	6	Prellung des Oberschenkels
S72.10	6	Femurfraktur: Trochantär, nicht näher bezeichnet
S82.18	6	Fraktur des proximalen Endes der Tibia: Sonstige
S86.0	6	Verletzung der Achillessehne
A09.9	5	Sonstige und nicht näher bezeichnete Gastroenteritis und Kolitis nicht näher bezeichneten Ursprungs
D04.3	5	Carcinoma in situ: Haut sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Gesichtes
K61.1	5	Rektalabszess
L73.2	5	Hidradenitis suppurativa
M20.4	5	Sonstige Hammerzehe(n) (erworben)
M54.5	5	Kreuzschmerz
M84.14	5	Nichtvereinigung der Frakturenden [Pseudarthrose]: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
S22.06	5	Fraktur eines Brustwirbels: T11 und T12
S22.32	5	Fraktur einer sonstigen Rippe
S30.1	5	Prellung der Bauchdecke
S32.1	5	Fraktur des Os sacrum
S42.3	5	Fraktur des Humerusschaftes
S63.3	5	Traumatische Ruptur von Bändern des Handgelenkes und der Handwurzel
S80.0	5	Prellung des Knies
S80.1	5	Prellung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Unterschenkels
S82.0	5	Fraktur der Patella
C44.7	4	Sonstige bösartige Neubildungen: Haut der unteren Extremität, einschließlich Hüfte
D17.0	4	Gutartige Neubildung des Fettgewebes der Haut und der Unterhaut des Kopfes, des Gesichtes und des Halses
D17.1	4	Gutartige Neubildung des Fettgewebes der Haut und der Unterhaut des Rumpfes
K40.91	4	Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, ohne Einklemmung und ohne Gangrän: Rezidivhernie
K42.0	4	Hernia umbilicalis mit Einklemmung, ohne Gangrän
L02.3	4	Hautabszess, Furunkel und Karbunkel am Gesäß
L03.10	4	Phlegmone an der oberen Extremität
L03.10	4	Phlegmone an der unteren Extremität
M20.3	4	Sonstige Deformität der Großzehe (erworben)
M25.53	4	Gelenkschmerz: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]
N83.2	4	
1103.2	4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Ovarialzysten



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
S22.2	4	Fraktur des Sternums
S32.02	4	Fraktur eines Lendenwirbels: L2
S42.41	4	Fraktur des distalen Endes des Humerus: Suprakondylär
S62.32	4	Fraktur eines sonstigen Mittelhandknochens: Schaft
S72.08	4	Schenkelhalsfraktur: Sonstige Teile
S72.3	4	Fraktur des Femurschaftes
S82.11	4	Fraktur des proximalen Endes der Tibia: Mit Fraktur der Fibula (jeder Teil)
S82.82	4	Trimalleolarfraktur
S92.3	4	Fraktur der Mittelfußknochen
T84.04	4	Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese: Hüftgelenk
E11.50	< 4	Diabetes mellitus, Typ 2: Mit peripheren vaskulären Komplikationen: Nicht als entgleist bezeichnet
G56.3	< 4	Läsion des N. radialis
K56.5	< 4	Intestinale Adhäsionen [Briden] mit Obstruktion
K57.22	< 4	Divertikulitis des Dickdarmes mit Perforation und Abszess, ohne Angabe einer
		Blutung
K62.0	< 4	Analpolyp
K80.20	< 4	Gallenblasenstein ohne Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion
L02.1	< 4	Hautabszess, Furunkel und Karbunkel am Hals
L03.02	< 4	Phlegmone an Zehen
L89.25	< 4	Dekubitus 3. Grades: Sitzbein
L89.27	< 4	Dekubitus 3. Grades: Ferse
M15.1	< 4	Heberden-Knoten (mit Arthropathie)
M17.9	< 4	Gonarthrose, nicht näher bezeichnet
M19.13	< 4	Posttraumatische Arthrose sonstiger Gelenke: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]
M20.5	< 4	Sonstige Deformitäten der Zehe(n) (erworben)
M65.4	< 4	Tendovaginitis stenosans [de Quervain]
M66.34	< 4	Spontanruptur von Beugesehnen: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M80.08	< 4	Postmenopausale Osteoporose mit pathologischer Fraktur: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]
S00.95	< 4	Oberflächliche Verletzung des Kopfes, Teil nicht näher bezeichnet: Prellung
S32.4	< 4	Fraktur des Acetabulums
S32.89	< 4	Fraktur: Sonstige und multiple Teile des Beckens
S52.30	< 4	Fraktur des Radiusschaftes, Teil nicht näher bezeichnet
S52.6	< 4	Distale Fraktur der Ulna und des Radius, kombiniert
S62.33	< 4	Fraktur eines sonstigen Mittelhandknochens: Kollum
S62.61	< 4	Fraktur eines sonstigen Fingers: Proximale Phalanx
C44.0	< 4	Sonstige bösartige Neubildungen: Lippenhaut
D18.01	< 4	Hämangiom: Haut und Unterhaut
D23.5	< 4	Sonstige gutartige Neubildungen: Haut des Rumpfes
D36.1	< 4	Gutartige Neubildung: Periphere Nerven und autonomes Nervensystem
G56.0	< 4	Karpaltunnel-Syndrom
	< 4	1
G56.1	< 4	Sonstige Läsionen des N. medianus
G57.5		Tarsaltunnel-Syndrom
K36	< 4	Sonstige Appendizitis
K42.9	< 4	Hernia umbilicalis ohne Einklemmung und ohne Gangrän
K56.0	< 4	Paralytischer Ileus
K57.30	< 4	Divertikulose des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder Angabe einer Blutung
K64.2	< 4	Hämorrhoiden 3. Grades
K64.4	< 4	Marisken als Folgezustand von Hämorrhoiden
K66.0	< 4	Peritoneale Adhäsionen
K81.0	< 4	Akute Cholezystitis
L08.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete lokale Infektionen der Haut und der Unterhaut
L89.35	< 4	Dekubitus 4. Grades: Sitzbein



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
L98.4	< 4	Chronisches Ulkus der Haut, anderenorts nicht klassifiziert
M13.14	< 4	Monarthritis, anderenorts nicht klassifiziert: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M13.16	< 4	Monarthritis, anderenorts nicht klassifiziert: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]
M16.9	< 4	Koxarthrose, nicht näher bezeichnet
M17.0	< 4	Primäre Gonarthrose, beidseitig
M19.14	< 4	Posttraumatische Arthrose sonstiger Gelenke: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M25.37	< 4	Sonstige Instabilität eines Gelenkes: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M48.46	< 4	Ermüdungsbruch eines Wirbels: Lumbalbereich
M54.2	< 4	Zervikalneuralgie
M62.85	< 4	Sonstige näher bezeichnete Muskelkrankheiten: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M67.47	< 4	Ganglion: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M85.44	< 4	Solitäre Knochenzyste: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen
N20.0	< 4	diesen Knochen] Nierenstein
N30.0	< 4	Akute Zystitis
N39.0	< 4	Harnwegsinfektion, Lokalisation nicht näher bezeichnet
R02.07	< 4	Nekrose der Haut und Unterhaut, anderenorts nicht klassifiziert: Knöchelregion, Fuß
		und Zehen
R10.4	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Bauchschmerzen
S02.4	< 4	Fraktur des Jochbeins und des Oberkiefers
S06.21	< 4	Diffuse Hirnkontusionen
S06.6	< 4	Traumatische subarachnoidale Blutung
S10.85	< 4	Oberflächliche Verletzung sonstiger Teile des Halses: Prellung
S22.01	< 4	Fraktur eines Brustwirbels: T1 und T2
S22.05	< 4	Fraktur eines Brustwirbels: T9 und T10
S22.44	< 4	Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von vier und mehr Rippen
S42.02	< 4	Fraktur der Klavikula: Mittleres Drittel
S42.03	< 4	Fraktur der Klavikula: Laterales Drittel
S42.24	< 4	Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Tuberculum majus
S52.20 S52.52	< 4 < 4	Fraktur des Ulnaschaftes, Teil nicht näher bezeichnet Distale Fraktur des Radius: Flexionsfraktur
S52.8	< 4	
S62.63	< 4	Fraktur sonstiger Teile des Unterarmes Fraktur eines sonstigen Fingers: Distale Phalanx
S63.04	< 4	Luxation des Handgelenkes: Karpometakarpal (-Gelenk)
S63.4	< 4	Traumatische Ruptur von Bändern der Finger im Metakarpophalangeal- und
		Interphalangealgelenk
S72.43	< 4	Distale Fraktur des Femurs: Suprakondylär
S76.1	< 4	Verletzung des Muskels und der Sehne des M. quadriceps femoris
S82.21	< 4	Fraktur des Tibiaschaftes: Mit Fraktur der Fibula (jeder Teil)
S82.31	< 4	Distale Fraktur der Tibia: Mit Fraktur der Fibula (jeder Teil)
S82.38	< 4	Distale Fraktur der Tibia: Sonstige
S82.5	< 4	Fraktur des Innenknöchels
T81.3	< 4	Aufreißen einer Operationswunde, anderenorts nicht klassifiziert
T81.4	< 4	Infektion nach einem Eingriff, anderenorts nicht klassifiziert
T84.12	< 4	Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an Extremitätenknochen: Unterarm
T84.16	< 4	Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an Extremitätenknochen: Knöchel und Fuß
T84.5	< 4	Infektion und entzündliche Reaktion durch eine Gelenkendoprothese



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
A04.79	< 4	Enterokolitis durch Clostridium difficile, nicht näher bezeichnet
A09.0	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Gastroenteritis und Kolitis infektiösen Ursprungs
A40.8	< 4	Sonstige Sepsis durch Streptokokken
A41.0	< 4	Sepsis durch Staphylococcus aureus
B16.9	< 4	Akute Virushepatitis B ohne Delta-Virus und ohne Coma hepaticum
C18.1	< 4	Bösartige Neubildung: Appendix vermiformis
C43.4	< 4	Bösartiges Melanom der behaarten Kopfhaut und des Halses
C43.5	< 4	Bösartiges Melanom des Rumpfes
C43.7	< 4	Bösartiges Melanom der unteren Extremität, einschließlich Hüfte
C79.5	< 4	Sekundäre bösartige Neubildung des Knochens und des Knochenmarkes
C85.2	< 4	Mediastinales (thymisches) großzelliges B-Zell-Lymphom
D03.3	< 4	Melanoma in situ sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Gesichtes
D03.4	< 4	Melanoma in situ der behaarten Kopfhaut und des Halses
D03.5	< 4	Melanoma in situ des Rumpfes
D03.7	< 4	Melanoma in situ der unteren Extremität, einschließlich Hüfte
D04.0	< 4	Carcinoma in situ: Lippenhaut
D04.2	< 4	Carcinoma in situ: Haut des Ohres und des äußeren Gehörganges
D04.4	< 4	Carcinoma in situ: Behaarte Kopfhaut und Haut des Halses
D04.6	< 4	Carcinoma in situ: Haut der oberen Extremität, einschließlich Schulter
D10.0	< 4	Gutartige Neubildung: Lippe
D12.0	< 4	Gutartige Neubildung: Zäkum
D16.1	< 4	Gutartige Neubildung des Knochens und des Gelenkknorpels: Kurze Knochen der
		oberen Extremität
D16.2	< 4	Gutartige Neubildung des Knochens und des Gelenkknorpels: Lange Knochen der unteren Extremität
D22.2	< 4	Melanozytennävus des Ohres und des äußeren Gehörganges
D22.3	< 4	Melanozytennävus sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Gesichtes
D22.5	< 4	Melanozytennävus des Rumpfes
D22.7	< 4	Melanozytennävus der unteren Extremität, einschließlich Hüfte
D23.3	< 4	Sonstige gutartige Neubildungen: Haut sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Gesichtes
D23.4	< 4	Sonstige gutartige Neubildungen: Behaarte Kopfhaut und Haut des Halses
D23.6	< 4	Sonstige gutartige Neubildungen: Haut der oberen Extremität, einschließlich Schulter
D23.7	< 4	Sonstige gutartige Neubildungen: Haut der unteren Extremität, einschließlich Hüfte
D39.1	< 4	Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Ovar
D39.9	< 4	Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Weibliches Genitalorgan, nicht näher bezeichnet
D48.0	< 4	Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Knochen und Gelenkknorpel
D48.1	< 4	Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Bindegewebe und andere Weichteilgewebe
E88.29	< 4	Sonstige Lipomatose, anderenorts nicht klassifiziert
G57.1	< 4	Meralgia paraesthetica
G58.0	< 4	Interkostalneuropathie
H61.0	< 4	Perichondritis des äußeren Ohres
H81.2	< 4	Neuropathia vestibularis
I33.0	< 4	Akute und subakute infektiöse Endokarditis
I63.5	< 4	Hirninfarkt durch nicht näher bezeichneten Verschluss oder Stenose zerebraler Arterien
170.24	< 4	Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit Ulzeration
170.24 170.25	< 4	Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit Gangrän
170.23	< 4	Aneurysma der Aorta abdominalis, rupturiert
I83.1	< 4	Varizen der unteren Extremitäten mit Entzündung
183.9	< 4	Varizen der unteren Extremitäten ihrt Entzundung Varizen der unteren Extremitäten ohne Ulzeration oder Entzündung
103.7	\ 4	varizon dei unteren extremitaten onne Orzeration oder Entzundung



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	- 4	TT '0" 1 4 ' 1 T 1 1 '4'
188.0	< 4	Unspezifische mesenteriale Lymphadenitis
J06.9	< 4	Akute Infektion der oberen Atemwege, nicht näher bezeichnet
J90	< 4	Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert
K13.0	< 4	Krankheiten der Lippen
K21.0	< 4	Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis
K25.7	< 4	Ulcus ventriculi: Chronisch, ohne Blutung oder Perforation
K29.5	< 4	Chronische Gastritis, nicht näher bezeichnet
K29.6	< 4	Sonstige Gastritis
K35.2	< 4	Akute Appendizitis mit generalisierter Peritonitis
K35.32	< 4	Akute Appendizitis mit Peritonealabszess
K40.20	< 4	Doppelseitige Hernia inguinalis, ohne Einklemmung und ohne Gangrän: Nicht als Rezidivhernie bezeichnet
K40.30	< 4	Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, mit Einklemmung, ohne Gangrän: Nicht als Rezidivhernie bezeichnet
K41.9	< 4	Hernia femoralis, einseitig oder ohne Seitenangabe, ohne Einklemmung und ohne Gangrän
K43.0	< 4	Narbenhernie mit Einklemmung, ohne Gangrän
K43.2	< 4	Narbenhernie ohne Einklemmung und ohne Gangrän
K55.0	< 4	Akute Gefäßkrankheiten des Darmes
K56.4	< 4	Sonstige Obturation des Darmes
K60.1	< 4	Chronische Analfissur
K65.0	< 4	Akute Peritonitis
K80.50	< 4	Gallengangsstein ohne Cholangitis oder Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion
K85.10	< 4	Biliäre akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation
L03.01	< 4	Phlegmone an Fingern
L12.0	< 4	Bullöses Pemphigoid
L57.0	< 4	Aktinische Keratose
L60.0	< 4	Unguis incarnatus
L72.0	< 4	Epidermalzyste
L73.9	< 4	Krankheit der Haarfollikel, nicht näher bezeichnet
L82	< 4	Seborrhoische Keratose
L89.23	< 4	Dekubitus 3. Grades: Beckenkamm
L89.24	< 4	Dekubitus 3. Grades: Kreuzbein
L89.34	< 4	Dekubitus 4. Grades: Kreuzbein
L89.37	< 4	Dekubitus 4. Grades: Ferse
L90.5	< 4	Narben und Fibrosen der Haut
L92.8	< 4	Sonstige granulomatöse Krankheiten der Haut und der Unterhaut
M00.96	< 4	Eitrige Arthritis, nicht näher bezeichnet: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]
M16.0	< 4	Primäre Koxarthrose, beidseitig
M19.07	< 4	Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M19.23	< 4	Sonstige sekundäre Arthrose: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]
M19.23	< 4	Sonstige näher bezeichnete Arthrose: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand,
		Gelenke zwischen diesen Knochen]
M19.94	< 4	Arthrose, nicht näher bezeichnet: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M19.97	< 4	Arthrose, nicht näher bezeichnet: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M20.0	< 4	Deformität eines oder mehrerer Finger
M20.6	< 4	Erworbene Deformität der Zehe(n), nicht näher bezeichnet
M23.25	< 4	Meniskusschädigung durch alten Riss oder alte Verletzung: Hinterhorn des Außenmeniskus
M25.06	< 4	Hämarthros: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	r anzam	Offiziene Bezeichnung
M25.45	< 4	Gelenkerguss: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M25.56	< 4	Gelenkschmerz: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]
M43.87	< 4	Sonstige näher bezeichnete Deformitäten der Wirbelsäule und des Rückens: Lumbosakralbereich
M48.06	< 4	Spinal(kanal)stenose: Lumbalbereich
M50.1	< 4	Zervikaler Bandscheibenschaden mit Radikulopathie
M54.12	< 4	Radikulopathie: Zervikalbereich
M54.14	< 4	Radikulopathie: Thorakalbereich
M54.16	< 4	Radikulopathie: Lumbalbereich
M62.88	< 4	Sonstige näher bezeichnete Muskelkrankheiten: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]
M66.23	< 4	Spontanruptur von Strecksehnen: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]
M67.42	< 4	Ganglion: Oberarm [Humerus, Ellenbogengelenk]
M67.43	< 4	Ganglion: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]
M70.5	< 4	Sonstige Bursitis im Bereich des Knies
M70.6	< 4	Bursitis trochanterica
M71.87	< 4	Sonstige näher bezeichnete Bursopathien: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M72.2	< 4	Fibromatose der Plantarfaszie [Ledderhose-Kontraktur]
M76.6	< 4	Tendinitis der Achillessehne
M77.1	< 4	Epicondylitis radialis humeri
M77.3	< 4	Kalkaneussporn
M80.05	< 4	Postmenopausale Osteoporose mit pathologischer Fraktur: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M80.88	< 4	Sonstige Osteoporose mit pathologischer Fraktur: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]
M84.35	< 4	Stressfraktur, anderenorts nicht klassifiziert: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M85.35	< 4	Ostitis condensans: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M85.64	< 4	Sonstige Knochenzyste: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M85.67	< 4	Sonstige Knochenzyste: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M86.04	< 4	Akute hämatogene Osteomyelitis: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M86.44	< 4	Chronische Osteomyelitis mit Fistel: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M86.47	< 4	Chronische Osteomyelitis mit Fistel: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M87.07	< 4	Idiopathische aseptische Knochennekrose: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M87.24	< 4	Knochennekrose durch vorangegangenes Trauma: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M87.85	< 4	Sonstige Knochennekrose: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
N13.1	< 4	Hydronephrose bei Ureterstriktur, anderenorts nicht klassifiziert
N45.0	< 4	Orchitis, Epididymitis und Epididymoorchitis mit Abszess
N61	< 4	Entzündliche Krankheiten der Mamma [Brustdrüse]
N70.0	< 4	Akute Salpingitis und Oophoritis
N73.6	< 4	Peritoneale Adhäsionen im weiblichen Becken
N76.4	< 4	Abszess der Vulva
N92.4	< 4	Zu starke Blutung in der Prämenopause
O86.0	< 4	Infektion der Wunde nach operativem geburtshilflichem Eingriff



ICD-10-GM-	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	_ 1	Caustina august augus Valenadafamuitätan dan Füßa
Q66.6	< 4 < 4	Sonstige angeborene Valgusdeformitäten der Füße
R10.0	< 4	Akutes Abdomen Schmerzen im Bereich des Oberbauches
R10.1 R19.88	< 4	
		Sonstige näher bezeichnete Symptome, die das Verdauungssystem und das Abdomen betreffen
R26.8	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Störungen des Ganges und der Mobilität
R55	< 4	Synkope und Kollaps
R58	< 4	Blutung, anderenorts nicht klassifiziert
S02.0	< 4	Schädeldachfraktur
S02.3	< 4	Fraktur des Orbitabodens
S02.8	< 4	Frakturen sonstiger Schädel- und Gesichtsschädelknochen
S06.31	< 4	Umschriebene Hirnkontusion
S06.33	< 4	Umschriebenes zerebrales Hämatom
S12.23	< 4	Fraktur des 5. Halswirbels
S23.3	< 4	Verstauchung und Zerrung der Brustwirbelsäule
S32.04	< 4	Fraktur eines Lendenwirbels: L4
S32.3	< 4	Fraktur des Os ilium
S32.81	< 4	Fraktur: Os ischium
S33.50	< 4	Verstauchung und Zerrung der Lendenwirbelsäule, nicht näher bezeichnet
S36.01	< 4	Hämatom der Milz
S36.08	< 4	Sonstige Verletzungen der Milz
S39.88	< 4	Sonstige näher bezeichnete Verletzungen des Abdomens, der Lumbosakralgegend und des Beckens
S40.0	< 4	Prellung der Schulter und des Oberarmes
S42.01	< 4	Fraktur der Klavikula: Mediales Drittel
S42.12	< 4	Fraktur der Skapula: Akromion
S42.29	< 4	Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Sonstige und multiple Teile
S42.45	< 4	Fraktur des distalen Endes des Humerus: Transkondylär (T- oder Y-Form)
S43.01	< 4	Luxation des Humerus nach vorne
S52.11	< 4	Fraktur des proximalen Endes des Radius: Kopf
S52.50	< 4	Distale Fraktur des Radius: Nicht näher bezeichnet
S62.21	< 4	Fraktur des 1. Mittelhandknochens: Basis
S62.31	< 4	Fraktur eines sonstigen Mittelhandknochens: Basis
S62.62	< 4	Fraktur eines sonstigen Fingers: Mittlere Phalanx
S63.61	< 4	Verstauchung und Zerrung eines oder mehrerer Finger: Metakarpophalangeal (-Gelenk)
S66.2	< 4	Verletzung der Streckmuskeln und -sehnen des Daumens in Höhe des Handgelenkes und der Hand
S66.3	< 4	Verletzung der Streckmuskeln und -sehnen sonstiger Finger in Höhe des Handgelenkes und der Hand
S68.1	< 4	Traumatische Amputation eines sonstigen einzelnen Fingers (komplett) (partiell)
S72.00	< 4	Schenkelhalsfraktur: Teil nicht näher bezeichnet
S72.44	< 4	Distale Fraktur des Femurs: Interkondylär
S81.0	< 4	Offene Wunde des Knies
S81.80	< 4	Nicht näher bezeichnete offene Wunde sonstiger Teile des Unterschenkels
S81.9	< 4	Offene Wunde des Unterschenkels, Teil nicht näher bezeichnet
S82.7	< 4	Multiple Frakturen des Unterschenkels
S82.9	< 4	Fraktur des Unterschenkels, Teil nicht näher bezeichnet
S83.0	< 4	Luxation der Patella
S83.2	< 4	Meniskusriss, akut
S83.6	< 4	Verstauchung und Zerrung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Knies
S92.4	< 4	Fraktur der Großzehe
S93.2	< 4	Traumatische Ruptur von Bändern in Höhe des oberen Sprunggelenkes und des
S96.8	< 4	Fußes Verletzung sonstiger Muskeln und Sehnen in Höhe des Knöchels und des Fußes



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
T25.3	< 4	Verbrennung 3. Grades der Knöchelregion und des Fußes
T63.4	< 4	Toxische Wirkung: Gift sonstiger Arthropoden
T81.0	< 4	Blutung und Hämatom als Komplikation eines Eingriffes, anderenorts nicht klassifiziert
T84.11	< 4	Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an Extremitätenknochen: Oberarm

B-[3].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-895.54	129	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Sonstige Teile Kopf
3-802	110	Native Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark
5-984	96	Mikrochirurgische Technik
9-984.7	90	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2
5-903.64	89	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Sonstige Teile Kopf
9-984.8	88	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3
5-786.0	85	Osteosyntheseverfahren: Durch Schraube
3-990	84	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 3D-Auswertung
8-800.c0	80	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 1 TE bis unter 6 TE
3-225	65	Computertomographie des Abdomens mit Kontrastmittel
3-200	62	Native Computertomographie des Schädels
5-786.k	60	Osteosyntheseverfahren: Durch winkelstabile Platte
5-916.a0	60	Temporäre Weichteildeckung: Anlage oder Wechsel eines Systems zur Vakuumtherapie: An Haut und Unterhaut
5-788.60	59	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Metatarsophalangealgelenk, Digitus I
5-788.00	57	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Resektion (Exostose): Os metatarsale I
5-511.11	52	Cholezystektomie: Einfach, laparoskopisch: Ohne laparoskopische Revision der Gallengänge
5-983	47	Reoperation
5-782.7a	45	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Totale Resektion eines Knochens mit Weichteilresektion: Karpale
9-984.9	45	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 4
5-842.71	43	Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger: Fasziektomie mit mehreren Neurolysen und mehreren Arteriolysen: Mehrere Finger
5-900.04	43	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Sonstige Teile Kopf
5-470.11	42	Appendektomie: Laparoskopisch: Absetzung durch Klammern (Stapler)
5-790.5f	42	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Marknagel mit Gelenkkomponente: Femur proximal
5-788.40	41	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Weichteilkorrektur: In Höhe des 1. Zehenstrahles
5-820.01	41	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese: Zementiert
3-203	38	Native Computertomographie von Wirbelsäule und Rückenmark
5-845.4	38	Synovialektomie an der Hand: Daumensattelgelenk
5-847.02	37	Resektionsarthroplastik an Gelenken der Hand: Rekonstruktion mit autogenem Material: Daumensattelgelenk
3-205	36	Native Computertomographie des Muskel-Skelett-Systems
9-984.b	34	Pflegebedürftigkeit: Erfolgter Antrag auf Einstufung in einen Pflegegrad



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-530.33	32	Verschluss einer Hernia inguinalis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem
5-869.2	29	Material: Offen chirurgisch, epifaszial (anterior) Andere Operationen an den Bewegungsorganen: Einbringen von Fixationsmaterial am Knochen bei Operationen am Weichteilgewebe
5-86a.01	29	Zusatzinformationen zu Operationen an den Bewegungsorganen: Einzeitige Mehrfacheingriffe an Mittelhand- und/oder Fingerstrahlen: Drei Mittelhand- und/oder Fingerstrahlen
8-930	29	Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes
5-903.54	28	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Sonstige Teile Kopf
3-206	27	Native Computertomographie des Beckens
5-470.0	27	Appendektomie: Offen chirurgisch
5-786.1	27	Osteosyntheseverfahren: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage
5-932.13	26	Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung:
		(Teil-)resorbierbares synthetisches Material: 100 cm² bis unter 200 cm²
5-785.0e	25	Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Knochenzement ohne Antibiotikumzusatz: Schenkelhals
5-897.0	24	Exzision und Rekonstruktion eines Sinus pilonidalis: Exzision
3-806	23	Native Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems
5-788.5e	22	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, mehrdimensionale Osteotomie
5-793.3r	21	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Platte: Fibula distal
5-808.a4	21	Offen chirurgische Arthrodese: Fußwurzel und/oder Mittelfuß: Ein Gelenkfach
5-793.1r	20	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Fibula distal
5-851.1a	20	Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Tenotomie, offen chirurgisch: Fuß
5-793.k6	19	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Radius distal
9-984.6	19	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 1
1-632.0	18	Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei normalem Situs
5-790.0e	18	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese:
		Durch Schraube: Schenkelhals
5-800.6q	18	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]: Metatarsophalangealgelenk
5-056.3	17	Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Arm
5-490.1	17	Inzision und Exzision von Gewebe der Perianalregion: Exzision
5-895.5a	17	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Brustwand und Rücken
8-191.41	17	Verband bei großflächigen und schwerwiegenden Hauterkrankungen: Überknüpfpolsterverband, großflächig: Mit Immobilisation durch Gipsverband
5-781.1x	15	Osteotomie und Korrekturosteotomie: Varisierende Osteotomie: Sonstige
5-781.9u	15	Osteotomie und Korrekturosteotomie: Komplexe (mehrdimensionale) Osteotomie mit Achsenkorrektur: Tarsale
5-794.k6	15	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Radius distal
5-808.b0	15	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Großzehengrundgelenk
5-849.4	15	Andere Operationen an der Hand: Radikale Exzision von erkranktem Gewebe mit
J 077.7	1.0	spezieller Gefäß- und Nervenpräparation
5-895.55	15	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert
		(mikrographische Chirurgie): Hals



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
5-896.1e	15	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Oberschenkel und Knie
5-896.1f	15	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Unterschenkel
8-190.20	15	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: Bis 7 Tage
5-781.9x	14	Osteotomie und Korrekturosteotomie: Komplexe (mehrdimensionale) Osteotomie mit Achsenkorrektur: Sonstige
5-788.0a	14	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Resektion (Exostose): Digitus I
5-788.51	14	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, Doppelosteotomie
5-820.00	14	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese: Nicht zementiert
5-822.j1	14	Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Endoprothese mit erweiterter Beugefähigkeit: Zementiert
5-865.7	14	Amputation und Exartikulation Fuß: Zehenamputation
5-86a.00	14	Zusatzinformationen zu Operationen an den Bewegungsorganen: Einzeitige Mehrfacheingriffe an Mittelhand- und/oder Fingerstrahlen: Zwei Mittelhand- und/oder Fingerstrahlen
5-896.1d	14	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Gesäß
1-440.a	13	Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt, Gallengängen und Pankreas: 1 bis 5 Biopsien am oberen Verdauungstrakt
3-826	13	Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems mit Kontrastmittel
5-895.0e	13	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Oberschenkel und Knie
5-902.4f	13	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Spalthaut, großflächig: Unterschenkel
1-697.3	12	Diagnostische Arthroskopie: Handgelenk
5-781.39	12	Osteotomie und Korrekturosteotomie: Verkürzungsosteotomie: Ulna distal
5-788.61	12	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Metatarsophalangealgelenk, Digitus II bis V, 1 Gelenk
5-800.07	12	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Arthrotomie: Handgelenk n.n.bez.
5-811.27	12	Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell: Handgelenk n.n.bez.
5-811.47	12	Arthroskopische Operation an der Synovialis: Elektrothermische Denervierung von Synovialis und Kapselgewebe: Handgelenk n.n.bez.
5-86a.11	12	Zusatzinformationen zu Operationen an den Bewegungsorganen: Einzeitige Mehrfacheingriffe an Mittelfuß- und/oder Zehenstrahlen: Drei Mittelfuß- und/oder Zehenstrahlen
5-895.0a	12	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Brustwand und Rücken
9-200.02	12	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71 Aufwandspunkte: 57 bis 71 Aufwandspunkte
5-793.1n	11	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Tibia distal
5-859.12	11	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Oberarm und Ellenbogen
5-895.06	11	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Schulter und Axilla
3-207	10	Native Computertomographie des Abdomens
5-056.40	10	Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Hand: Offen chirurgisch
5-186.x	10	Plastische Rekonstruktion von Teilen der Ohrmuschel: Sonstige
5-788.63	10	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Metatarsophalangealgelenk, Digitus II bis V, 3 Gelenke



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer 5-812.e7	10	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:
3-012.07	10	Knorpelglättung (Chondroplastik): Handgelenk n.n.bez.
5-842.70	10	Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger: Fasziektomie mit mehreren Neurolysen und mehreren Arteriolysen: Ein Finger
5-854.0c	10	Rekonstruktion von Sehnen: Verlängerung: Mittelfuß und Zehen
5-86a.10	10	Zusatzinformationen zu Operationen an den Bewegungsorganen: Einzeitige Mehrfacheingriffe an Mittelfuß- und/oder Zehenstrahlen: Zwei Mittelfuß- und/oder Zehenstrahlen
5-895.0c	10	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Leisten- und Genitalregion
5-895.0d	10	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Gesäß
5-895.5f	10	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Unterschenkel
5-902.64	10	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Vollhaut, großflächig: Sonstige Teile Kopf
5-903.14	10	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, kleinflächig: Sonstige Teile Kopf
8-190.21	10	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: 8 bis 14 Tage
9-984.a	10	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 5
1-650.1	9	Diagnostische Koloskopie: Total, bis Zäkum
3-222	9	Computertomographie des Thorax mit Kontrastmittel
5-783.2d	9	Entnahme eines Knochentransplantates: Kortikospongiöser Span, eine Entnahmestelle: Becken
5-788.54	9	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale II bis V, 3 Ossa metatarsalia
5-842.80	9	Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger: Fasziektomie mit Arthrolyse: Ein Finger
5-844.55	9	Operation an Gelenken der Hand: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]: Interphalangealgelenk, einzeln
5-895.0f	9	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Unterschenkel
5-895.14	9	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Sonstige Teile Kopf
5-895.50	9	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Lippe
5-903.04	9	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, kleinflächig: Sonstige Teile Kopf
5-903.5a	9	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Brustwand und Rücken
5-903.99	9	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Z-Plastik, großflächig: Hand
5-916.7f	9	Temporäre Weichteildeckung: Durch alloplastisches Material, großflächig: Unterschenkel
8-191.40	9	Verband bei großflächigen und schwerwiegenden Hauterkrankungen: Überknüpfpolsterverband, großflächig: Ohne Immobilisation durch Gipsverband
5-040.3	8	Inzision von Nerven: Nerven Arm
5-784.0a	8	Knochentransplantation und -transposition: Transplantation von Spongiosa, autogen, offen chirurgisch: Karpale
5-788.41	8	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Weichteilkorrektur: In Höhe des 2. bis 5. Zehenstrahles, 1 Zehenstrahl



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer 5-841.14	8	Operationen an Bändern der Hand: Durchtrennung: Bänder der
		Metakarpophalangealgelenke der Langfinger
5-841.60	8	Operationen an Bändern der Hand: Plastische Rekonstruktion mit autogenem Material: Radiokarpalband
5-846.3	8	Arthrodese an Gelenken der Hand: Handwurzelgelenk, mehrere, mit Spongiosaplastik
5-849.0	8	Andere Operationen an der Hand: Exzision eines Ganglions
5-849.1	8	Andere Operationen an der Hand: Temporäre Fixation eines Gelenkes
5-850.63	8	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision einer Faszie, offen chirurgisch: Unterarm
5-903.55	8	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Hals
5-903.65	8	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Hals
5-916.74	8	Temporäre Weichteildeckung: Durch alloplastisches Material, großflächig: Sonstige Teile Kopf
5-932.43	8	Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Nicht resorbierbares Material, ohne Beschichtung: 100 cm² bis unter 200 cm²
8-179.3	8	Andere therapeutische Spülungen: Instillationsbehandlung bei Vakuumtherapie
9-200.01	8	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71 Aufwandspunkte: 43 bis 56 Aufwandspunkte
5-534.1	7	Verschluss einer Hernia umbilicalis: Offen chirurgisch, mit plastischem Bruchpfortenverschluss
5-852.a9	7	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Faszie: Unterschenkel
5-892.1e	7	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Oberschenkel und Knie
5-903.6a	7	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Brustwand und Rücken
8-800.c1	7	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 6 TE bis unter 11 TE
8-831.0	7	Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Legen
5-786.2	6	Osteosyntheseverfahren: Durch Platte
5-794.k1	6	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Humerus proximal
5-79b.x7	6	Offene Reposition einer Gelenkluxation: Sonstige: Handgelenk n.n.bez.
5-808.b2	6	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Kleinzehengelenk, 1 Gelenk
5-854.2c	6	Rekonstruktion von Sehnen: (Partielle) Transposition: Mittelfuß und Zehen
5-855.19	6	Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Naht einer Sehne, primär: Unterschenkel
5-894.04	6	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss: Sonstige Teile Kopf
5-894.14	6	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss: Sonstige Teile Kopf
5-895.0b	6	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Bauchregion
5-895.59	6	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Hand
5-896.17	6	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Oberarm und Ellenbogen
5-900.1e	6	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Sekundärnaht: Oberschenkel und Knie
5-903.69	6	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Hand
8-192.1f	6	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Unterschenkel



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		II 1 6 1' DO E 1 701' 100 4 6 1 1
9-200.1	6	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 72 bis 100 Aufwandspunkte
1-444.7	5	Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt: 1 bis 5 Biopsien
3-82a	5	Magnetresonanztomographie des Beckens mit Kontrastmittel
5-782.2a	5	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit
		Kontinuitätsdurchtrennung: Karpale
5-783.0d	5	Entnahme eines Knochentransplantates: Spongiosa, eine Entnahmestelle: Becken
5-784.7a	5	Knochentransplantation und -transposition: Transplantation von Spongiosa, allogen,
		offen chirurgisch: Karpale
5-787.1v	5	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Metatarsale
5-787.kv	5	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Metatarsale
5-788.62	5	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Metatarsophalangealgelenk, Digitus II bis V, 2 Gelenke
5-794.1f	5	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen
		Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Femur proximal
5-794.af	5	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen
- 12		Röhrenknochens: Durch Marknagel mit Gelenkkomponente: Femur proximal
5-796.kb	5	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch
2 / / 0.RO		winkelstabile Platte: Metakarpale
5-79b.21	5	Offene Reposition einer Gelenkluxation: Durch Platte: Akromioklavikulargelenk
5-812.b	5	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Resektion des
0 012.0		Discus triangularis
5-840.81	5	Operationen an Sehnen der Hand: Tenolyse: Beugesehnen Langfinger
5-850.13	5	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision eines Muskels, quer: Unterarm
5-852.a7	5	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Faszie: Leisten- und
		Genitalregion und Gesäß
5-86a.12	5	Zusatzinformationen zu Operationen an den Bewegungsorganen: Einzeitige
		Mehrfacheingriffe an Mittelfuß- und/oder Zehenstrahlen: Vier Mittelfuß- und/oder
		Zehenstrahlen
5-892.0e	5	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Oberschenkel
		und Knie
5-894.1a	5	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal,
		mit primärem Wundverschluss: Brustwand und Rücken
5-895.2a	5	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut:
		Mit primärem Wundverschluss: Brustwand und Rücken
5-895.4f	5	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut:
		Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Unterschenkel
5-902.4e	5	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Spalthaut, großflächig: Oberschenkel
		und Knie
8-192.0g	5	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im
		Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Kleinflächig: Fuß
8-914.12	5	Injektion eines Medikamentes an Nervenwurzeln und wirbelsäulennahe Nerven zur
		Schmerztherapie: Mit bildgebenden Verfahren: An der Lendenwirbelsäule
1-654.1	4	Diagnostische Rektoskopie: Mit starrem Instrument
3-805	4	Native Magnetresonanztomographie des Beckens
5-056.9	4	Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Fuß
5-530.73	4	Verschluss einer Hernia inguinalis: Bei Rezidiv, mit alloplastischem, allogenem oder
5 700 5	4	xenogenem Material: Offen chirurgisch, epifaszial (anterior)
5-782.5a	4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit
		Kontinuitätsdurchtrennung, Wiederherstellung der Kontinuität und
5.702.06	4	Weichteilresektion: Karpale
5-783.06	4	Entnahme eines Knochentransplantates: Spongiosa, eine Entnahmestelle: Radius
5 704 10	1	distal
5-784.1a	4	Knochentransplantation und -transposition: Transplantation eines kortikospongiösen
		Spanes, autogen, offen chirurgisch: Karpale



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
5-784.1v	4	Knochentransplantation und -transposition: Transplantation eines kortikospongiösen Spanes, autogen, offen chirurgisch: Metatarsale
5-788.42	4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Weichteilkorrektur: In Höhe des 2. bis 5. Zehenstrahles, 2 Zehenstrahlen
5-790.52	4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Marknagel mit Gelenkkomponente: Humerusschaft
5-793.27	4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Ulna proximal
5-793.2f	4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Femur proximal
5-793.3f	4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Platte: Femur proximal
5-794.2r	4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Platte: Fibula distal
5-794.k3	4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Humerus distal
5-796.0c	4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch Schraube: Phalangen Hand
5-808.b3	4	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Kleinzehengelenk, 2 Gelenke
5-812.n1	4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Naht oder Rekonstruktion des Discus triangularis [TFCC]: Refixation, knöchern
5-840.41	4	Operationen an Sehnen der Hand: Debridement: Beugesehnen Langfinger
5-846.4	4	Arthrodese an Gelenken der Hand: Interphalangealgelenk, einzeln
5-850.b8	4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement eines Muskels: Oberschenkel und Knie
5-852.a5	4	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Faszie: Brustwand und Rücken
5-857.05	4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Fasziokutaner Lappen: Brustwand und Rücken
5-857.44	4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Faszienlappen: Hand
5-894.19	4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss: Hand
5-895.05	4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Hals
5-895.4d	4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Gesäß
5-896.1g	4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Fuß
5-898.4	4	Operationen am Nagelorgan: Exzision des Nagels, partiell
5-900.17	4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Sekundärnaht: Oberarm und Ellenbogen
5-916.24	4	Temporäre Weichteildeckung: Durch alloplastisches Material, kleinflächig: Sonstige Teile Kopf
8-133.0	4	Wechsel und Entfernung eines suprapubischen Katheters: Wechsel
8-192.1g	4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Fuß
8-812.51	4	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 1.500 IE bis unter 2.500 IE
1-650.2	< 4	Diagnostische Koloskopie: Total, mit Ileoskopie
3-800	< 4	Native Magnetresonanztomographie des Schädels
3-820	< 4	Magnetresonanztomographie des Schädels mit Kontrastmittel
3-823	< 4	Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark mit Kontrastmittel
5-096.02	< 4	Andere Rekonstruktion der Augenlider: Durch Hautlappenplastik: Mit Hautrotation
5-399.2	< 4	Andere Operationen an Blutgefäßen: Adhäsiolyse und/oder Dekompression



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	. 4	
5-511.21	< 4	Cholezystektomie: Einfach, Umsteigen laparoskopisch - offen chirurgisch: Ohne operative Revision der Gallengänge
5-782.5x	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung, Wiederherstellung der Kontinuität und Weichteilresektion: Sonstige
5-783.0a	< 4	Entnahme eines Knochentransplantates: Spongiosa, eine Entnahmestelle: Karpale
5-787.39	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Ulna distal
5-788.66	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Interphalangealgelenk, Digitus II bis V, 1 Gelenk
5-792.k2	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Humerusschaft
5-794.0n	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Tibia distal
5-794.0r	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Fibula distal
5-795.3b	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur an kleinen Knochen: Durch Platte: Metakarpale
5-796.1v	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Metatarsale
5-796.k0	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch winkelstabile Platte: Klavikula
5-812.n0	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Naht oder Rekonstruktion des Discus triangularis [TFCC]: Refixation, kapsulär
5-840.35	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Sehnenfachspaltung: Strecksehnen Daumen
5-854.1c	< 4	Rekonstruktion von Sehnen: Verkürzung: Mittelfuß und Zehen
5-857.09	< 4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Fasziokutaner Lappen: Unterschenkel
5-857.67	< 4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Myokutaner Lappen: Leisten- und Genitalregion und Gesäß
5-859.2a	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Resektion eines Ganglions: Fuß
5-86a.03	< 4	Zusatzinformationen zu Operationen an den Bewegungsorganen: Einzeitige Mehrfacheingriffe an Mittelhand- und/oder Fingerstrahlen: Fünf Mittelhand- und/oder Fingerstrahlen
5-892.04	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Sonstige Teile Kopf
5-892.0d	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Gesäß
5-892.0f	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Unterschenkel
5-892.1f	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Unterschenkel
5-894.06	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss: Schulter und Axilla
5-894.0e	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss: Oberschenkel und Knie
5-894.1e	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss: Oberschenkel und Knie
5-895.07	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Oberarm und Ellenbogen
5-895.0g	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Fuß
5-895.2e	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss: Oberschenkel und Knie
5-895.34	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Sonstige Teile Kopf



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
5-895.56	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Schulter und Axilla
5-895.58	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Unterarm
5-896.1b	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Bauchregion
5-903.6f	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Unterschenkel
5-932.10	< 4	Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: (Teil-)resorbierbares synthetisches Material: Weniger als 10 cm²
5-932.11	< 4	Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: (Teil-)resorbierbares synthetisches Material: 10 cm² bis unter 50 cm²
8-190.40	< 4	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie nach chirurgischem Wundverschluss (zur Prophylaxe von Komplikationen): Bis 7 Tage
8-191.10	< 4	Verband bei großflächigen und schwerwiegenden Hauterkrankungen: Fettgazeverband: Ohne Debridement-Bad
8-192.0f	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Kleinflächig: Unterschenkel
8-201.0	< 4	Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese: Humeroglenoidalgelenk
9-200.5	< 4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 101 bis 129 Aufwandspunkte
1-653	< 4	Diagnostische Proktoskopie
1-854.7	< 4	Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder Schleimbeutels: Kniegelenk
3-13d.0	< 4	Urographie: Intravenös
3-202	< 4	Native Computertomographie des Thorax
3-804	< 4	Native Magnetresonanztomographie des Abdomens
3-825	< 4	Magnetresonanztomographie des Abdomens mit Kontrastmittel
5-041.3	< 4	Exzision und Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Arm
5-041.4	< 4	Exzision und Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Hand
5-056.8	< 4	Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Bein
5-096.50	< 4	Andere Rekonstruktion der Augenlider: Rekonstruktion des Lidwinkels: Medial
5-182.1	< 4	Resektion der Ohrmuschel: Partiell, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie)
5-217.0	< 4	Plastische Rekonstruktion der äußeren Nase: Nasensteg
5-470.2	< 4	Appendektomie: Umsteigen laparoskopisch - offen chirurgisch
5-492.00	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Analkanals: Exzision: Lokal
5-493.71	< 4	Operative Behandlung von Hämorrhoiden: Ligatur einer A. haemorrhoidalis: Mit rektoanaler Rekonstruktion [Recto-anal-repair]
5-531.33	< 4	Verschluss einer Hernia femoralis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material: Offen chirurgisch, epifaszial (anterior)
5-536.46	< 4	Verschluss einer Narbenhernie: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material: Offen chirurgisch als Bauchwandverstärkung, mit Onlay-Technik
5-545.0	< 4	Verschluss von Bauchwand und Peritoneum: Sekundärer Verschluss der Bauchwand (bei postoperativer Wunddehiszenz)
5-780.4d	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Einlegen eines Medikamententrägers: Becken
5-780.6c	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Debridement: Phalangen Hand
5-781.a7	< 4	Osteotomie und Korrekturosteotomie: Osteotomie ohne Achsenkorrektur: Ulna proximal
5-782.1c	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Phalangen Hand



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-782.1x	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Sonstige
5-782.3u	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Weichteilresektion: Tarsale
5-782.4a	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Wiederherstellung der Kontinuität: Karpale
5-782.4x	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Wiederherstellung der Kontinuität: Sonstige
5-782.5c	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung, Wiederherstellung der Kontinuität und Weichteilresektion: Phalangen Hand
5-782.6a	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Totale Resektion eines Knochens: Karpale
5-782.a6	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch: Radius distal
5-782.aa	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch: Karpale
5-782.ad	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch: Becken
5-783.0k	< 4	Entnahme eines Knochentransplantates: Spongiosa, eine Entnahmestelle: Tibia proximal
5-784.0c	< 4	Knochentransplantation und -transposition: Transplantation von Spongiosa, autogen, offen chirurgisch: Phalangen Hand
5-784.0v	< 4	Knochentransplantation und -transposition: Transplantation von Spongiosa, autogen, offen chirurgisch: Metatarsale
5-784.1c	< 4	Knochentransplantation und -transposition: Transplantation eines kortikospongiösen Spanes, autogen, offen chirurgisch: Phalangen Hand
5-785.01	< 4	Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Knochenzement ohne Antibiotikumzusatz: Humerus proximal
5-785.3k	< 4	Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Keramischer Knochenersatz, resorbierbar: Tibia proximal
5-785.66	< 4	Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Sonstiger alloplastischer Knochenersatz, ohne Medikamentenzusatz: Radius distal
5-785.6e	< 4	Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Sonstiger alloplastischer Knochenersatz, ohne Medikamentenzusatz: Schenkelhals
5-786.p	< 4	Osteosyntheseverfahren: Durch Transfixationsschraube
5-787.2j	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Zuggurtung/Cerclage: Patella
5-787.38	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Ulnaschaft
5-787.3b	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Metakarpale
5-787.6g	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Marknagel: Femurschaft
5-788.52	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale II bis V, 1 Os metatarsale
5-790.1c	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Phalangen Hand
5-790.2b	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch intramedullären Draht: Metakarpale
5-790.4n	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Verriegelungsnagel: Tibia distal
5-790.51	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Marknagel mit Gelenkkomponente: Humerus proximal
5-790.8e	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch dynamische Kompressionsschraube: Schenkelhals
5-790.kh	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch winkelstabile Platte: Femur distal



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	Alizaili	Offiziene dezeichnung
5-791.1g	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Femurschaft
5-791.k5	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Radiusschaft
5-791.k8	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Ulnaschaft
5-792.12	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Humerusschaft
5-793.2j	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Patella
5-793.k9	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Ulna distal
5-793.kh	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Femur distal
5-793.kk	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Tibia proximal
5-794.03	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Humerus distal
5-794.0k	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Tibia proximal
5-796.0b	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch Schraube: Metakarpale
5-796.kz	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch winkelstabile Platte: Skapula
5-79b.1b	< 4	Offene Reposition einer Gelenkluxation: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Karpometakarpalgelenk
5-800.2g	< 4	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Gelenkspülung mit Drainage, septisch: Hüftgelenk
5-800.3g	< 4	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Debridement: Hüftgelenk
5-800.3h	< 4	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Debridement: Kniegelenk
5-806.3	< 4	Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Sprunggelenkes: Naht der Syndesmose
5-806.d	< 4	Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Sprunggelenkes: Naht des medialen Bandapparates
5-809.2q	< 4	Andere Gelenkoperationen: Temporäre Fixation eines Gelenkes, offen chirurgisch: Metatarsophalangealgelenk
5-822.g1	< 4	Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Bikondyläre Oberflächenersatzprothese: Zementiert
5-840.42	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Debridement: Beugesehnen Daumen
5-840.44	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Debridement: Strecksehnen Langfinger
5-840.84	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Tenolyse: Strecksehnen Langfinger
5-840.e2	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Transplantation: Beugesehnen Daumen
5-840.m4	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Sehnenkopplung: Strecksehnen Langfinger
5-841.15	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Durchtrennung: Bänder des Metakarpophalangealgelenkes am Daumen
5-841.16	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Durchtrennung: Bänder der Interphalangealgelenke der Langfinger
5-841.62	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Plastische Rekonstruktion mit autogenem Material: Andere Bänder der Handwurzelgelenke
5-841.72	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Plastische Rekonstruktion mit autogenem Material und interligamentärer Fixation: Andere Bänder der Handwurzelgelenke
5-841.82	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Plastische Rekonstruktion mit autogenem Material und transossärer Fixation: Andere Bänder der Handwurzelgelenke
5-844.53	< 4	Operation an Gelenken der Hand: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]: Metakarpophalangealgelenk, einzeln



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-844.57	< 4	Operation an Gelenken der Hand: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]: Interphalangealgelenk, mehrere, an mehreren Fingern
5-845.14	< 4	Synovialektomie an der Hand: Sehnen und Sehnenscheiden, total: Strecksehnen Langfinger
5-850.1a	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision eines Muskels, quer: Fuß
5-850.62	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision einer Faszie, offen chirurgisch: Oberarm und Ellenbogen
5-850.6a	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision einer Faszie, offen chirurgisch: Fuß
5-850.c2	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement einer Sehne: Oberarm und Ellenbogen
5-850.ca	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement einer Sehne: Fuß
5-850.d8	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement einer Faszie: Oberschenkel und Knie
5-852.aa	< 4	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Faszie: Fuß
5-852.f3	< 4	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Entnahme von Sehnengewebe zur Transplantation: Unterarm
5-855.0a	< 4	Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Reinsertion einer Sehne: Fuß
5-855.18	< 4	Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Naht einer Sehne, primär: Oberschenkel und Knie
5-855.5a	< 4	Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Tenolyse, eine Sehne: Fuß
5-856.28	< 4	Rekonstruktion von Faszien: Verkürzung (Raffung): Oberschenkel und Knie
5-857.00	< 4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Fasziokutaner Lappen: Kopf und Hals
5-857.01	< 4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Fasziokutaner Lappen: Schulter und Axilla
5-859.1a	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Fuß
5-869.1	< 4	Andere Operationen an den Bewegungsorganen: Weichteildebridement, schichtenübergreifend
5-86a.02	< 4	Zusatzinformationen zu Operationen an den Bewegungsorganen: Einzeitige Mehrfacheingriffe an Mittelhand- und/oder Fingerstrahlen: Vier Mittelhand- und/oder Fingerstrahlen
5-892.1x	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Sonstige
5-892.3d	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Implantation eines Medikamententrägers: Gesäß
5-894.0c	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss: Leisten- und Genitalregion
5-894.18	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss: Unterarm
5-895.19	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Hand
5-895.25	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss: Hals
5-895.35	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Hals
5-895.36	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Schulter und Axilla
5-895.4a	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Brustwand und Rücken



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer		
5-895.4e	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Oberschenkel und Knie
5-895.57	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Oberarm und Ellenbogen
5-895.5e	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Oberschenkel und Knie
5-896.04	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Sonstige Teile Kopf
5-896.19	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Hand
5-896.1c	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Leisten- und Genitalregion
5-896.2e	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig, mit Einlegen eines Medikamententrägers: Oberschenkel und Knie
5-898.3	< 4	Operationen am Nagelorgan: Naht am Nagelbett
5-898.5	< 4	Operationen am Nagelorgan: Exzision des Nagels, total
5-900.14	< 4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Sekundärnaht: Sonstige Teile Kopf
5-903.00	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, kleinflächig: Lippe
5-903.49	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Z-Plastik, kleinflächig: Hand
5-903.50	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Lippe
5-903.56	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Schulter und Axilla
5-903.5b	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Bauchregion
5-903.5d	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Gesäß
5-903.60	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Lippe
5-903.68	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Unterarm
5-908.2	< 4	Plastische Operation an Lippe und Mundwinkel: Plastische Rekonstruktion der Unterlippe
5-916.78	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Durch alloplastisches Material, großflächig: Unterarm
5-916.7e	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Durch alloplastisches Material, großflächig: Oberschenkel und Knie
5-916.a1	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Anlage oder Wechsel eines Systems zur Vakuumtherapie: Tiefreichend, subfaszial oder an Knochen und/oder Gelenken der Extremitäten
5-916.a5	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Anlage oder Wechsel eines Systems zur Vakuumtherapie: Tiefreichend subfaszial an der Bauchwand oder im Bereich von Nähten der Faszien bzw. des Peritoneums
5-919.0	< 4	Operative Versorgung von Mehrfachtumoren an einer Lokalisation der Haut in einer Sitzung: 3-5 Tumoren
8-158.h	< 4	Therapeutische perkutane Punktion eines Gelenkes: Kniegelenk
8-190.41	< 4	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie nach chirurgischem Wundverschluss (zur Prophylaxe von Komplikationen): 8 bis 14 Tage
8-192.17	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Oberarm und Ellenbogen
8-192.1d	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Gesäß



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
8-201.g	< 4	Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese: Hüftgelenk			
8-931.1	< 4	Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf mit Messung des zentralen Venendruckes: Mit kontinuierlicher reflektionsspektrometrischer Messung der zentralvenösen Sauerstoffsättigung			
1-550	< 4	Biopsie am Zwerchfell durch Inzision			
1-630.0	< 4	Diagnostische Ösophagoskopie: Mit flexiblem Instrument			
1-631.0	< 4	Diagnostische Ösophagogastroskopie: Bei normalem Situs			
1-650.0	< 4	Diagnostische Koloskopie: Partiell			
1-661	< 4	Diagnostische Urethrozystoskopie			
1-694	< 4	Diagnostische Laparoskopie (Peritoneoskopie)			
3-052	< 4	Transösophageale Echokardiographie [TEE]			
3-13d.5	< 4	Urographie: Retrograd			
3-226	< 4	Computertomographie des Beckens mit Kontrastmittel			
3-705.1	< 4	Szintigraphie des Muskel-Skelett-Systems: Mehr-Phasen-Szintigraphie			
3-809	< 4	Native Magnetresonanztomographie des Thorax			
3-828	< 4	Magnetresonanztomographie der peripheren Gefäße mit Kontrastmittel			
5-040.4	< 4	Inzision von Nerven: Nerven Hand			
5-057.3	< 4	Neurolyse und Dekompression eines Nerven mit Transposition: Nerven Arm			
5-096.40	< 4	Andere Rekonstruktion der Augenlider: Mit Verschiebe- und Rotationsplastik des Lides: Wangenrotationsplastik			
5-181.6	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des äußeren Ohres: Exzision retroaurikulär, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie)			
5-188.3	< 4	Andere Rekonstruktion des äußeren Ohres: Plastik des Ohrläppchens			
5-212.1	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe der Nase: Exzision an der			
		äußeren Nase, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie)			
5-217.1	< 4	Plastische Rekonstruktion der äußeren Nase: Nasenflügel			
5-217.2	< 4	Plastische Rekonstruktion der äußeren Nase: Nasenrücken			
5-273.8	< 4	Inzision, Exzision und Destruktion in der Mundhöhle: Exzision, partiell, Lippe			
5-385.1	< 4	Unterbindung, Exzision und Stripping von Varizen: Umstechung			
5-401.50	< 4	Exzision einzelner Lymphknoten und Lymphgefäße: Inguinal, offen chirurgisch: Ohne Markierung			
5-431.2x	< 4	Gastrostomie: Perkutan-endoskopisch (PEG): Sonstige			
5-451.2	< 4	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dünndarmes: Exzision, laparoskopisch			
5-452.60	< 4	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Exzision ohne weitere Maßnahmen			
5-452.61	< 4	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Polypektomie von 1-2 Polypen mit Schlinge			
5-452.6x	< 4	Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Sonstige			
5-469.12	< 4	Andere Operationen am Darm: Bridenlösung: Umsteigen laparoskopisch - offen chirurgisch			
5-469.21	< 4	Andere Operationen am Darm: Adhäsiolyse: Laparoskopisch			
5-471.0	< 4	Simultane Appendektomie: Während einer Laparotomie aus anderen Gründen			
5-482.00	< 4	Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rektums: Schlingenresektion: Peranal			
5-490.0	< 4	Inzision und Exzision von Gewebe der Perianalregion: Inzision			
5-492.01	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Analkanals: Exzision: Tief			
5-511.01	< 4	Cholezystektomie: Einfach, offen chirurgisch: Ohne operative Revision der Gallengänge			
5-531.1	< 4	Verschluss einer Hernia femoralis: Offen chirurgisch, mit plastischem Bruchpfortenverschluss			
5-534.34	< 4	Verschluss einer Hernia umbilicalis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material: Offen chirurgisch, mit Onlay-Technik			



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
Ziffer					
5-535.34	< 4	Verschluss einer Hernia epigastrica: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material: Offen chirurgisch, mit Onlay-Technik			
5-536.10	< 4	Verschluss einer Narbenhernie: Offen chirurgisch, mit plastischem Bruchpfortenverschluss: Ohne alloplastisches, allogenes oder xenogenes Material			
5-542.0	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe der Bauchwand: Exzision			
5-543.20	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe der Bauchwand: Exzision Exzision und Destruktion von peritonealem Gewebe: Resektion des Omentum: Partiell			
5-780.4c	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Einlegen eines Medikamententrägers: Phalangen Hand			
5-780.4e	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Einlegen eines Medikamententrägers: Schenkelhals			
5-780.4v	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Einlegen eines Medikamententrägers: Metatarsale			
5-780.6a	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Debridement: Karpale			
5-780.6d	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Debridement: Becken			
5-780.6f	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Debridement: Femur proximal			
5-780.7c	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Sequesterotomie: Phalangen Hand			
5-781.0x	< 4	Osteotomie und Korrekturosteotomie: Valgisierende Osteotomie: Sonstige			
5-781.9c	< 4	Osteotomie und Korrekturosteotomie: Komplexe (mehrdimensionale) Osteotomie mit Achsenkorrektur: Phalangen Hand			
5-782.1b	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Metakarpale			
5-782.1d	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Becken			
5-782.1t	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Kalkaneus			
5-782.2x	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung: Sonstige			
5-782.39	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Weichteilresektion: Ulna distal			
5-782.3a	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Weichteilresektion: Karpale			
5-782.3c	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Weichteilresektion: Phalangen Hand			
5-782.3t	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Weichteilresektion: Kalkaneus			
5-782.at	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch: Kalkaneus			
5-782.xg	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Sonstige: Femurschaft			
5-784.x6	< 4	Knochentransplantation und -transposition: Sonstige: Radius distal			
5-784.xa	< 4	Knochentransplantation und -transposition: Sonstige: Karpale			
5-785.31	< 4	Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Keramischer Knochenersatz, resorbierbar: Humerus proximal			
5-787.0b	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Draht: Metakarpale			
5-787.0c	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Draht: Phalangen Hand			
5-787.1c	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Phalangen Hand			
5-787.1e	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Schenkelhals			
5-787.36	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Radius distal			
5-787.3a	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Karpale			
5-787.3f	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Femur proximal			
5-787.3r	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Fibula distal			
5-787.6m	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Marknagel: Tibiaschaft			
5-787.6r	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Marknagel: Fibula distal			
5-787.71	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Marknagel mit Gelenkkomponente: Humerus proximal			



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
Ziffer					
5-787.7f	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Marknagel mit Gelenkkomponente: Femur proximal			
5-787.8m	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Verriegelungsnagel: Tibiaschaft			
5-787.k0	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Klavikula			
5-787.k2	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Humerusschaft			
5-787.k6	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Radius distal			
5-787.k7	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Ulna proximal			
5-788.67	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Interphalangealgelenk, Digitus II bis V, 2 Gelenke			
5-790.09	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Schraube: Ulna distal			
5-790.16	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Radius distal			
5-790.2r	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch intramedullären Draht: Fibula distal			
5-790.4g	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Verriegelungsnagel: Femurschaft			
5-790.k7	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch winkelstabile Platte: Ulna proximal			
5-790.kk	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch winkelstabile Platte: Tibia proximal			
5-791.15	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Radiusschaft			
5-791.5g	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Marknagel mit Gelenkkomponente: Femurschaft			
5-791.6g	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Marknagel: Femurschaft			
5-792.02	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Schaftbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Humerusschaft			
5-793.14	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Radius proximal			
5-793.1f	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Femur proximal			
5-793.26	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Radius distal			
5-793.39	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Platte: Ulna distal			
5-793.5e	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch dynamische Kompressionsschraube: Schenkelhals			
5-793.a1	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Marknagel mit Gelenkkomponente: Humerus proximal			
5-793.af	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Marknagel mit Gelenkkomponente: Femur proximal			
5-793.k1	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Humerus proximal			
5-793.k7	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Ulna proximal			
5-794.07	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Schraube: Ulna proximal			
5-794.1h	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Femur distal			
5-794.1j	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Patella			
5-794.k7	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Ulna proximal			



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
Ziffer	. 4	Off B '2' ' M1 C (F1) ' O1 11 '1 ' 1			
5-794.kh	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Femur distal			
5-795.2c	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur an kleinen Knochen: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Phalangen Hand			
5-795.2v	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur an kleinen Knochen: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Metatarsale			
5-795.kb	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur an kleinen Knochen: Durch winkelstabile Platte: Metakarpale			
5-795.kv	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur an kleinen Knochen: Durch winkelstabile Platte: Metatarsale			
5-796.1a	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch Draht			
5-796.1b	< 4	oder Zuggurtung/Cerclage: Karpale Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch Draht			
5-796.1c	< 4	oder Zuggurtung/Cerclage: Metakarpale Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch Draht			
5.7061	- 1	oder Zuggurtung/Cerclage: Phalangen Hand			
5-796.kv	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch winkelstabile Platte: Metatarsale			
5-796.kw	< 4	Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur an kleinen Knochen: Durch winkelstabile Platte: Phalangen Fuß			
5-797.1t	< 4	Offene Reposition einer Fraktur an Talus und Kalkaneus: Durch Schraube: Kalkaneus			
5-79b.1a	< 4	Offene Reposition einer Gelenkluxation: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Handwurzelgelenk			
5-79b.1p	< 4	Offene Reposition einer Gelenkluxation: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Tarsometatarsalgelenk			
5-79b.xp	< 4	Offene Reposition einer Gelenkluxation: Sonstige: Tarsometatarsalgelenk			
5-800.0h	< 4	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Arthrotomie: Kniegelenk			
5-805.7	< 4	Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des			
		Schultergelenkes: Rekonstruktion der Rotatorenmanschette durch Naht			
5-806.c	< 4	Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Sprunggelenkes: Naht des lateralen Bandapparates			
5-807.0	< 4	Offen chirurgische Refixation am Kapselbandapparat anderer Gelenke: Naht eines Kapsel- oder Kollateralbandes			
5-807.4	< 4	Offen chirurgische Refixation am Kapselbandapparat anderer Gelenke: Naht des Bandapparates der Klavikula			
5-808.6	< 4	Offen chirurgische Arthrodese: Handgelenk			
5-808.b7	< 4	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Großzehengrundgelenk, Reoperation bei Rezidiv			
5-809.27	< 4	Andere Gelenkoperationen: Temporäre Fixation eines Gelenkes, offen chirurgisch: Handgelenk n.n.bez.			
5-809.28	< 4	Andere Gelenkoperationen: Temporäre Fixation eines Gelenkes, offen chirurgisch:			
5-809.2p	< 4	Radiokarpalgelenk Andere Gelenkoperationen: Temporäre Fixation eines Gelenkes, offen chirurgisch:			
5-810.2q	< 4	Tarsometatarsalgelenk Arthroskopische Gelenkoperation: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]:			
5-812.5	< 4	Metatarsophalangealgelenk Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:			
5-820.02	< 4	Meniskusresektion, partiell Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese: Hybrid (teilzementiert)			
5-820.71	< 4	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Gelenkschnapp-Pfanne: Zementiert			
		Zomonuott			



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
Ziffer					
5-821.2b	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlays ohne Pfannenwechsel, mit Wechsel des Aufsteckkopfes			
5-821.40	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer nicht zementierten Totalendoprothese: In Totalendoprothese, nicht zementiert			
5-822.h1	< 4	Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Femoral und tibial schaftverankerte Prothese: Zementiert			
5-824.21	< 4	Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität: Totalendoprothese Schultergelenk: Invers			
5-840.31	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Sehnenfachspaltung: Beugesehnen Langfinger			
5-840.51	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Exzision: Beugesehnen Langfinger			
5-840.65	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Naht, primär: Strecksehnen Daumen			
5-840.82	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Tenolyse: Beugesehnen Daumen			
5-840.91	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Tenodese: Beugesehnen Langfinger			
5-840.c0	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: (Partielle) Transposition: Beugesehnen Handgelenk			
5-840.d1	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Schaffung eines Transplantatlagers: Beugesehnen Langfinger			
5-840.d2	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Schaffung eines Transplantatlagers: Beugesehnen Daumen			
5-840.h2	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Entfernung eines Implantates: Beugesehnen Daumen			
5-840.m1	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Sehnenkopplung: Beugesehnen Langfinger			
5-840.nx	< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Knöcherne Refixation: Sonstige			
5-841.42	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Naht, primär: Andere Bänder der Handwurzelgelenke			
5-841.45	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Naht, primär: Bänder des Metakarpophalangealgelenkes am Daumen			
5-841.55	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Naht, sekundär: Bänder des Metakarpophalangealgelenkes am Daumen			
5-841.65	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Plastische Rekonstruktion mit autogenem Material: Bänder des Metakarpophalangealgelenkes am Daumen			
5-841.73	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Plastische Rekonstruktion mit autogenem Material und interligamentärer Fixation: Bänder der Mittelhand			
5-841.84	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Plastische Rekonstruktion mit autogenem Material und transossärer Fixation: Bänder der Metakarpophalangealgelenke der Langfinger			
5-842.0	< 4	Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger: Fasziotomie, offen chirurgisch			
5-845.01	< 4	Synovialektomie an der Hand: Sehnen und Sehnenscheiden, partiell: Beugesehnen Langfinger			
5-845.04	< 4	Synovialektomie an der Hand: Sehnen und Sehnenscheiden, partiell: Strecksehnen Langfinger			
5-845.11	< 4	Synovialektomie an der Hand: Sehnen und Sehnenscheiden, total: Beugesehnen Langfinger			
5-845.12	< 4	Synovialektomie an der Hand: Sehnen und Sehnenscheiden, total: Beugesehnen Daumen			
5-845.2	< 4	Synovialektomie an der Hand: Handwurzelgelenk, einzeln			
5-845.6	< 4	Synovialektomie an der Hand: Metakarpophalangealgelenk, mehrere			
5-846.x	< 4	Arthrodese an Gelenken der Hand: Sonstige			
5-849.3	< 4	Andere Operationen an der Hand: Radikale Exzision von erkranktem Gewebe			
5-850.03	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision eines Muskels, längs: Unterarm			
5-850.3a	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision einer Sehne, quer: Fuß			
5-850.b6	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement eines Muskels: Bauchregion			



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
Ziffer 5-850.b7	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement eines Muskels: Leisten- und			
5-850.c8	< 4	Genitalregion und Gesäß Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement einer Sehne: Oberschenkel und			
5-850.d7	< 4	Knie Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement einer Faszie: Leisten- und			
		Genitalregion und Gesäß			
5-851.52	< 4	Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Fasziotomie quer, offen chirurgisch, partiell: Oberarm und Ellenbogen			
5-851.63	< 4	Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Fasziotomie quer, offen chirurgisch, total: Unterarm			
5-852.02	< 4	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Sehne, partiell: Oberarm und Ellenbogen			
5-852.0a	< 4	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Sehne, partiell: Fuß			
5-852.19	< 4	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Sehne, total: Unterschenkel			
5-852.98	< 4	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision an Sehnen und Muskeln, subfaszial: Oberschenkel und Knie			
5-852.a0	< 4	Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Faszie: Kopf und Hals			
5-854.2b	< 4	Rekonstruktion von Sehnen: (Partielle) Transposition: Rückfuß und Fußwurzel			
5-854.38	< 4	Rekonstruktion von Sehnen: Augmentation: Oberschenkel und Knie			
5-854.4b	< 4	Rekonstruktion von Sehnen: Ersatzplastik: Rückfuß und Fußwurzel			
5-855.6a	< 4	Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Tenolyse, mehrere Sehnen: Fuß			
5-857.03	< 4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Fasziokutaner Lappen: Unterarm			
5-857.77	< 4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Myokutane Lappen, gefäßgestielt: Leisten- und Genitalregion und Gesäß			
5-857.97	< 4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Muskellappen, gefäßgestielt: Leisten- und Genitalregion und Gesäß			
5-857.98	< 4	Plastische Rekonstruktion mit lokalen Lappen an Muskeln und Faszien: Muskellappen, gefäßgestielt: Oberschenkel und Knie			
5-859.18	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Oberschenkel und Knie			
5-859.22	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Resektion eines Ganglions: Oberarm und Ellenbogen			
5-859.24	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Resektion eines Ganglions: Hand			
5-863.3	< 4	Amputation und Exartikulation Hand: Fingeramputation			
5-863.4	< 4	Amputation und Exartikulation Hand: Fingeramputation mit Haut- oder Muskelplastik			
5-892.0b	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Bauchregion			
5-892.0g	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Fuß			
5-892.18	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Unterarm			
5-892.1c	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Leisten- und Genitalregion			
5-892.29	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Entfernung eines Fremdkörpers: Hand			
5-892.34	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Implantation eines Medikamententrägers: Sonstige Teile Kopf			
5-892.35	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Implantation eines Medikamententrägers: Hals			
5-894.0a	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss: Brustwand und Rücken			
5-894.15	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss: Hals			
5-894.16	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss: Schulter und Axilla			



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
5-895.04	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Sonstige Teile Kopf			
5-895.09	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss: Hand			
5-895.1a	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Ohne primären Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Brustwand und Rücken			
5-895.26	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss: Schulter und Axilla			
5-895.28	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss: Unterarm			
5-895.2b	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss: Bauchregion			
5-895.37	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Oberarm und Ellenbogen			
5-895.38	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Unterarm			
5-895.39	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Hand			
5-895.3a	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Brustwand und Rücken			
5-895.3b	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Bauchregion			
5-895.44	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Sonstige Teile Kopf			
5-895.46	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Schulter und Axilla			
5-895.49	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Hand			
5-895.4b	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Bauchregion			
5-895.4c	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Leisten- und Genitalregion			
5-895.4g	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik: Fuß			
5-895.5b	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Bauchregion			
5-895.5d	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit Transplantation oder lokaler Lappenplastik, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie): Gesäß			
5-896.00	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Lippe			
5-896.09	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Hand			
5-896.0e	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Oberschenkel und Knie			
5-896.0f	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Unterschenkel			



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
Ziffer					
5-896.0g	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Fuß			
5-896.14	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Sonstige Teile Kopf			
5-896.15	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Hals			
5-896.18	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Unterarm			
5-896.24	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig, mit Einlegen eines Medikamententrägers: Sonstige Teile Kopf			
5-896.2d	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig, mit Einlegen eines Medikamententrägers: Gesäß			
5-898.2	< 4	Operationen am Nagelorgan: Trepanation des Nagels			
5-898.6	< 4	Operationen am Nagelorgan: Exzision von erkranktem Gewebe des Nagelbettes			
5-900.00	< 4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Lippe			
5-900.0e	< 4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Oberschenkel und Knie			
5-900.0g	< 4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Fuß			
5-901.0f	< 4	Freie Hauttransplantation, Entnahmestelle: Spalthaut: Unterschenkel			
5-902.24	< 4	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Vollhaut, kleinflächig: Sonstige Teile Kopf			
5-902.44	< 4	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Spalthaut, großflächig: Sonstige Teile Kopf			
5-902.49	< 4	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Spalthaut, großflächig: Hand			
5-902.4d	< 4	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Spalthaut, großflächig: Gesäß			
5-902.4g	< 4	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Spalthaut, großflächig: Fuß			
5-902.6f	< 4	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Vollhaut, großflächig: Unterschenkel			
5-903.07	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, kleinflächig: Oberarm und Ellenbogen			
5-903.0a	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, kleinflächig: Brustwand und Rücken			
5-903.57	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Oberarm und Ellenbogen			
5-903.58	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Dehnungsplastik, großflächig: Unterarm			
5-903.66	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Schulter und Axilla			
5-903.6c	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Leisten- und Genitalregion			
5-903.6e	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-Rotationsplastik, großflächig: Oberschenkel und Knie			
5-903.70	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Transpositionsplastik, großflächig: Lippe			
5-903.7g	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Transpositionsplastik, großflächig: Fuß			
5-903.96	< 4	Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Z-Plastik, großflächig: Schulter und Axilla			
5-905.19	< 4	Lappenplastik an Haut und Unterhaut, Empfängerstelle: Gestielter regionaler Lappen: Hand			
5-908.1	< 4	Plastische Operation an Lippe und Mundwinkel: Plastische Rekonstruktion der Oberlippe			



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung			
Ziffer					
5-909.x0	< 4	Andere Wiederherstellung und Rekonstruktion von Haut und Unterhaut: Sonstige: Lippe			
5-909.xf	< 4	Andere Wiederherstellung und Rekonstruktion von Haut und Unterhaut: Sonstige: Unterschenkel			
5-916.29	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Durch alloplastisches Material, kleinflächig: Hand			
5-916.77	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Durch alloplastisches Material, großflächig: Oberarm und Ellenbogen			
5-916.7a	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Durch alloplastisches Material, großflächig: Brustwand und Rücken			
5-919.1	< 4	Operative Versorgung von Mehrfachtumoren an einer Lokalisation der Haut in einer Sitzung: Mehr als 5 Tumoren			
5-921.3f	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] und Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen: Tangentiale Exzision: Unterschenkel			
5-921.3g	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] und Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen: Tangentiale Exzision: Fuß			
5-924.0f	< 4	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Entnahmestelle: Spalthaut: Unterschenkel			
5-931.0	< 4	Art des verwendeten Knorpelersatz-, Knochenersatz- und Osteosynthesematerials: Hypoallergenes Material			
5-932.12	< 4	Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: (Teil-)resorbierbares synthetisches Material: 50 cm² bis unter 100 cm²			
5-932.23	< 4	Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Composite-Material: 100 cm² bis unter 200 cm²			
5-933.0	< 4	Verwendung von Membranen oder sonstigen Materialien zur Prophylaxe von Adhäsionen: Nicht resorbierbar			
8-132.3	< 4	Manipulationen an der Harnblase: Spülung, kontinuierlich			
8-132.x	< 4	Manipulationen an der Harnblase: Sonstige			
8-171.0	< 4	Therapeutische Spülung (Lavage) des Ohres: Äußerer Gehörgang			
8-178.c	< 4	Therapeutische Spülung eines Gelenkes: Metakarpophalangealgelenk			
8-190.22	< 4	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: 15 bis 21 Tage			
8-190.31	< 4	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit sonstigen Systemen bei einer Vakuumtherapie: 8 bis 14 Tage			
8-192.04	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Kleinflächig: Sonstige Teile Kopf			
8-192.18	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Unterarm			
8-192.1c	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Leistenund Genitalregion			
8-192.1e	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Oberschenkel und Knie			
8-200.6	< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur ohne Osteosynthese: Radius distal			
8-201.d	< 4	Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese: Interphalangealgelenk			
8-201.k	< 4	Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese: Oberes Sprunggelenk			
8-210	< 4	Brisement force			
8-640.0	< 4	Externe elektrische Defibrillation (Kardioversion) des Herzrhythmus: Synchronisiert (Kardioversion)			
8-701	< 4	Einfache endotracheale Intubation			



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
8-704	< 4	Intubation mit Doppellumentubus
8-706	< 4	Anlegen einer Maske zur maschinellen Beatmung
8-771	< 4	Kardiale oder kardiopulmonale Reanimation
8-800.c2	< 4	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 11 TE bis unter 16 TE
8-800.g0	< 4	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Thrombozytenkonzentrat: 1 Thrombozytenkonzentrat
8-812.50	< 4	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 500 IE bis unter 1.500 IE
8-812.52	< 4	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 2.500 IE bis unter 3.500 IE
8-917.13	< 4	Injektion eines Medikamentes in Gelenke der Wirbelsäule zur Schmerztherapie: Mit bildgebenden Verfahren: An den Gelenken der Lendenwirbelsäule
8-987.11	< 4	Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 7 bis höchstens 13 Behandlungstage
9-200.6	< 4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 130 bis 158 Aufwandspunkte
9-200.c	< 4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 304 bis 332 Aufwandspunkte

B-[3].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Nr.	Art der Ambulanz	Bezeichnung der Ambulanz	Angebotene Leistungen	Kommentar / Erläuterung
AM04	Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 Ärzte-ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder Kenntnisse von Krankenhausärzten und Krankenhausärztinnen)	Praxis für Plastische - , rekonstruktive- und Handchirurgie		Behandlung von entsprechenden Krankheitsbildern auf Überweisung niedergelassener Fachärzte
AM04	Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 Ärzte-ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder Kenntnisse von Krankenhausärzten und Krankenhausärztinnen)	Proktologische Sprechstunde		Diagnose und Behandlung proktologischer Erkrankungen
AM04	Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 Ärzte-ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder Kenntnisse von Krankenhausärzten und Krankenhausärztinnen)	Chirurgische Ambulanz		Diagnostik und Behandlung chirurgischer Krankheitsbilder auf Überweisung niedergelassener Fachärzte
AM07	Privatambulanz	Privatsprechstunde Dr.med. Tim Düring		Sprechstunde der Chefärztin der Chirurgischen Abteilung



Nr.	Art der Ambulanz	Bezeichnung der Ambulanz	Angebotene Leistungen	Kommentar / Erläuterung für Privatpatienten und Selbstzahler
AM07	Privatambulanz	Privatsprechstunde Plastische Chirurgie Dr.med. Andreas Brockmann		Sprechstunde des Chefarztes der Abteilung Plastische Chirurgie für Privatpatienten und Selbstzahler
AM09	D-Arzt-/ Berufsgenossenschaftliche Ambulanz	BG-Ambulanz		Sprechstunde der Chefärztin der Klinik für Allgemein- und Unfallchirurgie und des Chefarztes der Abteilung Plastische für Wiederherstellungschirurg ie, Hand- und Fußchirurgie.
AM11	Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V	Praxis für Plastische-, rekonstruktive - und Handchirurgie		Darüber hinaus besteht eine Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB für den Sektionsleiter Herrn Dr.Brockmann.
AM11	Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V	Chirurgische Ambulanz		Vor - und Nachbehandlung stationärer Patienten der Chirurgie

B-[3].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

Anzahl	Offizielle Bezeichnung
101	Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Hand: Offen chirurgisch
48	Operationen an Bändern der Hand: Durchtrennung: Bänder der
	Metakarpophalangealgelenke der Langfinger
26	Andere Operationen an der Hand: Exzision eines Ganglions
16	Verschluss einer Hernia inguinalis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem
	Material: Offen chirurgisch, epifaszial (anterior)
10	Operationen an Bändern der Hand: Durchtrennung: Bänder des
	Metakarpophalangealgelenkes am Daumen
5	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese:
	Durch intramedullären Draht: Metakarpale
5	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:
	Meniskusresektion, partiell
4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Radius distal
< 4	Verschluss einer Hernia inguinalis: Bei Rezidiv, mit alloplastischem, allogenem oder
	xenogenem Material: Offen chirurgisch, epifaszial (anterior)
< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Klavikula
< 4	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese:
	Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Radius distal
< 4	Operationen an Sehnen der Hand: Sehnenfachspaltung: Strecksehnen Daumen
< 4	Diagnostische Arthroskopie: Handgelenk
< 4	Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Arm
< 4	Andere Operationen an der Zunge: Durchtrennung des Frenulum linguae
< 4	Verschluss einer Hernia inguinalis: Bei Rezidiv, offen chirurgisch, mit plastischem
	Bruchpfortenverschluss
< 4	Verschluss einer Hernia umbilicalis: Offen chirurgisch, mit plastischem
	Bruchpfortenverschluss
	101 48 26 16 10 5 5 5 4 < 4 < 4 < 4 < 4 < 4 < 4 < 4 < 4 < 4 <



OPS-Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-536.10	< 4	Verschluss einer Narbenhernie: Offen chirurgisch, mit plastischem
		Bruchpfortenverschluss: Ohne alloplastisches, allogenes oder xenogenes Material
5-780.3c	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Entfernung eines Fremdkörpers: Phalangen Hand
5-787.1v	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Metatarsale
5-787.30	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Klavikula
5-787.39	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Ulna distal
5-788.5e	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, mehrdimensionale Osteotomie
5-795.3b	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur an kleinen Knochen: Durch Platte: Metakarpale
5-801.0q	< 4	Offen chirurgische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Exzision von erkranktem Gewebe am Gelenkknorpel: Metatarsophalangealgelenk
5-812.eh	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Knorpelglättung (Chondroplastik): Kniegelenk
5-841.35	< 4	Operationen an Bändern der Hand: Exzision, total: Bänder des Metakarpophalangealgelenkes am Daumen
5-842.60	< 4	Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger: Fasziektomie mit 1 Neurolyse und 1 Arteriolyse: Ein Finger
5-842.70	< 4	Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger: Fasziektomie mit mehreren Neurolysen und mehreren Arteriolysen: Ein Finger
5-859.18	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Oberschenkel und Knie
5-859.2a	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Resektion eines Ganglions: Fuß
5-897.0	< 4	Exzision und Rekonstruktion eines Sinus pilonidalis: Exzision

B-[3].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden	☑ Ja
stationäre BG-Zulassung	⊠ Nein



B-[3].11 Personelle Ausstattung

B-11.1 Ärzte und Ärztinnen

Ärzte und Ärztinnen insgesamt (außer Belegärzte und Belegärztinnen)

Anzahl Vollkräfte	14,56
Personal mit direktem	14,31
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0,25
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	14,56
Fälle je VK/Person	114,07967

davon Fachärzte und Fachärztinnen

Anzahl Vollkräfte	7,05	
Personal mit direktem	6,8	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0,25	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	7,05	
Fälle je VK/Person	235,60283	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche A	Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal	40,00

Ärztliche Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen)	Kommentar / Erläuterung
AQ06	Allgemeinchirurgie	
AQ10	Orthopädie und Unfallchirurgie	
AQ11	Plastische und Ästhetische Chirurgie	
AQ63	Allgemeinmedizin	
Nr.	Zusatz-Weiterbildung	Kommentar / Erläuterung
ZF12	Handchirurgie	
ZF28	Notfallmedizin	
ZF34	Proktologie	
ZF43	Spezielle Unfallchirurgie	
ZF44	Sportmedizin	

B-11.2 Pflegepersonal

Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und Krankenpflegerinnen

Anzahl Vollkräfte	31,97
Personal mit direktem	31,23
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0,74
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	31,97
Fälle je VK/Person	51,95495

Altenpfleger und Altenpflegerinnen

Anzahl Vollkräfte 0,30



Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	0,30
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0,30
Fälle je VK/Person	5536,66666

Krankenpflegehelfer und Krankenpflegehelferinnen

Anzahl Vollkräfte	1,34
Personal mit direktem	1,34
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	1,34
Fälle je VK/Person	1239,55223

Pflegehelfer und Pflegehelferinnen

Anzahl Vollkräfte	2,02
Personal mit direktem	2,02
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	2,02
Fälle je VK/Person	822,27722

Operationstechnische Assistenten und Operationstechnische Assistentinnen

Anzahl Vollkräfte	1,31
Personal mit direktem	1,31
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	1,31
Fälle je VK/Person	1267,93893

Medizinische Fachangestellte

Anzahl Vollkräfte	4,99	
Personal mit direktem	4,99	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	4,99	
Fälle je VK/Person	332,86573	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal 38,50		38,50

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Anerkannte Fachweiterbildung/ zusätzlicher akademischer Abschluss	Kommentar / Erläuterung
PQ05	Leitung einer Stationen / eines Bereichs	
PQ08	Pflege im Operationsdienst	



Nr.	Anerkannte Fachweiterbildung/ zusätzlicher	Kommentar / Erläuterung
	akademischer Abschluss	
PQ05	Leitung einer Stationen / eines Bereichs	
Nr.	Zusatzqualifikation	Kommentar / Erläuterung
ZP16	Wundmanagement	



B-[4].1 Anästhesie und operative Intensivmedizin

Name der Organisationseinheit /	Anästhesie und operative Intensivmedizin
Fachabteilung	
Fachabteilungsschlüssel	3700
Art der Abteilung	Hauptabteilung

Chefärztinnen/-ärzte

Name	Dr. med. Stephan Sehrt
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Ärztlicher Direktor, Leitender Arzt Anästhesie
Telefon	04202 / 998 - 251
Fax	04202 / 84127
E-Mail	s.sehrt@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/anaesthesie

Name	Dr. med. Henning Hovorka
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Leitender Arzt Anästhesie / Leiter Ethikkommitee
Telefon	04202 / 998 - 9832
Fax	04202 / 84127
E-Mail	h.hovorkar@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/anaesthesie

Name	Dr. med. Sven Röhrsheim
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Leitender Arzt Anästhesie, Leiter Schmerzambulanz
Telefon	04202 / 998 - 403
Fax	04202 / 84127
E-Mail	s.roehrsheim@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/anaesthesie

Name	Dimitri Masjukow
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Leitender Arzt Anästhesie, OP Koordination
Telefon	04202 / 998 - 252
Fax	04202 / 84127
E-Mail	d.masjukow@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/anaesthesie

Name	Dr. med. Axel Tholen
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Leitender Arzt Anästhesie



Telefon	04202 / 998 - 250
Fax	04202 / 84127
E-Mail	a.tholen@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/anaesthesie

Kommentar / Erläuterung

Chefarztmodell der Anästhesie

B-[4].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Das Krankenhaus hält sich bei der Vereinbarung von Verträgen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen dieser Organisationseinheit/Fachabteilung an die Empfehlung der DKG nach § 135c SGB V Zielvereinbarung getroffen

Kommentar/Erläuterung



B-[4].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

Nr.	Medizinische Leistungsangebote	Kommentar / Erläuterung
VI40	Schmerztherapie	Akutschmerzbehandlung nach Operationen, hierbei kommen verschieden Techniken(Kathetertechniken, geräteunterstützte Schmerztherapie) zum Einsatz
VX00	Postoperative Intensivmedizin	Betreuung der Patienten der operativen Abteilungen in Zusammenarbeit mit den betreffenden Fachärzten auf der Intensivstation, Intensivüberwachung und -behandlung nach ausgedehnten Operationen.
VZ00	Anästhesie	Durchführung sämtlicher Schmerzausschaltungen bei den Patienten aller operierenden Abteilungen des Hauses, hierbei kommen sowohl Regionale - als auch Allgemeine Anästhesieverfahren zum Einsatz. Eine Besonderheit ist die ultraschallgestützte Regionalanästhesie.

B-[4].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung

trifft nicht zu / entfällt

B-[4].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl	2686
Teilstationäre Fallzahl	0

B-[4].6 Diagnosen nach ICD

trifft nicht zu / entfällt

B-[4].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

trifft nicht zu / entfällt

B-[4].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Nr.	Art der Ambulanz	Bezeichnung der Ambulanz	Angebotene Leistungen	Kommentar / Erläuterung
AM04	Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 Ärzte-ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder Kenntnisse von Krankenhausärzten und	Schmerzambulanz		Behandlung von chronischen Schmerzzuständen auf Zuweisung niedergelassener Ärzte



Nr.	Art der Ambulanz	Bezeichnung der Ambulanz	Angebotene Leistungen	Kommentar / Erläuterung
	Krankenhausärztinnen)			
AM11	Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V	Anästhesieambulanz		Anästhesiologische Voruntersuchung und Aufklärung im Rahmen der prästationären Betreuung und bei ambulanten Operationen nach § 115 SGB V

B-[4].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

B-[4].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden	⊠ Nein
stationäre BG-Zulassung	⊠ Nein



B-[4].11 Personelle Ausstattung

B-11.1 Ärzte und Ärztinnen

Ärzte und Ärztinnen insgesamt (außer Belegärzte und Belegärztinnen)

Anzahl Vollkräfte	4,0
Personal mit direktem	4,0
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	4,0
Fälle je VK/Person	671,50000

davon Fachärzte und Fachärztinnen

Anzahl Vollkräfte	4,0	
Personal mit direktem	4,0	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	4,0	
Fälle je VK/Person	671,50000	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal 40		

Ärztliche Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen)	Kommentar / Erläuterung
AQ01	Anästhesiologie	Alle Ärzte der Abteilung sind Fachärzte für Anästhesie
Nr.	Zusatz-Weiterbildung	Kommentar / Erläuterung
ZF01	Ärztliches Qualitätsmanagement	Ein Leitender Arzt verfügt über diese Zusatzbezeichnung
ZF15	Intensivmedizin	Ein Leitender Arzt verfügt über diese Zusatzbezeichnung
ZF28	Notfallmedizin	Drei Leitende Ärzte verfügen über diese Zusatzbezeichnung
ZF30	Palliativmedizin	Zwei Leitende Ärzte verfügen über diese Zusatzbezeichnung
ZF42	Spezielle Schmerztherapie	Ein Leitender Arzt verfügt über diese Zusatzbezeichnung

B-11.2 Pflegepersonal

Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und Krankenpflegerinnen

Anzahl Vollkräfte	20,21	Die Stellen werden durch 23 Mitarbeiterinnen besetzt. Die angegebene Stellenbesetzung umfasst sowohl den Funktionsbereich Anästhesie (inkl. Aufwachraum) als auch die interdisziplinäre Intensivstation.
Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	19,96	•
Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0,25	



Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	20,21	
Fälle je VK/Person 132,90450		
Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal 38,50		

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Anerkannte Fachweiterbildung/ zusätzlicher akademischer Abschluss	Kommentar / Erläuterung
PQ04	Intensiv- und Anästhesiepflege	
PQ05	Leitung einer Stationen / eines Bereichs	



B-[5].1 Orthopädie

Name der Organisationseinheit /	Orthopädie
Fachabteilung	
Fachabteilungsschlüssel	2300
Art der Abteilung	Hauptabteilung

Chefärztinnen/-ärzte

Name	Dr. med. Andreas Neckritz
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Chefarzt
Telefon	04202 / 998 - 333
Fax	04202 / 998 - 125
E-Mail	a.neckritz@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/orthopaedie

Name	Dr. med. Eduard Schmidt
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Oberarzt
Telefon	04202 / 998 - 333
Fax	04202 / 998 - 125
E-Mail	e.schmidt@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/orthopaedie

Name	Mathias Fackert
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Oberarzt
Telefon	04202 / 998 - 333
Fax	04202 / 998 - 125
E-Mail	m.fackert@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/orthopaedie

B-[5].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Das Krankenhaus hält sich bei der Vereinbarung von Verträgen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen Keine dieser Organisationseinheit/Fachabteilung an die Empfehlung der DKG nach § 135c SGB V Zielvereinbarung getroffen

Kommentar/Erläuterung



B-[5].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

Nr.	Medizinische Leistungsangebote	Kommentar / Erläuterung
VC27	Bandrekonstruktionen/Plastiken	
VC28	Gelenkersatzverfahren/Endoprothetik	
VC36	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Schulter und des Oberarmes	
VC65	Wirbelsäulenchirurgie	
VC66	Arthroskopische Operationen	minimalinvasive Operationen an Knie, Hüfte und Schulter mittels Gelenkspiegelung
VO01	Diagnostik und Therapie von Arthropathien	Behandlung von Gelenkerkrankungen
VO03	Diagnostik und Therapie von Deformitäten der Wirbelsäule und des Rückens	
VO04	Diagnostik und Therapie von Spondylopathien	Untersuchung und Behandlung von Erkrankungen der Bandscheiben
VO05	Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der Wirbelsäule und des Rückens	
VO07	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Synovialis und der Sehnen	Untersuchung und Behandlung von Erkrankungen der Sehnen und des Sehnenscheidengewebes
VO09	Diagnostik und Therapie von Osteopathien und Chondropathien	Untersuchung und Behandlung von Erkrankungen des Knochen - und Knorpelgewebes
VO13	Spezialsprechstunde	
VO14	Endoprothetik	Gelenkersatz erkrankter Gelenke an Knie, Hüfte und Schulter durch künstliche Gelenke
VO15	Fußchirurgie	
VO16	Handchirurgie	
VO19	Schulterchirurgie	

B-[5].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung

trifft nicht zu / entfällt

B-[5].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl	368
Teilstationäre Fallzahl	0

B-[5].6 Diagnosen nach ICD

ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
M17.1	110	Sonstige primäre Gonarthrose
M16.1	103	Sonstige primäre Koxarthrose
M19.01	16	Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]
M16.3	11	Sonstige dysplastische Koxarthrose
S83.53	11	Verstauchung und Zerrung des Kniegelenkes: Riss des vorderen Kreuzbandes
M20.1	10	Hallux valgus (erworben)
M75.4	10	Impingement-Syndrom der Schulter
M17.5	8	Sonstige sekundäre Gonarthrose
T84.04	8	Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese: Hüftgelenk



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
M24.85	7	Sonstige näher bezeichnete Gelenkschädigungen, anderenorts nicht klassifiziert: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
T84.05	6	Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese: Kniegelenk
M23.32	5	Sonstige Meniskusschädigungen: Hinterhorn des Innenmeniskus
M75.1	4	Läsionen der Rotatorenmanschette
M16.0	< 4	Primäre Koxarthrose, beidseitig
M17.3	< 4	Sonstige posttraumatische Gonarthrose
M20.2	< 4	Hallux rigidus
M16.5	< 4	Sonstige posttraumatische Koxarthrose
M16.7	< 4	Sonstige sekundäre Koxarthrose
M23.33	< 4	Sonstige Meniskusschädigungen: Sonstiger und nicht näher bezeichneter Teil des
14123.33	`	Innenmeniskus
M25.06	< 4	Hämarthros: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]
M77.3	< 4	
	-	Kalkaneussporn
M87.85	< 4	Sonstige Knochennekrose: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
S46.0	< 4	Verletzung der Muskeln und der Sehnen der Rotatorenmanschette
A46	< 4	Erysipel [Wundrose]
D17.1	< 4	Gutartige Neubildung des Fettgewebes der Haut und der Unterhaut des Rumpfes
L08.9	< 4	Lokale Infektion der Haut und der Unterhaut, nicht näher bezeichnet
M17.0	< 4	Primäre Gonarthrose, beidseitig
M19.07	< 4	Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M20.3	< 4	Sonstige Deformität der Großzehe (erworben)
M20.4	< 4	Sonstige Hammerzehe(n) (erworben)
M20.5	< 4	Sonstige Deformitäten der Zehe(n) (erworben)
M22.8	< 4	Sonstige Krankheiten der Patella
M23.22	< 4	Meniskusschädigung durch alten Riss oder alte Verletzung: Hinterhorn des Innenmeniskus
M23.34	< 4	Sonstige Meniskusschädigungen: Vorderhorn des Außenmeniskus
M23.36	< 4	Sonstige Meniskusschädigungen: Sonstiger und nicht näher bezeichneter Teil des
		Außenmeniskus
M25.77	< 4	Osteophyt: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M70.4	< 4	Bursitis praepatellaris
M75.5	< 4	Bursitis im Schulterbereich
M76.6	< 4	Tendinitis der Achillessehne
M77.4	< 4	Metatarsalgie
M79.85	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Weichteilgewebes: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M84.17	< 4	Nichtvereinigung der Frakturenden [Pseudarthrose]: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]
M84.45	< 4	Pathologische Fraktur, anderenorts nicht klassifiziert: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
M86.24	< 4	Subakute Osteomyelitis: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]
M87.05	< 4	Idiopathische aseptische Knochennekrose: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]
N39.0	< 4	Harnwegsinfektion, Lokalisation nicht näher bezeichnet
Q74.1	< 4	Angeborene Fehlbildung des Knies
R02.06	< 4	Nekrose der Haut und Unterhaut, anderenorts nicht klassifiziert: Unterschenkel und Knie
S42.21	< 4	Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Kopf
S72.04	< 4	Schenkelhalsfraktur: Mediozervikal
372.04	`	Sonomeniqual actur. Mediozof virar



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
S72.10	< 4	Femurfraktur: Trochantär, nicht näher bezeichnet
S72.11	< 4	Femurfraktur: Intertrochantär
S82.0	< 4	Fraktur der Patella
S82.6	< 4	Fraktur des Außenknöchels
T81.0	< 4	Blutung und Hämatom als Komplikation eines Eingriffes, anderenorts nicht klassifiziert
T81.4	< 4	Infektion nach einem Eingriff, anderenorts nicht klassifiziert
T84.14	< 4	Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an Extremitätenknochen: Beckenregion und Oberschenkel
T84.15	< 4	Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an Extremitätenknochen: Unterschenkel
T84.5	< 4	Infektion und entzündliche Reaktion durch eine Gelenkendoprothese

B-[5].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer 5-820.00	103	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese: Nicht zementiert
5-822.j1	98	Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Endoprothese mit erweiterter Beugefähigkeit: Zementiert
5-814.3	25	Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Schultergelenkes: Erweiterung des subakromialen Raumes
5-986.x	20	Minimalinvasive Technik: Sonstige
8-800.c0	18	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 1 TE bis unter 6 TE
1-697.1	17	Diagnostische Arthroskopie: Schultergelenk
8-915	17	Injektion und Infusion eines Medikamentes an andere periphere Nerven zur Schmerztherapie
5-786.0	12	Osteosyntheseverfahren: Durch Schraube
5-812.5	12	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Meniskusresektion, partiell
5-820.94	11	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Kurzschaft-Femurkopfprothese: Mit Pfannenprothese, nicht zementiert
5-788.00	10	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Resektion (Exostose): Os metatarsale I
5-814.7	10	Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Schultergelenkes: Tenotomie der langen Bizepssehne
5-822.01	10	Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Unikondyläre Schlittenprothese: Zementiert
5-98d.x	10	Verwendung von patientenindividuell hergestelltem Instrumentarium: Sonstige
5-786.1	9	Osteosyntheseverfahren: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage
5-813.4	9	Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Kniegelenkes: Plastik vorderes Kreuzband mit sonstiger autogener Sehne
5-820.02	8	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese: Hybrid (teilzementiert)
5-822.g1	8	Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Bikondyläre Oberflächenersatzprothese: Zementiert
5-896.1e	8	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Oberschenkel und Knie
5-782.a0	7	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch: Klavikula
5-788.40	7	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Weichteilkorrektur: In Höhe des 1. Zehenstrahles
5-800.5h	7	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Synovialektomie, total: Kniegelenk



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-811.2g	7	Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell: Hüftgelenk
8-930	7	Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes
8-190.40	6	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie nach chirurgischem Wundverschluss (zur Prophylaxe von Komplikationen): Bis 7 Tage
1-697.7	5	Diagnostische Arthroskopie: Kniegelenk
5-786.2	5	Osteosyntheseverfahren: Durch Platte
5-788.5c	5	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, distal
5-805.a	5	Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Schultergelenkes: Rekonstruktion der Rotatorenmanschette durch Implantat
5-810.21	5	Arthroskopische Gelenkoperation: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]: Akromioklavikulargelenk
5-829.k2	5	Implantation einer modularen Endoprothese oder (Teil-)Wechsel in eine modulare Endoprothese bei knöcherner Defektsituation und ggf. Knochen(teil)ersatz: Schaftkomponente mit einer dem Knochendefekt entsprechenden Länge und Dicke
9-984.7	5	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2
5-804.1	4	Offen chirurgische Operationen an der Patella und ihrem Halteapparat: Retinakulumspaltung, lateral mit Zügelungsoperation
5-808.b2	4	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Kleinzehengelenk, 1 Gelenk
5-816.1	4	Arthroskopische Operationen am Labrum acetabulare: Glättung und (Teil-)Resektion
5-822.h2	4	Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Femoral und tibial schaftverankerte Prothese: Hybrid (teilzementiert)
5-808.a4	< 4	Offen chirurgische Arthrodese: Fußwurzel und/oder Mittelfuß: Ein Gelenkfach
5-812.0g	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Exzision von erkranktem Gewebe am Gelenkknorpel: Hüftgelenk
5-821.2b	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlays ohne Pfannenwechsel, mit Wechsel des Aufsteckkopfes
5-822.h1	< 4	Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Femoral und tibial schaftverankerte Prothese: Zementiert
5-824.20	< 4	Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität: Totalendoprothese Schultergelenk: Konventionell (nicht invers)
5-824.21	< 4	Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität: Totalendoprothese Schultergelenk: Invers
5-983	< 4	Reoperation
8-190.41	< 4	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie nach chirurgischem Wundverschluss (zur Prophylaxe von Komplikationen): 8 bis 14 Tage
9-984.8	< 4	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3
1-854.7	< 4	Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder Schleimbeutels: Kniegelenk
3-200	< 4	Native Computertomographie des Schädels
3-990	< 4	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 3D-Auswertung
5-782.b0	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, endoskopisch: Klavikula
5-782.bd	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, endoskopisch: Becken
5-786.x	< 4	Osteosyntheseverfahren: Sonstige
5-788.60	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Metatarsophalangealgelenk, Digitus I
5-793.2f	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Femur proximal



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	Alizaili	Offiziene bezeichnung
5-804.0	< 4	Offen chirurgische Operationen an der Patella und ihrem Halteapparat: Retinakulumspaltung, lateral
5-808.b0	< 4	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Großzehengrundgelenk
5-811.0h	< 4	Arthroskopische Operation an der Synovialis: Resektion einer Plica synovialis:
5-811.20	< 4	Kniegelenk Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell:
5.010	. 4	Humeroglenoidalgelenk
5-812.eg	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Knorpelglättung (Chondroplastik): Hüftgelenk
5-821.25	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: In Gelenkpfannenprothese, zementiert oder n.n.bez., mit Wechsel des Aufsteckkopfes
5-823.2b	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer bikondylären Oberflächenersatzprothese: In eine femoral und tibial schaftverankerte Prothese, (teil-)zementiert
5-823.bb	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer Endoprothese mit erweiterter Beugefähigkeit: In eine femoral und tibial schaftverankerte Prothese, (teil-)zementiert
5-896.1f	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Unterschenkel
5-896.2e	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem
		Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig, mit Einlegen eines Medikamententrägers: Oberschenkel und Knie
5-916.a0	< 4	Temporäre Weichteildeckung: Anlage oder Wechsel eines Systems zur Vakuumtherapie: An Haut und Unterhaut
8-201.0	< 4	Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese: Humeroglenoidalgelenk
8-831.0	< 4	Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Legen
1-440.a	< 4	Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt, Gallengängen und Pankreas: 1
1-503.6	< 4	bis 5 Biopsien am oberen Verdauungstrakt Biopsie an Knochen durch Inzision: Femur und Patella
1-632.0	< 4	Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei normalem Situs
1-697.8	< 4	Diagnostische Osophiagogastroduodenoskopie. Bei hormalem Situs Diagnostische Arthroskopie: Oberes Sprunggelenk
3-205	< 4	Native Computertomographie des Muskel-Skelett-Systems
3-203 3-206	< 4	Native Computertomographie des Beckens
3-222	< 4	1 0 1
	< 4	Computertomographie des Thorax mit Kontrastmittel
5-780.1f 5-780.4d	< 4	Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Knochenbohrung: Femur proximal Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Einlegen eines Medikamententrägers: Becken
5-781.ak	< 4	Osteotomie und Korrekturosteotomie: Osteotomie ohne Achsenkorrektur: Tibia proximal
5-782.1d	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Becken
5-782.1t	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Kalkaneus
5-782.2d	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung: Becken
5-782.at	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch: Kalkaneus
5-782.au	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch: Tarsale
5-782.ax	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch: Sonstige
5-782.xd	< 4	Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Sonstige: Becken
5-784.xh	< 4	Knochentransplantation und -transposition: Sonstige: Femur distal
		1



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-784.xk	< 4	Knochentransplantation und -transposition: Sonstige: Tibia proximal
5-785.6d	< 4	Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Sonstiger alloplastischer Knochenersatz, ohne Medikamentenzusatz: Becken
5-786.k	< 4	Osteosyntheseverfahren: Durch winkelstabile Platte
5-787.11	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Humerus proximal
5-787.1e	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Schenkelhals
5-787.1h	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Femur distal
5-787.1k	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Tibia proximal
5-787.1u	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Tarsale
5-787.2j	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Zuggurtung/Cerclage: Patella
5-787.31	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Humerus proximal
5-787.3k	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Tibia proximal
5-787.3r	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Fibula distal
5-787.4k	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelplatte/Kondylenplatte: Tibia proximal
5-787.7f	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Marknagel mit Gelenkkomponente: Femur proximal
5-787.eh	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: (Blount-)Klammern: Femur distal
5-787.ek	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: (Blount-)Klammern: Tibia proximal
5-787.kv	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Metatarsale
5-788.53	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale II bis V, 2 Ossa metatarsalia
5-788.5d	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, proximal
5-788.5e	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, mehrdimensionale Osteotomie
5-788.5j	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, mehrdimensionale Osteotomie, Reoperation bei Rezidiv
5-788.61	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Metatarsophalangealgelenk, Digitus II bis V, 1 Gelenk
5-788.66	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik: Interphalangealgelenk, Digitus II bis V, 1 Gelenk
5-793.21	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Humerus proximal
5-793.3f	< 4	Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen
5 000 11	< 4	Röhrenknochens: Durch Platte: Femur proximal Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Gelenkspülung mit Drainage,
5-800.1h		aseptisch: Kniegelenk
5-800.4h	< 4	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Synovialektomie, partiell: Kniegelenk
5-800.6q	< 4	Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]: Metatarsophalangealgelenk
5-804.7	< 4	Offen chirurgische Operationen an der Patella und ihrem Halteapparat: Naht des medialen Retinakulums
5-805.7	< 4	Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Schultergelenkes: Rekonstruktion der Rotatorenmanschette durch Naht
5-808.b3	< 4	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Kleinzehengelenk, 2 Gelenke
5-809.2r	< 4	Andere Gelenkoperationen: Temporäre Fixation eines Gelenkes, offen chirurgisch: Zehengelenk
5-810.x1	< 4	Arthroskopische Gelenkoperation: Sonstige: Akromioklavikulargelenk
5-811.2k	< 4	Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell: Oberes Sprunggelenk
5-812.01	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Exzision von erkranktem Gewebe am Gelenkknorpel: Akromioklavikulargelenk
5-812.eh	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Knorpelglättung (Chondroplastik): Kniegelenk



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-812.fg	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Subchondrale Knocheneröffnung (z.B. nach Pridie, Mikrofrakturierung, Abrasionsarthroplastik): Hüftgelenk
5-813.5	< 4	Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Kniegelenkes: Plastik vorderes Kreuzband mit alloplastischem Bandersatz
5-813.9	< 4	Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Kniegelenkes: Durchtrennung der Kniegelenkskapsel (Lateral release)
5-819.1h	< 4	Andere arthroskopische Operationen: Debridement einer Sehne: Kniegelenk
5-820.01	< 4	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese: Zementiert
5-820.20	< 4	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese, Sonderprothese: Nicht zementiert
5-820.50	< 4	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Gelenkpfannenstützschale: Nicht zementiert
5-820.96	< 4	Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Kurzschaft-Femurkopfprothese: Mit Pfannenprothese, hybrid (teilzementiert)
5-821.18	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer Femurkopfprothese: Wechsel des Aufsteckkopfes
5-821.22	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: In Gelenkpfannenprothese, zementiert oder n.n.bez.
5-821.40	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer nicht zementierten Totalendoprothese: In Totalendoprothese, nicht zementiert
5-821.42	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer nicht zementierten Totalendoprothese: In Totalendoprothese, hybrid (teilzementiert)
5-823.1b	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer unikondylären Schlittenprothese: In bikondyläre Oberflächenprothese, zementiert
5-823.27	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer bikondylären Oberflächenersatzprothese: Inlaywechsel
5-823.b0	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer Endoprothese mit erweiterter Beugefähigkeit: Nur Inlaywechsel
5-823.m	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Entfernung einer femoral und tibial schaftverankerten Prothese
5-825.k1	< 4	Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität: Teilwechsel einer Totalendoprothese Schultergelenk: Humerusteil
5-829.9	< 4	Andere gelenkplastische Eingriffe: Einbringen von Abstandshaltern (z.B. nach Entfernung einer Endoprothese)
5-829.e	< 4	Andere gelenkplastische Eingriffe: Verwendung von hypoallergenem Knochenersatz- und/oder Osteosynthesematerial
5-829.g	< 4	Andere gelenkplastische Eingriffe: Entfernung von Abstandshaltern
5-829.n	< 4	Andere gelenkplastische Eingriffe: Implantation einer Endoprothese nach vorheriger Explantation
5-850.ca	< 4	Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement einer Sehne: Fuß
5-851.1a	< 4	Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Tenotomie, offen chirurgisch: Fuß
5-859.11	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Schulter und Axilla
5-859.18	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Oberschenkel und Knie
5-859.1a	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Fuß
5-892.1e	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Oberschenkel und Knie
5-895.2a	< 4	Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss: Brustwand und Rücken
5-896.0f	< 4	Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Unterschenkel



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-900.1e	< 4	Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Sekundärnaht: Oberschenkel und Knie
8-158.h	< 4	Therapeutische perkutane Punktion eines Gelenkes: Kniegelenk
8-190.21	< 4	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: 8 bis 14 Tage
8-201.g	< 4	Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese: Hüftgelenk
8-210	< 4	Brisement force
8-701	< 4	Einfache endotracheale Intubation
8-771	< 4	Kardiale oder kardiopulmonale Reanimation
8-812.60	< 4	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Normales Plasma: 1 TE bis unter 6 TE
8-931.1	< 4	Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf mit Messung des zentralen Venendruckes: Mit kontinuierlicher reflektionsspektrometrischer Messung der zentralvenösen Sauerstoffsättigung
8-987.10	< 4	Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Bis zu 6 Behandlungstage
9-984.6	< 4	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 1
9-984.b	< 4	Pflegebedürftigkeit: Erfolgter Antrag auf Einstufung in einen Pflegegrad

B-[5].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

B-[5].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

OPS-Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-812.5	81	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Meniskusresektion, partiell
5-808.b2	7	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Kleinzehengelenk, 1 Gelenk
5-787.1r	6	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Fibula distal
5-811.0h	5	Arthroskopische Operation an der Synovialis: Resektion einer Plica synovialis: Kniegelenk
1-697.7	< 4	Diagnostische Arthroskopie: Kniegelenk
5-787.3k	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Tibia proximal
5-787.3r	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Fibula distal
5-787.3v	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Metatarsale
5-859.12	< 4	Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels: Oberarm und Ellenbogen
5-787.1h	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Femur distal
5-787.1n	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Tibia distal
5-787.30	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Klavikula
5-787.36	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Radius distal
5-787.k6	< 4	Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Radius distal
5-788.0a	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Resektion (Exostose): Digitus I
5-788.0b	< 4	Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Resektion (Exostose): Digitus II bis V, 1 Phalanx
5-808.b0	< 4	Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Großzehengrundgelenk
5-810.4h	< 4	Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung freier Gelenkkörper: Kniegelenk
5-812.6	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Meniskusresektion, total
5-812.7	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Meniskusrefixation



OPS-Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-812.eh	< 4	Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:
		Knorpelglättung (Chondroplastik): Kniegelenk
5-851.12	< 4	Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Tenotomie, offen chirurgisch:
		Oberarm und Ellenbogen
5-854.0c	< 4	Rekonstruktion von Sehnen: Verlängerung: Mittelfuß und Zehen

B-[5].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden	⊠ Nein
stationäre BG-Zulassung	⊠ Nein



B-[5].11 Personelle Ausstattung

B-11.1 Ärzte und Ärztinnen

Ärzte und Ärztinnen insgesamt (außer Belegärzte und Belegärztinnen)

Anzahl Vollkräfte	1,0
Personal mit direktem	1,0
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	1,0
Fälle je VK/Person	368,00000

davon Fachärzte und Fachärztinnen

Anzahl Vollkräfte	1,0	
Personal mit direktem	1,0	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	1,0	
Fälle je VK/Person	368,00000	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal 40,00		

Ärztliche Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen)	Kommentar / Erläuterung
AQ06	Allgemeinchirurgie	
AQ10	Orthopädie und Unfallchirurgie	
Nr.	Zusatz-Weiterbildung	Kommentar / Erläuterung
ZF32	Physikalische Therapie und Balneologie	
ZF41	Spezielle Orthopädische Chirurgie	
ZF44	Sportmedizin	

B-11.2 Pflegepersonal

Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und Krankenpflegerinnen

Anzahl Vollkräfte	5,84
Personal mit direktem	5,84
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	5,84
Fälle je VK/Person	63,01369

Krankenpflegehelfer und Krankenpflegehelferinnen

Anzahl Vollkräfte	0,29
Personal mit direktem	0,29
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	



Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	0,29	
Fälle je VK/Person	1268,96551	
Pflegehelfer und Pflegehelferin	1en	
Anzahl Vollkräfte	0,22	
Personal mit direktem	0,22	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	0,22	
Fälle je VK/Person	1672,72727	
Operationstechnische Assistent	en und Operationstechnische Assistentinnen	
Anzahl Vollkräfte	0.32	

Anzahl Vollkräfte	0,32
Personal mit direktem	0,32
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0,32
Fälle je VK/Person	1150,00000
=	

Medizinische Fachangestellte

Anzahl Vollkräfte	0,13	
Personal mit direktem	0,13	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	0,13	
Fälle je VK/Person	2830,76923	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal 38,50		

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Anerkannte Fachweiterbildung/ zusätzlicher akademischer Abschluss	Kommentar / Erläuterung
PQ05	Leitung einer Stationen / eines Bereichs	



B-[6].1 Urologie

Name der Organisationseinheit /	Urologie
Fachabteilung	
Fachabteilungsschlüssel	2200
Art der Abteilung	Hauptabteilung

Chefärztinnen/-ärzte

Name	Dr. med. Stefan Pelz
Funktion / Arbeitsschwerpunkt	Chefarzt
Telefon	04202 / 998 - 492
Fax	04202 / 998 - 159
E-Mail	s.pelz@aller-weser-klinik.de
Strasse / Hausnummer	Bierdener Mühle 2
PLZ / Ort	28832 Achim
URL	https://www.aller-weser-klinik.de/urologie

B-[6].2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Das Krankenhaus hält sich bei der Vereinbarung von Verträgen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen Keine dieser Organisationseinheit/Fachabteilung an die Empfehlung der DKG nach § 135c SGB V Zielvereinbarung getroffen

Kommentar/Erläuterung



B-[6].3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

Nr.	Medizinische Leistungsangebote	Kommentar / Erläuterung
VG16	Urogynäkologie	Untersuchung und Behandlung von Erkrankungen der Harnorgane der Frau
VU03	Diagnostik und Therapie von Urolithiasis	Untersuchung und Behandlung von Harnsteinleiden
VU04	Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der Niere und des Ureters	Untersuchung und Behandlung von Erkrankungen der Harnleiter
VU05	Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des Harnsystems	
VU06	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der männlichen Genitalorgane	
VU07	Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des Urogenitalsystems	Untersuchungen und Behandlungen von Erkrankungen der Harn- und Geschlechtsorgane
VU08	Kinderurologie	
VU10	Plastisch-rekonstruktive Eingriffe an Niere, Harnwegen und Harnblase	
VU12	Minimalinvasive endoskopische Operationen	Minimalinvasive Eingriffe mittels Spiegelinstrumenten an der Harnblase und der Prostata durch die Harnröhre
VU13	Tumorchirurgie	
VU19	Urodynamik/Urologische Funktionsdiagnostik	Untersuchungen zum Urinabfluß und Behinderungen desselben

B-[6].4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit/Fachabteilung

trifft nicht zu / entfällt

B-[6].5 Fallzahlen der Organisationseinheit/Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl	697
Teilstationäre Fallzahl	0

B-[6].6 Diagnosen nach ICD

ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
N13.2	104	Hydronephrose bei Obstruktion durch Nieren- und Ureterstein
N20.0	52	Nierenstein
C61	48	Bösartige Neubildung der Prostata
N13.6	34	Pyonephrose
N20.1	30	Ureterstein
D29.1	26	Gutartige Neubildung: Prostata
N30.2	26	Sonstige chronische Zystitis
C67.8	21	Bösartige Neubildung: Harnblase, mehrere Teilbereiche überlappend
N41.1	20	Chronische Prostatitis
D09.0	18	Carcinoma in situ: Harnblase
N13.0	15	Hydronephrose bei ureteropelviner Obstruktion
N10	13	Akute tubulointerstitielle Nephritis
C67.2	12	Bösartige Neubildung: Laterale Harnblasenwand
N13.3	12	Sonstige und nicht näher bezeichnete Hydronephrose
N13.1	11	Hydronephrose bei Ureterstriktur, anderenorts nicht klassifiziert
N32.8	11	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Harnblase



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
N41.0	11	Akute Prostatitis
N39.0	10	Harnwegsinfektion, Lokalisation nicht näher bezeichnet
N99.1	10	Harnröhrenstriktur nach medizinischen Maßnahmen
R31	10	Nicht näher bezeichnete Hämaturie
D07.5	9	Carcinoma in situ: Prostata
N35.9	9	Harnröhrenstriktur, nicht näher bezeichnet
N49.2	9	Entzündliche Krankheiten des Skrotums
N13.5	8	Abknickung und Striktur des Ureters ohne Hydronephrose
N35.8	8	Sonstige Harnröhrenstriktur
N47	8	Vorhauthypertrophie, Phimose und Paraphimose
R33	8	
N43.2	7	Harnverhaltung Songtige Undergole
		Sonstige Hydrozele
N45.9	7	Orchitis, Epididymitis und Epididymoorchitis ohne Abszess
D30.3	6	Gutartige Neubildung: Harnblase
N40	6	Prostatahyperplasie
A41.9	5	Sepsis, nicht näher bezeichnet
C67.3	5	Bösartige Neubildung: Vordere Harnblasenwand
C67.4	5	Bösartige Neubildung: Hintere Harnblasenwand
N21.0	5	Stein in der Harnblase
N31.2	5	Schlaffe neurogene Harnblase, anderenorts nicht klassifiziert
N39.3	5	Belastungsinkontinenz [Stressinkontinenz]
R10.4	5	Sonstige und nicht näher bezeichnete Bauchschmerzen
N30.0	4	Akute Zystitis
A41.51	< 4	Sepsis: Escherichia coli [E. coli]
C65	< 4	Bösartige Neubildung des Nierenbeckens
C66	< 4	Bösartige Neubildung des Ureters
N17.93	< 4	Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 3
N20.2	< 4	Nierenstein und Ureterstein gleichzeitig
N28.1	< 4	Zyste der Niere
N30.8	< 4	Sonstige Zystitis
N34.2	< 4	Sonstige Urethritis
R77.80	< 4	Veränderung des prostataspezifischen Antigens [PSA]
C64	< 4	Bösartige Neubildung der Niere, ausgenommen Nierenbecken
N30.1	< 4	Interstitielle Zystitis (chronisch)
N31.9	< 4	Neuromuskuläre Dysfunktion der Harnblase, nicht näher bezeichnet
N32.0	< 4	Blasenhalsobstruktion
N43.4	< 4	Spermatozele
N44.1	< 4	Hydatidentorsion
N45.0	< 4	Orchitis, Epididymitis und Epididymoorchitis mit Abszess
N50.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der männlichen Genitalorgane
A41.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Sepsis
A49.9	< 4	Bakterielle Infektion, nicht näher bezeichnet
B99	< 4	Sonstige und nicht näher bezeichnete Infektionskrankheiten
C19	< 4	Bösartige Neubildung am Rektosigmoid, Übergang
C62.1	< 4	Bösartige Neubildung: Deszendierter Hoden
C63.2	< 4	Bösartige Neubildung: Skrotum
C67.1	< 4	Bösartige Neubildung: Apex vesicae
C67.6	< 4	Bösartige Neubildung: Ostium ureteris
C67.9	< 4	Bösartige Neubildung: Harnblase, nicht näher bezeichnet
D30.0	< 4	Gutartige Neubildung: Niere
D30.4	< 4	Gutartige Neubildung: Urethra
D68.33	< 4	Hämorrhagische Diathese durch Cumarine (Vitamin-K-Antagonisten)
G58.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Mononeuropathien
I50.13	< 4	Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden bei leichterer Belastung
I86.2	< 4	Beckenvarizen



ICD-10-GM- Ziffer	Fallzahl	Offizielle Bezeichnung
J44.09	< 4	Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren
		Atemwege: FEV1 nicht näher bezeichnet
K52.9	< 4	Nichtinfektiöse Gastroenteritis und Kolitis, nicht näher bezeichnet
M51.1	< 4	Lumbale und sonstige Bandscheibenschäden mit Radikulopathie
M54.15	< 4	Radikulopathie: Thorakolumbalbereich
N17.91	< 4	Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 1
N23	< 4	Nicht näher bezeichnete Nierenkolik
N31.0	< 4	Ungehemmte neurogene Blasenentleerung, anderenorts nicht klassifiziert
N31.88	< 4	Sonstige neuromuskuläre Dysfunktion der Harnblase
N36.2	< 4	Harnröhrenkarunkel
N41.3	< 4	Prostatazystitis
N42.1	< 4	Kongestion und Blutung der Prostata
N43.1	< 4	Infizierte Hydrozele
N43.3	< 4	Hydrozele, nicht näher bezeichnet
N44.0	< 4	Hodentorsion
N48.1	< 4	Balanoposthitis
N48.2	< 4	Sonstige entzündliche Krankheiten des Penis
N48.8	< 4	Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Penis
S37.1	< 4	Verletzung des Harnleiters
S72.11	< 4	Femurfraktur: Intertrochantär
T81.4	< 4	Infektion nach einem Eingriff, anderenorts nicht klassifiziert
T83.1	< 4	Mechanische Komplikation durch sonstige Geräte oder Implantate im Harntrakt

B-[6].7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	202	
8-132.x	393	Manipulationen an der Harnblase: Sonstige
1-661	379	Diagnostische Urethrozystoskopie
3-992	182	Intraoperative Anwendung der Verfahren
8-132.3	181	Manipulationen an der Harnblase: Spülung, kontinuierlich
3-13d.5	132	Urographie: Retrograd
8-137.00	121	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Einlegen: Transurethral
5-573.40	97	Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Resektion: Nicht fluoreszenzgestützt
3-13d.0	89	Urographie: Intravenös
3-05c.0	74	Endosonographie der männlichen Geschlechtsorgane: Transrektal
1-464.00	72	Transrektale Biopsie an männlichen Geschlechtsorganen: Stanzbiopsie der Prostata: Weniger als 20 Zylinder
3-207	68	Native Computertomographie des Abdomens
1-665	67	Diagnostische Ureterorenoskopie
8-110.2	66	Extrakorporale Stoßwellenlithotripsie [ESWL] von Steinen in den Harnorganen: Niere
3-225	33	Computertomographie des Abdomens mit Kontrastmittel
8-137.10	33	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Wechsel: Transurethral
5-562.4	28	Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale Steinbehandlung: Entfernung eines Steines, ureterorenoskopisch
5-562.8	28	Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale Steinbehandlung: Extraktion mit Dormia-Körbchen
8-930	28	Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes
1-460.2	26	Transurethrale Biopsie an Harnorganen und Prostata: Harnblase
5-572.1	25	Zystostomie: Perkutan



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
8-137.2	24	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Entfernung
5-585.1	22	Transurethrale Inzision von (erkranktem) Gewebe der Urethra: Urethrotomia interna, unter Sicht
8-137.03	21	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Einlegen: Intraoperativ
9-984.8	20	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3
8-541.4	19	Instillation von und lokoregionale Therapie mit zytotoxischen Materialien und Immunmodulatoren: In die Harnblase
5-601.0	17	Transurethrale Exzision und Destruktion von Prostatagewebe: Elektroresektion
8-133.1	14	Wechsel und Entfernung eines suprapubischen Katheters: Entfernung
3-13f	13	Zystographie
5-562.5	13	Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale Steinbehandlung: Entfernung eines Steines, ureterorenoskopisch, mit Desintegration (Lithotripsie)
8-132.1	13	Manipulationen an der Harnblase: Spülung, einmalig
8-800.c0	13	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 1 TE bis unter 6 TE
5-570.4	12	Endoskopische Entfernung von Steinen, Fremdkörpern und Tamponaden der Harnblase: Operative Ausräumung einer Harnblasentamponade, transurethral
9-984.7	11	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2
5-640.2	10	Operationen am Präputium: Zirkumzision
9-984.9	10	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 4
3-990	9	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 3D-Auswertung
5-550.1	9	Perkutan-transrenale Nephrotomie, Nephrostomie, Steinentfernung, Pyeloplastik und ureterorenoskopische Steinentfernung: Nephrostomie
5-562.9	9	Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale Steinbehandlung: Steinreposition
5-572.0	9	Zystostomie: Offen chirurgisch
5-603.00	9	Exzision und Destruktion von Prostatagewebe: Suprapubisch-transvesikal: Offen chirurgisch
5-611	9	Operation einer Hydrocele testis
3-13d.6	8	Urographie: Perkutan
5-604.02	8	Radikale Prostatovesikulektomie: Retropubisch: Mit regionaler Lymphadenektomie
5-640.3	8	Operationen am Präputium: Frenulum- und Präputiumplastik
5-570.0	7	Endoskopische Entfernung von Steinen, Fremdkörpern und Tamponaden der Harnblase: Entfernung eines Steines, transurethral, mit Desintegration (Lithotripsie)
5-573.41	7	Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Resektion: Fluoreszenzgestützt mit Hexaminolävulinsäure
5-585.0	7	Transurethrale Inzision von (erkranktem) Gewebe der Urethra: Urethrotomia interna, ohne Sicht
5-610.1	7	Inzision an Skrotum und Tunica vaginalis testis: Drainage
1-460.1	6	Transurethrale Biopsie an Harnorganen und Prostata: Ureter
3-222	6	Computertomographie des Thorax mit Kontrastmittel
5-573.1	6	Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Inzision des Harnblasenhalses
9-984.a	6	Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 5
1-336	5	Harnröhrenkalibrierung
1-460.3	5	Transurethrale Biopsie an Harnorganen und Prostata: Urethra
5-573.3	5	Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Destruktion
8-138.0	5	Wechsel und Entfernung eines Nephrostomiekatheters: Wechsel ohne operative Dilatation
5-553.00	4	Partielle Resektion der Niere: Teilresektion: Offen chirurgisch lumbal
5-581.1	4	Plastische Meatotomie der Urethra: Meatusplastik



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer 5-593.20	4	Transvaginale Suspensionsoperation [Zügeloperation]: Mit alloplastischem Material: Spannungsfreies vaginales Band (TVT) oder transobturatorisches Band (TOT, TVT-O)
5-609.a1	4	Andere Operationen an der Prostata: Implantation von Bestrahlungsmarkern an der Prostata: Transrektal
5-631.2	4	Exzision im Bereich der Epididymis: Morgagni-Hydatide
5-932.41	4	Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Nicht resorbierbares Material, ohne Beschichtung: 10 cm² bis unter 50 cm²
5-985.y	4	Lasertechnik: N.n.bez.
8-133.0	4	Wechsel und Entfernung eines suprapubischen Katheters: Wechsel
8-139.00	4	Andere Manipulationen am Harntrakt: Bougierung der Urethra: Ohne Durchleuchtung
8-502	4	Tamponade einer Rektumblutung
3-825	< 4	Magnetresonanztomographie des Abdomens mit Kontrastmittel
5-554.b0	< 4	Nephrektomie: Nephrektomie, mit Ureterektomie: Offen chirurgisch lumbal
5-560.2	< 4	Transurethrale und perkutan-transrenale Erweiterung des Ureters: Bougierung, transurethral
5-571.1	< 4	Zystotomie [Sectio alta]: Entfernung eines Steines
5-575.00	< 4	Partielle Harnblasenresektion: Teilresektion ohne Ureterneoimplantation: Offen chirurgisch
5-581.0	< 4	Plastische Meatotomie der Urethra: Inzision
5-582.1	< 4	Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Urethra: Resektion, transurethral
5-601.1	< 4	Transurethrale Exzision und Destruktion von Prostatagewebe: Elektroresektion mit Trokarzystostomie
5-612.1	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Skrotumgewebe: Partielle Resektion
5-622.1	< 4	Orchidektomie: Skrotal, mit Epididymektomie
5-622.5	< 4	Orchidektomie: Radikale (inguinale) Orchidektomie (mit Epididymektomie und Resektion des Samenstranges)
5-624.5	< 4	Orchidopexie: Skrotal
5-633.1	< 4	Epididymektomie: Total
5-636.2	< 4	Destruktion, Ligatur und Resektion des Ductus deferens: Resektion [Vasoresektion]
5-985.x	< 4	Lasertechnik: Sonstige
8-110.1	< 4	Extrakorporale Stoßwellenlithotripsie [ESWL] von Steinen in den Harnorganen: Ureter
8-137.01	< 4	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Einlegen: Perkutan-transrenal
8-831.0	< 4	Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Legen
9-984.b	< 4	Pflegebedürftigkeit: Erfolgter Antrag auf Einstufung in einen Pflegegrad
1-460.0	< 4	Transurethrale Biopsie an Harnorganen und Prostata: Nierenbecken
1-565	< 4	Biopsie am Hoden durch Inzision
3-206	< 4	Native Computertomographie des Beckens
3-226	< 4	Computertomographie des Beckens mit Kontrastmittel
3-804	< 4	Native Magnetresonanztomographie des Abdomens
5-557.4x	< 4	Rekonstruktion der Niere: Nierenbeckenplastik: Sonstige
5-572.5	< 4	Zystostomie: Operative Dilatation eines Zystostomiekanals mit Anlegen eines dicklumigen suprapubischen Katheters
5-609.0	< 4	Andere Operationen an der Prostata: Behandlung einer Prostatablutung, transurethral
5-892.1c	< 4	Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Leisten- und Genitalregion
8-137.02	< 4	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Einlegen: Über ein Stoma
8-139.x	< 4	Andere Manipulationen am Harntrakt: Sonstige
8-800.c1	< 4	Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 6 TE bis unter 11 TE



OPS-301	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
Ziffer	Alizalli	Oniziciic bezeichnung
8-854.2	< 4	Hämodialyse: Intermittierend, Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation
9-200.01	< 4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71 Aufwandspunkte: 43 bis 56 Aufwandspunkte
9-200.02	< 4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71 Aufwandspunkte: 57 bis 71 Aufwandspunkte
1-440.a	< 4	Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt, Gallengängen und Pankreas: 1 bis 5 Biopsien am oberen Verdauungstrakt
1-561.0	< 4	Biopsie an Urethra und periurethralem Gewebe durch Inzision: Urethra
1-632.0	< 4	Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei normalem Situs
1-660	< 4	Diagnostische Urethroskopie
1-693.1	< 4	Diagnostische Endoskopie der Harnwege durch Inzision und intraoperativ: Ureterorenoskopie
3-200	< 4	Native Computertomographie des Schädels
3-202	< 4	Native Computertomographie des Thorax
3-705.1	< 4	Szintigraphie des Muskel-Skelett-Systems: Mehr-Phasen-Szintigraphie
3-706.0	< 4	Szintigraphie der Nieren: Statisch
3-706.1	< 4	Szintigraphie der Nieren: Dynamisch
5-406.3	< 4	Regionale Lymphadenektomie (Ausräumung mehrerer Lymphknoten einer Region) im Rahmen einer anderen Operation: Iliakal
5-550.31	< 4	Perkutan-transrenale Nephrotomie, Nephrostomie, Steinentfernung, Pyeloplastik und ureterorenoskopische Steinentfernung: Entfernung eines Steines mit Desintegration (Lithotripsie): Ureterorenoskopisch
5-550.6	< 4	Perkutan-transrenale Nephrotomie, Nephrostomie, Steinentfernung, Pyeloplastik und ureterorenoskopische Steinentfernung: Operative Dilatation eines Nephrostomiekanals mit Einlegen eines dicklumigen Nephrostomiekatheters
5-551.2	< 4	Offen chirurgische Nephrotomie, Nephrostomie, Pyelotomie und Pyelostomie: Pyelotomie
5-552.0	< 4	Exzision und Destruktion von (erkranktem) Gewebe der Niere: Exzision, offen chirurgisch
5-552.1	< 4	Exzision und Destruktion von (erkranktem) Gewebe der Niere: Exzision, perkutantransrenal
5-552.3	< 4	Exzision und Destruktion von (erkranktem) Gewebe der Niere: Exzision, laparoskopisch
5-553.01	< 4	Partielle Resektion der Niere: Teilresektion: Offen chirurgisch abdominal
5-554.50	< 4	Nephrektomie: Nephrektomie, radikal, mit Ureterektomie: Offen chirurgisch lumbal
5-561.5	< 4	Inzision, Resektion und (andere) Erweiterung des Ureterostiums: Resektion, transurethral
5-561.7	< 4	Inzision, Resektion und (andere) Erweiterung des Ureterostiums: Bougierung, transurethral
5-562.7	< 4	Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale Steinbehandlung: Entfernung eines Steines, perkutan-transrenal, mit Desintegration (Lithotripsie)
5-563.00	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Ureters, Ureterresektion und Ureterektomie: Ureterresektion, partiell: Offen chirurgisch lumbal
5-563.01	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Ureters, Ureterresektion und Ureterektomie: Ureterresektion, partiell: Offen chirurgisch abdominal
5-568.d0	< 4	Rekonstruktion des Ureters: Ureterozystoneostomie: Offen chirurgisch
5-569.30	< 4	Andere Operationen am Ureter: Ureterolyse (ohne intraperitoneale Verlagerung): Offen chirurgisch
5-570.2	< 4	Endoskopische Entfernung von Steinen, Fremdkörpern und Tamponaden der Harnblase: Entfernung eines Steines, perkutan-transvesikal, mit Desintegration (Lithotripsie)
5-575.20	< 4	Partielle Harnblasenresektion: Teilresektion mit einseitiger Ureterneoimplantation: Offen chirurgisch



OPS-301 Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-590.80	< 4	Inzision und Exzision von retroperitonealem Gewebe: Resektion von Gewebe ohne sichere Organzuordnung: Offen chirurgisch lumbal
5-601.x	< 4	Transurethrale Exzision und Destruktion von Prostatagewebe: Sonstige
5-612.0	< 4	Exzision und Destruktion von erkranktem Skrotumgewebe: Exzision einer Fistel
5-622.2	< 4	Orchidektomie: Inguinalhoden, ohne Epididymektomie
5-629.x	< 4	Andere Operationen am Hoden: Sonstige
5-631.1	< 4	Exzision im Bereich der Epididymis: Spermatozele
5-894.0c	< 4	Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss: Leisten- und Genitalregion
5-897.0	< 4	Exzision und Rekonstruktion eines Sinus pilonidalis: Exzision
5-98b.x	< 4	Anwendung eines flexiblen Ureterorenoskops: Sonstige
8-100.b	< 4	Fremdkörperentfernung durch Endoskopie: Durch Urethrozystoskopie
8-137.11	< 4	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Wechsel: Perkutan-transrenal
8-138.1	< 4	Wechsel und Entfernung eines Nephrostomiekatheters: Entfernung
8-139.01	< 4	Andere Manipulationen am Harntrakt: Bougierung der Urethra: Unter Durchleuchtung
8-190.20	< 4	Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: Bis 7 Tage
8-192.0d	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Kleinflächig: Gesäß
8-192.0g	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Kleinflächig: Fuß
8-192.1d	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Gesäß
8-192.1g	< 4	Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Großflächig: Fuß
8-640.0	< 4	Externe elektrische Defibrillation (Kardioversion) des Herzrhythmus: Synchronisiert (Kardioversion)
8-812.60	< 4	Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Normales Plasma: 1 TE bis unter 6 TE
8-831.5	< 4	Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Legen eines großlumigen Katheters zur extrakorporalen Blutzirkulation
9-200.00	< 4	Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71 Aufwandspunkte: 37 bis 42 Aufwandspunkte

B-[6].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Nr.	Art der Ambulanz	Bezeichnung der Ambulanz	Angebotene Leistungen	Kommentar / Erläuterung
AM07	Privatambulanz	Privatsprechstunde Dr. med. Stefan Pelz		Sprechstunde des Chefarztes des Zentrum für Urologie für Privatpatienten und Selbstzahler.
AM08	Notfallambulanz (24h)	Urologische Notfallambulanz		Notfalldiagnostik und - Behandlung urologischer Krankheitsbilder
AM11	Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V			

B-[6].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

OPS-Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
5-640.2	30	Operationen am Präputium: Zirkumzision



OPS-Ziffer	Anzahl	Offizielle Bezeichnung
8-137.2	27	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Entfernung
1-661	9	Diagnostische Urethrozystoskopie
5-640.3	4	Operationen am Präputium: Frenulum- und Präputiumplastik
5-562.9	< 4	Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale Steinbehandlung: Steinreposition
8-110.2	< 4	Extrakorporale Stoßwellenlithotripsie [ESWL] von Steinen in den Harnorganen: Niere
8-137.10	< 4	Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Wechsel: Transurethral

B-[6].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden	⊠ Nein
stationäre BG-Zulassung	⊠ Nein



B-[6].11 Personelle Ausstattung

B-11.1 Ärzte und Ärztinnen

Ärzte und Ärztinnen insgesamt (außer Belegärzte und Belegärztinnen)

Anzahl Vollkräfte	4,0
Personal mit direktem	3,47
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0,53
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	4,0
Fälle je VK/Person	174,25000

davon Fachärzte und Fachärztinnen

Anzahl Vollkräfte	2	
Personal mit direktem	1,47	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0,53	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	2	
Fälle je VK/Person	348,50000	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche	Arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal	40,00

Ärztliche Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen)	Kommentar / Erläuterung
AQ60	Urologie	

B-11.2 Pflegepersonal

Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und Krankenpflegerinnen

Anzahl Vollkräfte	5,72
Personal mit direktem	5,72
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	5,72
Fälle je VK/Person	121,85314

Krankenpflegehelfer und Krankenpflegehelferinnen

Anzahl Vollkräfte	0,11
Personal mit direktem	0,11
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0,11
Fälle je VK/Person	6336,36363

Pflegehelfer und Pflegehelferinnen



Anzahl Vollkräfte	0,28
Personal mit direktem Beschäftigungsverhältnis	0,28
Personal ohne direktes Beschäftigungsverhältnis	0
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0,28
Fälle je VK/Person	2489,28571

Operationstechnische Assistenten und Operationstechnische Assistentinnen

Anzahl Vollkräfte	0,36
Personal mit direktem	0,36
Beschäftigungsverhältnis	
Personal ohne direktes	0
Beschäftigungsverhältnis	
Ambulante Versorgung	0
Stationäre Versorgung	0,36
Fälle je VK/Person	1936,11111

Medizinische Fachangestellte

Anzahl Vollkräfte	1,44	
Personal mit direktem	1,44	
Beschäftigungsverhältnis		
Personal ohne direktes	0	
Beschäftigungsverhältnis		
Ambulante Versorgung	0	
Stationäre Versorgung	1,44	
Fälle je VK/Person	484,02777	
Maßgebliche wöchentliche tarifliche A	arbeitszeit in Stunden für angestelltes Personal	38,50

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Anerkannte Fachweiterbildung/ zusätzlicher akademischer Abschluss	Kommentar / Erläuterung
PQ05	Leitung einer Stationen / eines Bereichs	



Teil C - Qualitätssicherung

C-2 Externe Qualitätssicherung nach Landesrecht gemäß § 112 SGB V

Über § 136a und § 136b SGB V hinaus ist auf Landesebene keine verpflichtende Qualitätssicherung vereinbart.

C-3 Qualitätssicherung bei Teilnahme an Disease-Management-Programmen (DMP) nach § 137f SGB V

trifft nicht zu / entfällt

C-4 Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden Qualitätssicherung

trifft nicht zu / entfällt

C-5 Umsetzung der Mindestmengenregelungen nach § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 2 SGB V

C-5.1 Umsetzung der Mindestmengenregelungen im Berichtsjahr

Leistungsbereich	Mindestmenge	Erbrachte Menge	Ausnahmetatbestand	Kommentar/ Erläuterung
Kniegelenk- Totalendoprothesen	50	130	Keine Ausnahme (MM05)	

C-5.2 Leistungsberechtigung für das Prognosejahr

Leistungsbereich	Kniegelenk-Totalendoprothesen
Gesamtergebnis der Prognosedarlegung	ja
Im Berichtsjahr erbrachte Leistungsmenge	130
die in den letzten zwei Quartalen des Berichtsjahres und den ersten zwei Quartalen des auf das Berichtsjahr folgenden Jahres erreichte Leistungsmenge	177
Prüfung durch die Landesverbände der Krankenkassen und Ersatzkassen	ja
Ausnahmetatbestand (§ 7 Mm-R)	Nein
Ergebnis der Prüfung durch die Landesbehörden	Nein
Übergangsregelung	Nein

C-6 Umsetzung von Beschlüssen zur Qualitätssicherung nach § 137 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 SGB V ("Strukturqualitätsvereinbarung")

trifft nicht zu / entfällt

C-7 Umsetzung der Regelungen zur Fortbildung im Krankenhaus nach § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 SGB V

Anzahl der Fachärztinnen und Fachärzte, psychologische Psychotherapeutinnen und	23
Psychotherapeuten sowie Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutinnen und -psychotherapeuten,	
die der Fortbildungspflicht* unterliegen (fortbildungsverpflichtete Personen)	
Anzahl derjenigen, die der Pflicht zum Fortbildungsnachweis unterliegen, da ihre	17
Facharztanerkennung bzw. Approbation mehr als 5 Jahre zurückliegt	
Anzahl derjenigen, die den Fortbildungsnachweis erbracht haben	17



(*) nach den "Regelungen des Gemeinsamen Bundesausschusses zur Fortbildung der Fachärztinnen und Fachärzte, der Psychologischen Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten sowie der Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutinnen und -psychotherapeuten im Krankenhaus" (siehe www.g-ba.de)